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Ш
вајцарска формула“ за усклађива-
ње пензија према којој су у послед-
њих неколико година одређиване

висине месечних примања, по свему суде-
ћи одлази у историју. Да ли заувек, остаје
да се види, јер ово је други пут како се од-
редбе тог начина обрачуна стављају ,,ад
акта“. Показало се, наиме, да су пензије
на овај начин одређиване наставиле да се
обезвређују, достигавши по многима ре-
кордне ,,црвене линије“ (просечна пензија
у Србији износила је 41,1 одсто од просеч-
не плате). Грађани трећег доба су се, уви-
девши то, у више наврата обраћали Вла-
ди захтевајући праведнији метод за ускла-
ђивање пензија. И Фискални савет се од-
лучно ставио на страну оштећених пра-
ведника, потврдивши да ,,Швајцарска
формула“ није пружила оно што се очеки-
вало. 

У
децембру 2022. године, то свакако
треба запамтити, донет је Закон о из-
мени Закона о пензијском и инвалид-

ском осигурању, којим је успостављен нов
начин усклађивања пензија. У стручним
круговима нов начин усклађивања цена
назван је ,,швајцарска формула плус“.

Од 1. јануара пензије се усклађују у за-
висности од процентуалног учешћа изно-
са пензија и новчаног износа као увећања
уз пензију исплаћених за први и други
квартал претходне године и трећи и чет-
врти квартал која претходи тој години, у
првом објављеном износу бруто домаћег
производа за наведени период.

А
ко је учешће пензија у бруто нацио-
налном дохотку мање од 10 одсто,
месечна примања се усклађују у про-

центу промене просечне зараде без поре-
за и доприноса. Уколико је пак тај удео 10
одсто или више од 10 одсто, а мање од
10,5 одсто, пензије се усклађују у процен-
ту који представља збир половине процен-
та промене потрошачких цена и половине
процента просечне зараде без пореза и
доприноса. 

Када је удео пензија у националном до-
хотку 10,5 одсто или више усклађују се у
проценту промене потрошачких цена. 

У
склађивање пензије врши се на осно-
ву података органа надлежног за по-
слове статистике о промени просечне

зараде без пореза и доприноса запосле-
них на територији Републике Србије и про-
мени потрошачких цена за период од 12
месеци рачунајући уназад, почев од месе-
ца јуна претходне календарске године, у
односу на период од 12 месеци који пре-
тходи наведеном периоду.

Ф
инансијски аналитичари су се изјас-
нили да ће нови начин усклађивања
пензија бити уравнотеженији и у це-

лини бољи од претходних. У сваком слу-

чају праћењем одговарајућих параметара
и статистичких објава током наредних два-
наест месеци, моћи ће да се уоче предно-
сти и недостаци новог начина усаглашава-
ња пензија са општим и посебним економ-
ским кретањима. 

П
овећање пензија и плата у јавном сек-
тору, како оцењује Фискални савет
Србије, у складу је с новим, унапре-

ђеним фискалним правилима. Након што
је снажно убрзање инфлације у 2022. ре-
ално умањило пензије и плате у јавном
сектору, у 2023. се планира њихов нешто
бржи раст од уобичајеног. За плате у оп-
штој држави предвиђено је да порасту
12,5%, осим зарада професионалних
војних лица које ће се увећати 25%. 

П
редвиђено повећање зарада запосле-
них у јавном сектору оцењује се као
добро одмерено јер би требало да

омогући њихов умерени реални раст (бу-
дући да се у 2023. прогнозира просечна
инфлација од око 11%). Притом, и даље
остаје на снази већ уобичајена критика
Фискалног савета да би Влада напокон
требало више напора да усмери на трајно
уређење система зарада и запослености
у јавном сектору који има бројне слабости.
Кад су пензије у питању, одређен је њихов
нешто већи раст у 2023. који износи 12% и
то након повећања од 9% из новембра
2022. године. Ова повећања пензија тако-
ђе у основи оцењујемо као економски
оправдана тим пре што су пензије током
већег дела 2022. године (све до првог по-
већања из новембра) биле више реално
умањене него зараде. 

П
рема тумачењу Фискалног савета си-
стемско повећање пензија, уз увође-
ње модификације њихове индекса-

ције коју предвиђају нова фискална пра-
вила, економски је далеко боље решење
од једнократних ад хок давања каква су
била веома честа у претходним годинама.
На нивоу опште државе (што се не може
непосредно препознати у Закону о буџету)
државна издвајања и за пензије као и за
плате у јавном сектору у 2023. биће на
прихватљивом нивоу од нешто испод 10%
БДП-а. То је у складу и  новим и унапређе-
ним фискалним правилима. 

П
редвиђа се да ће током јануара и
фебруара инфлација да се заустави
на достигнутом нивоу, а да после тога

почне да опада. С обзиром на то  да ће
увећане плате и пензије грађани примити
током фебруара, тешко је поверовати да
ће одолети сви они који могу слободно да
формирају цене. Пожелеће да скину
,,кајмак“ и себи намакну увећање профи-
та. Да ли ће их у томе спречити тржиште
које поштује понуду и потражњу, све зави-
си од тога да ли имају монополски поло-
жај. 

П
оремећаје на тржишту учинило је
увећање цена енергената које се пре-
лива на готово све производе и услу-

ге. Уводећи санкције Русији, Европа је са-
ма себи наметнула инфлацију и проблеме
у обезбеђењу енергената. Сликовито
речено лидери Старог континента су сами
себи пуцали у ноге. 

В
ећ дуго се најављује да ће уследити
велико повећање цена прехрамбеним
производима. С обзиром на чињени-

цу да се тешко одрећи куповине хране,
произвођачи и трговци се просто намећу
ко ће више да повећа цене. На интернету
се могу одгледати ужасавајући снимци ка-
ко мнипулатори на Западу, уништавајући
велике количине хране, припремају терен
за нагли скок цена. 

П
рема досадашњим најавама 2023. го-
дина у свему ће бити тежа од 2022.
Очекује се да ће највише погодити

пензионере који имају најнижа примања, а
претходних година су због ниских прима-
ња и раста трошкова живота финансијски
ицсрпљени. 

Неће помоћи ни подизање кредита јер
ће цена новца, по свему судећи, драстич-
но да скочи. 

Најбоље ће проћи они који имају везе са
селом, или поседују пољопривредно зем-
љиште. Уколико га обрађују и производе
храну, смањиће притисак на породични бу-
џет и лакше поднети економске недаће. 

У
овом часу се више него икада намеће
питање штедње. На Западу пропаган-
да указује да је у прохлађеним стано-

вима потребно наоружати се џемперима.
Препоручују и проређено туширање, то
јест одржавање хигијене тела на нижем
нивоу... Да ли је до тога свега морало да
дође?

Када је реч о породичној исхрани веро-
ватно ће бити потребно да се свакога да-
на саставља што јефтинији јеловник, како
би се добацило до бољих дана. Претражи-
ваће се интернет и обилазити продавнице
у потрази за што јефтинијим прехрамбе-
ним производима. Умеће преживљавања
доћи ће до изражаја. Што се наших грађа-
на тиче, имамо богато искуство из време-
на хиперинфлације, а и из периода агре-
сије НАТО-а.

Г
одина 2023., што се трошкова живота
тиче, вероватно ће бити једна од најте-
жих у последње две деценије. То ће

изискивати силне напоре у праћењу цена
и предузимању мера антиинфлаторног по-
нашања, одрицање од сваке потрошње
која није неопходна и стварање услова за
излазак из кризе са што мање ожиљака.
Победнички менталитет у свему може да
помогне.

Звонимир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

На размеђи две године

НОВ НАЧИН 
УСКЛАЂИВАЊА ПЕНЗИЈА

Закључно са новембром инфлација у Србији достигла је 15,1 одсто на годишњем нивоу.
После повећања пензија за девет (од 1. новембра), па још дванаест одсто (од 1. јануара),

надокнађује се раст цена, уз забринутост да би оне поново могле да скоче.
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ДОГАЂАЈИ

П
о во дом за вр шет ка ка лен дар ске го -
ди не, у Ко ман ди Коп не не вој ске,
чла но ве па три от ских удру же ња Ни -

ша, при мио је ко ман дант Коп не не вој -
ске ге не рал-пот пу ков ник Ми ло сав Си -
мо вић са са рад ни ци ма, пу ков ни ци ма
Вла ди цом Вуч ко ви ћем и Дра га ном Љу -
би ћем. То ком оби ла ска Спо мен-со бе,
пред став ни ци удру же ња ода ли су по -
шту по стра да лим вој ни ци ма, по ли цај -
ци ма и ци ви ли ма у осло бо ди лач ким ра -
то ви ма Ср би је.

„Вој ска Ср би је је прав ни след бе ник
Вој ске Ср би је и Цр не Го ре, Вој ске Ју го -
сла ви је, ЈНА, Ју го сло вен ске Ар ми је,
На род но о сло бо ди лач ке Вој ске Ју го -
сла ви је, Ју го сло вен ске вој ске, Вој ске
Кра ље ви не Ср би је, Вој ске Кне же ви не
Ср би је, след бе ник Ка ра ђор ђе вих и Ми -
ло ше вих уста нич ких вој ски. Сва ки пе -
ри од по сто ја ња вој ске, има кра ћи или
ду жи и ма њи или ве ћи зна чај. Пе ри од
по сто ја ња ЈНА је ду жи и ве ћи. Она је
на ста ла 1.мар та 1945.го ди не ре ор га ни -
за ци јом На род но о сло бо ди лач ке вој ске
и пар ти зан ских од ре да Ју го сла ви је у
Ју го сло вен ску Ар ми ју, а 1951. је пре и -
ме но ва на у ЈНА и би ла ору жа на си ла
СФРЈ до 1992. го ди не, ка да је ре ор га -
ни зо ва на у Вој ску Ју го сла ви је. Од је ди -
ни ца ЈНА у БиХ на ста ла је Вој ска Ре пу -
бли ке Срп ске, а од је ди ни ца ЈНА у Хр -
ват ској Вој ска Ре пу бли ке Срп ске Кра ји -
не“, ка зао је Си мо вић.

По том је го во рио о раз во ју на ше ар -
ми је. За хва лио је пред став ни ци ма
удру же ња ко ји су се по кло ни ли се ни ма
па лих бра ни ла ца зе мље у ми ну лим ра -
то ви ма.

По том ци ма хра брих рат ни ка ко ман -
дант КоВ обра тио се сле де ћим ре чи ма:

,,Свим по том ци ма рат ни ка бал кан -
ских ра то ва и Пр вог свет ског ра та, же -
лим до бро здра вље и оп шти на пре дак.
Да ме и го спо до по том ци рат ни ка, на -

дах њуј те нас слав ним бит ка ма и слав -
ним лич но сти ма из слав ног пе ри о да
по бед нич ке Ср би је и по бед нич ке Срп -
ске вој ске“.

Ка ко је ка за но, за хва љу ју ћи жр тва ма
на ших пре да ка: у Срп ско-тур ском ра ту,
бал кан ским ра то ви ма, Пр вом и Дру гом
свет ском ра ту, гра ђан ском ра ту у бив -
шој СФРЈ, за хва љу ју ћи жр тва ма на Ко -
ша ра ма и Па штри ку и ши ром Ко со ва и
Ме то хи је 1998. го ди не, за хва љу ју ћи
жр тва ма то ком агре си је НА ТО-а и у

Коп не ној зо ни без бед но сти, сви ми да -
нас жи ви мо у сло бо ди и без бри жно у
на шим то плим до мо ви ма. 

,,Свим вој ним ве те ра ни ма ЈНА, свим
чла но ви ма: Клу ба ге не ра ла, Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ср би је, Удру же ња
ве те ра на 63. па до бран ске бри га де,
Удру же ња по то ма ка рат ни ка Ср би је
1912-1920, Удру же ња за за шти ту пра -
ва бо ра ца, Удру же ња пен зи о ни са них
при пад ни ка вој ске и вој них ве те ра на,
Удру же ња бо ра ца Око со ко ло во, Удру -
же ња пен зи о ни са них под о фи ци ра Ср -
би је, Дру штва за не го ва ње сло бо дар -
ских тра ди ци ја Ср би је, Удру же ња ве те -
ра на ор га на без бед но сти и Вој не по ли -
ци је, же лим до бро здра вље. Же лим да
сви вој ни ве те ра ни бу ду по но сни на
свој рад у вој сци и до при нос бор бе ној
го то во сти вој ске у ко јој су слу жбо ва ли.
Ви сте де ве де се тих го ди на про шлог ве -
ка, по шту ју ћи да ту вој нич ку за кле тву,
би ли уче сни ци ра то ва и вер ни др жа ви
ко јој сте слу жи ли. Сви ви ко ји сте се ви -
те шки по на ша ли у ра то ви ма, ви ко ји
сте би ли хра бри, а по што ва ли нор ме
ме ђу на род ног рат ног пра ва, не ма те
раз лог да хо да те по гну те гла ве, већ до -
сто јан стве но и по но сно“, ис та као је ге -
не рал Си мо вић.

У име пред став ни ка па три от ских ор га -
ни за ци ја ге не ра лу Си мо ви ћу обра тио се
пу ков ник у пен зи ји Ан ђел ко Ми ли ће вић.

,,Го спо ди не ге не ра ле, Ви сте чо век и
вој ник, ко ји гле да мно го ви ше на пред,
што би се ре кло за два ко пља ис пред
оста лих. У по чет ку Вас не ко не раз у ме
за не што што ка же те и ура ди те, а по -
сле не ког вре ме на, ипак Вас схва те.
Пре не си те пре ко на чел ни ка ГШ ВС ге -
не ра ла Ми ла на Мој си ло ви ћа, по здра -
ве и по др шку свих нас из удру же ња,
пред сед ни ку Ср би је Алек сан дру Ву чи -
ћу, ми ни стру од бра не Ми ло шу Ву че ви -
ћу, свим ин сти ту ци ја ма на ше др жа ве, у
ре ша ва њу вр ло озбиљ них про бле ма у
очу ва њу на шег на ро да на Ко со ву и Ме -
то хи ји и очу ва њу др жа ве Ср би је. Да нас
нам је ве о ма по треб но је дин ство и сло -
га на шег на ро да. Хва ла Вам на све му
што чи ни те за на шу вој ску и на род Ср -

би је. На род Ср би је и СУБ -
НОР Ср би је има ју ве ли ки
дуг пре ма Ва ма, за то што
сте у овој ку ћи на пра ви ли
ве ков ни му зеј на јед ном ме -
сту, а увек скром но го во ри -
те, ка ко је то де ло и рад Ва -
ших, ка ко Ви ка же те, злат -
них ста ре ши на и вој ни ка.
Ви сте је дан од рет ких ко ји
же ли да спо ји два по кре та
ан ти фа ши зма, а да уз то
осу ди и у јед ном и у дру гом
не љу де, ко ји су чи ни ли зло -
де ла. Увек сте на пу ту прав -
де, оних ко ји су до не ли сло -
бо ду свом на ро ду. Без об зи -
ра да ли се ра ди о бал кан -
ским, свет ским ра то ви ма и
за кључ но са агре си јом НА -
ТО-а. Увек сте осу ђи ва ли
бра то у би лач ке ра то ве. Је -
дан је ге не рал Си мо вић“,
за кљу чио је Ми ли ће вић. 

З. Ја шо вић

Пријем код
градоначелнице 

Ниша

ЗА БОЉИ ЖИВОТ
ПЕНЗИОНЕРА

Н
а по зив гра до на чел ни це Ни ша
Дра га не Со ти ров ски, у град ској
ку ћи је 16. де цем бра одр жан

са ста нак са ру ко вод ством ор га ни -
за ци је удру же ња вој них пен зи о не -
ра тог гра да. Са стан ку су при су -
ство ва ли за ме ни ца гра до на чел ни -
це Ду ши ца Да ви до вић, пред сед ник
ГрОрг УВПС Ниш Зо ран Ја шо вић и
пот пред сед ник ГрОрг Не бој ша
Жив ко вић.

У ве о ма ср дач ној и при јат ној ат -
мос фе ри, ру ко вод ству Ни ша ре че -
но је да на те ри то ри ји гра да по сто -
ји 12 ме сних ор га ни за ци ја, за тим
да је ор га ни за ци ји вој них пен зи о не -
ра при кљу че на ме сна ор га ни за ци ја
Алек син ца и да де лу ју по дру жни ца
Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би -
је, Сек ци ја ле та ча и па до бра на ца,
а и пен зи о нер ске ор га ни за ци је у

Уче сни ци при је ма ис пред стал не из ло жбе не по став ке у згра ди Ко ман де КоВ

Пријем код команданта Копнене војске 

ХОДАМО УЗДИГНУТЕ ГЛАВЕ
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Дан Ратног
ваздухопловства и ПВО

ЗА СЛОБОДНО
НЕБО

У
Вој сци Ср би је је 23. де цем бра све -
ча но обе ле жен Дан Рат ног ва зду хо -
плов ства и про тив ва зду хо плов не

од бра не и 110 го ди на од фор ми ра ња
Ва зду хо плов не ко ман де срп ске вој ске
са се ди штем у Ни шу.

Цен трал на све ча ност је одр жа на у
До му ва зду хо плов ства у Зе му ну, у при -
су ству за ме ни ка на чел ни ка Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу ков -
ни ка Пе тра Цвет ко ви ћа, пред став ни ка
је ди ни ца Вој ске Ср би је, ор га на ло кал -
не са мо у пра ве, вер ских за јед ни ца, бо -
рач ких удру же ња и број них го сти ју.

На све ча но сти су су ми ра ни ре зул та -
ти ра да у прет ход ној го ди ни и уру че не
на гра де и при зна ња нај бо љим по је -
дин ци ма. Обе ле жа ва ње пра зни ка би -
ло је при ли ка и да се на пра ви осврт на
110 го ди на ду гу исто ри ју рат ног ва зду -
хо плов ства, али и да се ис так ну об у че -
ност, по све ће ност и за ла га ње при пад -
ни ка овог ви да Вој ске Ср би је у ре а ли -
за ци ји до де ље них за да та ка, пре све га

у кон тро ли и за шти ти ва зду шног про -
сто ра Ре пу бли ке Ср би је.

Пра зник је обе ле жен и у ко ман да ма,
је ди ни ца ма и уста но ва ма Рат ног ва -
зду хо плов ства и ПВО, уз све ча ни строј
и по ла га ње ве на ца и цве ћа на спо мен-
обе леж ја у ка сар на ма и на вој ним
аеро дро ми ма.

Дан Рат ног ва зду хо плов ства и ПВО
обе ле жа ва се 24. де цем бра у спо мен
на дан ка да је до не то ре ше ње о фор -
ми ра њу Ва зду хо плов не ко ман де срп -
ске вој ске, у чи ји су са став та да ушли
Аеро план ско и Ба лон ско оде ље ње,
Во до нич ка цен тра ла и Го лу би ја по шта.

П
о во дом Да на вој них ве те ра на, на
Спо мен-обе леж је жр тва ма пе га вог
ти фу са стра да лим у Ве ли ком ра ту

вен це су по ло жи ли при пад ни ци Вој не
бол ни це Ниш, Вој ске Ср би је, ор га ни
вла сти, мно го број не ор га ни за ци је и
удру же ња, a и Удру же ње вој них пен зи -

о не ра Ниш, са сек ци јом Клу ба ге не ра -
ла и ад ми ра ла.

На кон по ла га ња ве на ца, управ ник
Вој не бол ни це Ниш, др сци. мед. Вељ -
ко М. Ми лић, обра тио се при сут ни ма
сле де ћим ре чи ма:

„Го спо до офи ци ри, под о фи ци ри, вој -

ни слу жбе ни ци и ува же ни го сти за хва -
љу јем што сте нас по ча ство ва ли Ва -
шим при су ством у на шој ле пој Вој ној
бол ни ци. Кроз ову уста но ву је про шло
и про ла зи мно го ве те ра на. У њи хо ву и
част оних ко ји су ов де при сут ни на да -
на шњи дан, под се ћа мо се ро до љу бља
и по жр тво ва ња ко је су ис ка за ли баш
ка да је тре ба ло.

Пре 110 го ди на 4. де цем бра је пот пи -
са но при мир је на кон Пр вог бал кан ског
ра та из ме ђу Кра ље ви не Ср би је и са ве -
зни ка са јед не стра не и Ото ман ског
цар ства са дру ге стра не. Пре бих ре као
Дан по бе де не го Дан при мир ја. Рат ни -
ци ма се отаџ би на за хва ли ла та ко што
је Ми ни стар ство вој но пре у зе ло бри гу у
за до во ље њу њи хо вих по тре ба и до де -
ли ла им на зив ста ри рат ник ко ји је вре -
ме ном про ме њен у ве те ран. 

Ово је био знак да др жа ва по шту је и
ува жа ва љу де ко ји су не се бич но и бес -
ком про ми сно оба вља ли све ти за да так
очу ва ња срп ства, тра ди ци је и оби ча ја.

Имам част да у име ове уста но ве, ко -
ја 22. ја ну а ра на ред не го ди не обе ле жа -
ва 145 го ди на од осни ва ња и ко ја је и
са ма „ве те ран“, из ра зим ди вље ње и за -
хвал ност тим љу ди ма. И ова уста но ва
да ла је мно го ве те ра на ко ји су уче ство -
ва ли у свих осам ра то ва на кон осни ва -
ња. Они су оста ви ли ду бок траг у на -
шем се ћа њу а успо ме не на њих се чу -
ва ју у бо га тој ар хи ви Вој не бол ни це.

На ша нај ве ћа же ља је да вла да мир
и да се окре не мо бу дућ но сти и на сто ја -
њи ма да на шим бо ле сни ци ма пру жа мо
што ква ли тет ни ју здрав стве ну услу гу.

Али та ко ђе же ли мо да по ру чи мо да
смо у сва ком тре нут ку спрем ни и до бро
об у че ни за би ло ко ји за да так из до ме -
на од бра не отаџ би не, те да ће мо сле -
ди ти све тле тра ди ци је ста рих рат ни ка
и ве те ра на“.                       З. Ја шо вић

оп шти на ма Га џин Хан, Свр љиг, Со -
ко Ба ња и Бе ла Па лан ка. 

Вој ни пен зи о не ри пред ста вља ју
ре спек тив ну сна гу, ко ју је по треб но
ви ше по што ва ти, ува жа ва ти и по -
ма га ти. Де ле га ци ја УВПС на гла си -
ла је да пру жа сво јим чла но ви ма
сву прав ну по моћ у ре ша ва њу ста -
ту сних пи та ња, пот по ру у оства ри -
ва њу пра ва у обла сти ма стам бе не
и здрав стве не обла сти, до де ли со -
ли дар не по мо ћи, за ко ју удру же ње
из два ја 40 од сто од укуп не чла на -
ри не... 

Ре че но је и то да вој ни пен зи о не -
ри не гу ју сло бо дар ске тра ди ци је
Ср би је и да обе ле жа ва ју све зна -
чај не да ту ме из бо га те исто ри је.

Де ле га ци ја УВПС је на гла си ла да
је циљ да се у на ред ном пе ри о ду
ус по ста ви што бли ски ја са рад ња
са град ским струк ту ра ма, ра ди
обез бе ђе ња што бо љих усло ва и
ам би јен та за бо љи жи вот пен зи о -
не ра и дру гих гра ђа на.

С об зи ром на чи ње ни цу да УВПС
2023. го ди не го ди не сла ви ју би лар -
ну 30-го ди шњи цу, до го во ре но је да
град нов ча но по мог не обе ле жа ва -
ње го ди шњи це.

З. Ј.

Окосницу одбране нашег ваздушног
простора, уз АРЈ, чини
суперсонична авијација

По ла га ње вен ца у кру гу Вој не бол ни це Ниш

Обележавање Дана војних ветерана 
у Војној болници Ниш

СЛЕДИЋЕМО 
СВЕТЛЕ ТРАДИЦИЈЕ РАТНИКА
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Обележен Дан Општинске
организације Звездара и Гроцка

УЗ ПОЕЗИЈУ И ПЕСМЕ

У
про сто ри ја ма Оп штин ског од бо ра УВПС Зве зда ра и
Гроц ка, у ули ци Ду ша на Ра до ви ћа 9А на Ми ри је ву, одр -
жа на је све ча на сед ни ца по во дом обе ле жа ва ња Да на

оп штин ске ор га ни за ци је.
Пред сед ник оп штин ске ор га ни за ци је Ми ло ван Ла лић

под нео је ре фе рат, ко ји је са др жао по зи тив не ре зул та те
што је по сти гла оп штин ска ор га ни за ци ја у ми ну лој го ди ни.
Рад се од ви јао у сло же ним усло ви ма, има ју ћи у ви ду епи -
де миј ску си ту а ци ју у ве зи са ко ро на ви ру сом. По себ но је
ис та као по моћ оп штин ске ор га ни за ци је чла но ви ма удру -
же ња у ве зи са до де -
лом јед но крат не нов -
ча не по мо ћи, као и
по моћ у ре ша ва њу
лич них ста ту сних и
дру гих про бле ма. У
скло пу ре ша ва ња ин -
ди ви ду ал них про бле -
ма пру же на је по моћ
пе то ри ци чла но ва,
ко ји су се обра ти ли
Ми ни стар ству од бра -
не, и сви су до би ли
од го во ре у ве зи са
ре ша ва њем њи хо вих
пи та ња. Пет чла но ва
је без ика квог ста на,
што сва ка ко пред ста -
вља ве ли ки про блем,
ка ко за њих, та ко и за
Удру же ње. 

У ре фе ра ту је ис -
так ну та из у зет но до -
бра са рад ња са Из -
вр шним од бо ром Глав ног од бо ра УВПС. По сле ре фе ра та
при сут ни чла но ви су по зи тив но  ко мен та ри са ли рад оп -
штин ске ор га ни за ци је, а из не ти су и ко ри сни пред ло зи за
бу ду ћи рад.

У дру гом де лу све ча но сти, уз скро ман кок тел, одр жан је
кул тур ни про грам. Пот пред сед ни ца оп штин ске ор га ни за -
ци је Мил ка Шо ла ја го во ри ла је сво ју по е зи ју, што је на и -
шло на ве о ма до бар при јем. У му зич ком де лу про гра ма,
Си ни ша Хај ду ко вић је уз ги та ру је от пе вао по пу лар не пе -
сме, уз прат њу и по др шку при сут них. Оба умет ни ка на гра -
ђе на су ду го трај ним апла у зом.

На кра ју све ча но сти Пред сед ник оп штин ске ор га ни за ци -
је са оп штио је те жи шне за дат ке Удру же ња за 2023. го ди ну
и уз же ље за до бро здра вље, и че сти тао пред сто је ће пра -
зни ке. Све ча ност је одр жа на по во дом 29 го ди на од осни -
ва ња Оп штин ске ор га ни за ци је УВПС Зве зда ра и Гроц ка, а
и успе шног за вр шет ка 2022. го ди не. 

М. Л. - М. М.

У
Ла за ре вом гра ду и ове
го ди не на све чан на чин
обе ле жен је Дан вој них

ве те ра на. У знак се ћа ња
на осло бо ди лач ке жр тве у
осло бо ди лач ким ра то ви ма
у Ср би ји, цве ће су на Спо -
ме ник рат ни ци ма 1912-
1918. го ди не по ло жи ли, у
име Вој ске Ср би је ко ман -
дант Гар ни зо на Кру ше вац

пот пу ков ник Ми ло ња Бу ба -
ња са са рад ни ци ма.

У име гра да Кру шев ца,
ве нац су по ло жи ли за ме -
ник гра до на чел ни ка Алек -
сан дар Јо ва но вић и за ме -
ник пред сед ни ка Скуп шти -
не гра да Кру шев ца Си ни -
ша Мак си мо вић. 

Вен це су по ло жи ли и де -
ле га ци ја Ра син ског управ -

Крушевац

ПОШТА ПАЛИМ 
БРАНИОЦИМА

П
ро шле су че ти ри го ди не од
по след ње из бор не сјед ни це
Скуп шти не УВП Цр не Го ре,

ка да су иза бра ни ор га ни Скуп -
шти не. У са ли СУП ЦГ Под го ри -
ца 8. де цем бра одр жа на је из -
бор на сјед ни ца Скуп шти не ко јом
је ру ко во дио пред сјед ник Екрем
Кле по. У при пре ми за сјед ни цу
оп штин ским ор га ни за ци ја ма
УВП су до ста вље ни из вје шта ји
ка ко би се пра во вре ме но упо -
зна ли са свим ус пје си ма, не у -
спје си ма и ре зул та ти ма ко ји су
по стиг ну ти за про те кле че ти ри
го ди не. 

Ре фе рат о ра ду за про те кле
че ти ри го ди не под нио је пред -
сјед ник Удру же ња (ујед но пред -
сјед ник УО) Жељ ко Ву кић. Он је
ис та као да је ман дат ор га на
удру же ња оби ље жи ла пан де ми -
ја ко ро на ви ру са, а и не ста бил на
по ли тич ка си ту а ци ја у зе мљи,
што је ути ца ло на рје ша ва ње
мно го број них про грам ских ци -

ље ва и за да та ка, а по себ но рје -
ша ва ње стам бе не про бле ма ти -
ке, а и обе ште ће ња за по гре шно
об ра чу на те раз ли ке у пен зи ји из
2007/2008.го ди на. И у та квим
окол но сти ма по стиг ну ти су за па -
же ни ре зул та ти у пру жа њу по мо -
ћи чла но ви ма у ста њу со ци јал -
не по тре бе, ко ри шће њу од ма ра -
ли шта, са рад њи са срод ним ор -
га ни за ци ја ма (по себ но на оп -
штин ском ни воу), ње го ва њу тра -
ди ци ја вој ске и на ро да, спорт -
ско-ре кре а тив ним ак тив но сти -
ма, што је умно го ме до при ни је -
ло афир ма ци ји удру же ња.

И по сли је кон струк тив них ди -
ску си ја усво јен је из вје штај о ра -
ду Управ ног од бо ра УВП Цр не
Го ре за пе ри од 2019.-2022. го ди -
на, а и фи нан сиј ски из вје штај за
2022. го ди ну. 

У крај ње де мо крат ској ат мос -
фе ри на сјед ни ци је иза бран но -
ви са став Управ ног и Над зор ног
од бо ра удру же ња. За пред сјед ни -
ка Удру же ња вој них пен зи о не ра
Цр не Го ре (ујед но пред сјед ни ка
УО) по но во је, јед но гла сно, иза -
бран Жељ ко Ву кић, а за пред сјед -
ни ка Над зор ног од бо ра Дин ко
Ши му ри на.

На сјед ни ци су до ни је ти за -
кључ ци и за да ци са по себ ним
ак цен том на да ље ак тив но сти
на рје ша ва ње на го ми ла них про -
бле ма из прет ход ног пе ри о да
(стам бе на про бле ма ти ка и обе -
ште ће ња за по гре шно об ра чу на -
те раз ли ке у пен зи ји из
2007/2008.го ди не) као и рад на
по бољ ша њу со ци јал ног ста ту са
КВП у са рад њи са др жав ним ин -
сти ту ци ја ма и ор га ни ма, по бољ -
ша њу са рад ње за Са ве зом удру -
же ња пен зи о не ра Цр не Го ре
(СУП ЦГ) и срод них ор га ни за ци -
ја, ак тив но сти на по бољ ша њу

фи нан сиј ске си ту а ци је и су фи -
нан си ра ње удру же ња те рад и
ак тив но сти на при је му но вих
чла но ва из ре до ва но во пен зи о -
ни са них вој них и ци вил них ли ца
(у про те клле че ти ри го ди не,
удру же ње је „из гу би ло“ ви ше од
260 чла но ва). 

На кра ју сјед ни це, у при јат ној
ат мос фе ри усли је ди ла је до дје -
ла на гра да и при зна ња за за слу -
жне чла но ве и удру же ња. Злат -
на знач ка до ди је ље на је пред -
сјед ни ку ОпОрг Х. Но ви М. Га ри -
ћу, Пла ке та - НВУ „Под мор ни -
чар“ Ти ват и бла гај ни ку Р. Ра бре -
но ви ћу, По ве ља М.Цр ве ли ну. У
при пре ми је рад на Мо но гра фи -
ји удру же ња чи је из да ње је пла -
ни ра но за Дан Удру же ња
(16.сеп тем бар 2023.год.)

.                                       Ж. В.

Из рада УВП Црне Горе

ЖЕЉКУ ВУКИЋУ 
НОВИ МАНДАТ
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ДОГАЂАЈИ

Додела социјалне и
хуманитарне помоћи

у новембру 
2022. године

КАО
НОВОГОДИШЊИ

ДАР

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со -
ци јал ној и ху ма ни тар ној по -
мо ћи Удру же ња вој них пен -

зи о не ра Ср би је, Из вр ши од бор
ГО УВПС је на сед ни ци одр жа ној
5. де цем бра  2022. го ди не, раз -
мо трио зах те ве до ста вље не у
но вем бру 2022. го ди не и до нео
је од лу ке о до де ли јед но крат не
со ци јал не и ху ма ни тар не по мо -
ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње:
На осно ву чла на 5. а у ве зи са

чла ном 4. став 1. тач ка 1. Пра -
вил ни ка,

ОпОр Зре ња нин СП:
34.000,00 – по чла ну 5.524,44
ди на ра;

ОпОр Ниш ЈС: 34.000,00 – по
чла ну 11.700,15 ди на ра;

ОпОр Зе мун ВМ: 32.000,00 –
по чла ну 15.254,33 ди на ра;

ОпОр Но ви Бе о град ВС:
32.000,00 – по чла ну 16.833,33
ди на ра;

ОпОр Во ждо вац ДВ: 32.000,00
– по чла ну 16.690,10 ди на ра;

ОпОр Ниш ЈЗ: 34.000,00 – по
чла ну 7.162,00 ди на ра;

ОпОр Кру ше вац ЛМ: 36.000,00
– по чла ну 7.819,51 ди на ра;

ОпОр Пан че во ЈБ: 28.000,00 –
по чла ну 12.122,26 ди на ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње:
На осно ву чла на 5. а у ве зи са

чла ном 4. став 1. тач ка 2. Пра -
вил ни ка, без огра ни че ња по из -
др жа ва ном чла ну.

ОпОр Во ждо вац ЂР: 20.000
ОпОр Но ви Бе о град УВ:

15.000
ОпОр Пан че во ДЈ: 15.000
ОпОр Пан че во ЦМ: 13.000
ОпОр Зе мун ЂЛ: 20.000
ОпОр Во ждо вац БН: 25.000
ОпОр Сме де ре во МА: 15.000
Нов ча на сред ства су упла ће -

на на те ку ће ра чу не 6. де цем бра
2022. го ди не. Зах те ви ко ји бу ду
до ста вље ни од 1. до 31. де цем -
бра 2022. го ди не, би ће ре ша ва -
ни по чет ком ја ну а ра 2023. го ди -
не.

Сви зах те ви, за до де лу со ци -
јал не и ху ма ни тар не по мо ћи, до -
ста вље ни за кључ но са 30. но -
вем бром 2022. го ди не ре ше ни
су.

Из вр шни од бор

Г
рад ски од бор
УВПС у Ва ље ву,
на при го дан на -

чин, 14. де цем бра
обе ле жио је 29. го -
ди шњи цу фор ми -
ра ња Град ске ор га -
ни за ци је УВПС у
том гра ду. Све ча но -
сти су при су ство ва -
ли го сти из УВПС
из Бе о гра да, Гру пе
за по сло ве са вој -
ним оси гу ра ни ци -
ма, Град ске ор га ни -
за ци је ИР и удру -
же ња пен зи о не ра
Ва ље ва. 

По сле ми ну та
ода ва ња по ште
пре ми ну лим чла но -
ви ма Град ске ор га ни за ци је у про те клом
пе ри о ду и ин то ни ра ња хим не Ре пу бли -
ке Ср би је „Бо же прав де“, пред сед ник
ГрОд УВПС Ми ро Ра дић, крат ко је по -
здра вио при сут не и под се тио на рад
Град ске ор га ни за ци је и Град ског од бо -
ра од да на фор ми ра ња до да нас.

Град ска ор га ни за ци ја Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Ср би је у Ва ље ву фор -
ми ра на је да на 14.12.1993.го ди не, ра ди
ре ша ва ња про бле ма ко ри сни ка вој них
пен зи ја и ко ри сни ка по ро дич них пен зи -
ја, а са ци љем да се њи хов жи вот учи ни
ква ли тет ни јим и бо га ти јим и ра ди за -
шти те сте че них пра ва за сно ва них на на -
че ли ма прав де, исти не и со ли дар но сти. 

Град ска ор га ни за ци ја УВП у Ва ље ву
је не про фи та бил но удружењe, ко је чи -
не ко ри сни ци вој них и по ро дич них пен -
зи ја ра ди оства ре ња сво јих пра ва. Град -
ска ор га ни за ци ја УВПС у Ва ље ву по кри -
ва те ри то ри ју Ко лу бар ског окру га (оп -
шти не Ва ље во, Осе чи ну, Уб, Лај ко вац,
Ми о ни цу и Уб). 

По сле 29 го ди на по сто ја ња, за кљу чак
је, Град ска ор га ни за ци ја УВП у Ва ље ву
из ра сла је у ор га ни зо ва ног и ле ги тим -
ног пред став ни ка ко ри сни ка вој них и по -
ро дич них пен зи ја. Про бле ми ма се при -
сту па објек тив но, стр пљи во и са раз у -
ме ва њем за сва ког чла на, без об зи ра на
објек тив не и су бјек тив не раз ли чи то сти.

Ко ри сни ци вој них пен зи ја и по ро дич -
них пен зи ја же ле сна жну, је дин стве ну,
су ве ре ну и еко ном ски бо га ту Ср би ју за
све ње не гра ђа не, без об зи ра на вер ску
и на ци о нал ну при пад ност.

При сут ни ма и го сти ма се крат ко обра -
тио и пред сед ник ИО УВПС Зо ран Вуч -
ко вић, крат ко обра зла жу ћи рад и ак тив -
но сти УВПС у ре ша ва њу ак ту ел них про -
бле ма вој них пен зи о не ра, а за тим је
пред сед ни ку Град ске ор га ни за ци је
УВПС у Ва ље ву Ми ру Ра ди ћу, уру чио
Спо мен-ме да љу по во дом 20. го ди шњи -
це од бра не од агре си је НА ТО-а на СРЈ.

По сле обра ћа ња го сти ју, пред сед ник
ГрОд, по де лио је при зна ња.  Пла ке ту
УВПС уру чио је Ду ша ну Лон ча ру, пред -
сед ни ку Над зор ног од бо ра, Цвет ку Јан -
дре ском, чла ну ГрОд, Дра га ну Мир ко ви -
ћу, пред сед ни ку МО Уб.   За хвал ни ца
УВПС до де ље на је Ко ман ди гар ни зо на
Ва ље во. Гру пи за по сло ве са вој ним
оси гу ра ни ци ма, Град ској ор га ни за ци ји
ци вил них пен зи о не ра Ва ље ва, Град ској
ор га ни за ци ји ИР Ва ље ва, Ре дак ци ји ли -
ста „На пред“ и Ре дак ци ји гла си ла „Вој -
ни ве те ран“ уру че не су за хвал ни це
ГрОд УВПС Ва ље во.

По за вр шет ку про то ко лар ног де ла
све ча но сти, при сут ни су се, још не ко
вре ме, дру жи ли уз раз ме ну ми шље ња.

М. Р.

Свечаност у ваљевској организацији УВПС

ПОУЗДАН ОСЛОНАЦ ЧЛАНОВИМА

Рад но пред сед ни штво ску па

ног окру га, Удру же ње вој -
них пен зи о не ра, пред став -
ни ци Ор га ни за ци је ре зер -
вних ста ре ши на, СУБ НОР-
а, Удру же ња за не го ва ње
сло бо дар ских тра ди ци ја,
Рат них вој них ин ва ли да,
Ко ла срп ских се ста ра и
дру ги.

Де ле га ци ју Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Кру ше вац
чи ни ли су пред сед ник ГрОд
Ду шан Са мар џић и се кре -
тар ГрОд Го ран Ми шко вић.

мр А. Си мо нов ски

Делегација УВП Крушевац



У
До му ВС у Бе о гра ду 27. де цем бра
одр жа на је тре ћа сед ни ца Глав ног
од бо ра Скуп шти не УВПС. Уз усва -

ја ње за пи сни ка са прет ход не сед ни це,
на днев ном ре ду би ло је усва ја ње Го -
ди шњег пла на ра да и Фи нан сиј ског
пла на УВПС за 2023.го ди ну, пре до че -
на је ин фор ма ци ја о из ме на ма и до пу -
на ма За ко на о ПИО и раз ма тран од го -
вор на до пис упу ћен пред сед ни ку Ре -
пу бли ке, па Ре а ли за ци ја со ци јал не и
ху ма ни тар не по мо ћи (ста ње, про бле -
ми и пред ло зи). Пру же на је и ин фор -
ма ци ја о стам бе ном обeзб еђењу вој -
них пен зи о не ра, а до не та је и од лу ка
о до де ли при зна ња.

Сед ни цом је пред се да вао пред сед -
ник УВПС Љу бо мир Дра га њац. На по -
чет ку је во ђе на по ле ми ка у ве зи са
пред ло гом да се днев ни ред са се дам
та ча ка све де на пет, те да се јед на од
њих раз дво ји на две. На кра ју је по твр -
ђен пр во бит ни пред лог.

И по ред усво је ног днев ног ре да не -
ки чла но ви, под из го во ром да се не би
по но во ја вља ли за реч, го во ри ли су
из ван утвр ђе ног те мат ског окви ра. Та -
ко је у два на вра та фор му ли сан пред -
лог да се ре ша ва ње стам бе ног про -
бле ма бес по врат ним кре ди том код
Фон да за СО ВО од 20.000 евра, у ди -

нар ској про тив вред но сти, по ве ћа на
30.000. Уз обра зло же ње пред лог ће
би ти упу ћен Ми ни стар ству од бра не.
По се бан про блем има ју они вој ни пен -
зи о не ри ко ји же ле да ре ше сво је стам -
бе но пи та ње у Бе о гра ду. На и ме, за из -
нос од 20.000 евра не мо же да се ку пи
ни си ро тињ ска гар со ње ра. До де цем -
бра у овој го ди ни 70 ко ри сни ка вој не
пен зи је ре ши ло је стам бе ни про блем
на овај на чин. Од ка ко је уста но вље на
ин сти ту ци ја бес по врат ног кре ди та, по -
зи тив но је ре ше но 2.400 зах те ва.

Нео прав да не раз ли ке 
у ви си ни пен зи ја

Мар ко Не го ва но вић је ука зао на то
да је у по след ње вре ме одр жа но ви -
ше ску по ва ве за них за сло бо дар ске
тра ди ци је на шег на ро да. При ме тио је
да су све су ве ће ре стрик ци је у по зи -
ва њу љу ди. На вео је да су не ка да
пред крај го ди не, ра ди ин фор ми са ња,
по зи ва ни сви ге не ра ли и ад ми ра ли. То
са да ни је слу чај и ни је до бро да се ин -
сти ту ци је за тва ра ју у се бе. 

У по гле ду ак та ко ји је сти гао од Ми -
ни стар ства за рад, за по шља ва ње бо -
рач ка и со ци јал на пи та ња као од го вор
на обра ћа ње пред сед ни ку др жа ве, ре -

че но је да то не тре ба схва ти ти ко нач -
ним, то јест да тре ба пред у зе ти све
ме ре ка ко би се др жав ни ор га ни уве -
ри ли у чи ње ни це ко јих су све сни вој ни
пен зи о не ри. Због при ме не раз ли чи тих
про пи са по сто ји не ко ли ко ка те го ри ја
вој них пен зи о не ра. Прак тич но ста ре -
ши не истог чи на, по ло жај не гру пе и
дру гих еле ме на та, пен зи о ни са ни у
раз ли чи то вре ме, има ју раз ли чи те
пен зи је. Због то га су све уче ста ли ји и
све гла сни ји зах те ви да се пен зиј ско и
ин ва лид ско оси гу ра ње вра ти у Фонд
за СО ВО. Си ме он Ту ма нов је пред ло -
жио да се формира ма ла гру па љу ди
ко ја ће из у чи ти тај про блем и да се
сачини план  ор га ни за ци је у Ужи цу ре -
дов но оби ла зе бо ле сне и вре ме шне
вој не пен зи о не ре, ин фор ми шу ћи их о
ста ту сним и дру гим пи та њи ма, по ма -
жу им ка ко да оства ре од ре ђе на пра -
ва, по себ но у обла сти здрав стве ног
оси гу ра ња. Ис ку ство ука зу је, а фор му -
ли сао га је Рат ко Ђор ђе вић, да по но -
во тре ба код над ле жних ин сти ту ци ја
зах те ва ти да се фор ми ра ју ге рон то ло -
шки цен три. Пред ло же но је да се цен -
три фор ми ра ју у Бе о гра ду, Ни шу и Но -
вом Са ду. 

Ужи це је, ка ко се мо гло чу ти на по -
след њој сед ни ци Глав ног од бо ра
УВПС, би ло у оба ве зи да на име усту -
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АКТУЕЛНО

Трећа седница Главног одбора Скупштине УВПС

УСВОЈЕНИ ПЛАНОВИ 
ЗА ИДУЋУ ГОДИНУ

Крај календарске године је период када се сумирају резултати током минулих дванаест
месеци, а тада се трасирају и планови за наредни једногодишњи период. Удружење је код

надлежних државних институција покренуло низ питања од виталног значаја за војне
пензионере, али ће, колико је год потребно, наставити да аргументима уверава њихове

представнике како би проблеми били решени. 

По глед на Хор ску са лу у ко јој је одр жа на сед ни ца Глав ног од бо ра



пље них вој них обје ка та обез бе ди 110
ста но ва. Си сте му од бра не је пре да то
де сет стам бе них је ди ни ца, а за хва љу -
ју ћи упор но сти вој них пен зи о не ра,
уско ро ће би ти обез бе ђе но још се дам.
Град ске вла сти ће се обра ти ти и пред -
сед ни ци Вла де за фи нан сиј ску по др -
шку ка ко би се ис пу ни ле оба ве зе у
ста но ви ма пре ма Ми ни стар ству од -
бра не. 

Ужич ка ор га ни за ци ја је у сво је ре до -
ве, као по ча сне чла но ве,  при ми ла ви -
ше ви ђе ни јих љу ди, ме ђу ко ји ма су и
они ко ји фи нан сиј ски по ма жу ак тив но -
сти вој них пен зи о не ра. Пред ла же се
да Удру же ње штам па по себ не ле ги ти -
ма ци је за по ча сне чла но ве. 

Су шти на из ме на 
За ко на о ПИО
По но во је у цен тру па жње био За кон

о оруж ју и му ни ци ји. Чла но ви Глав ног
од бо ра су се за ло жи ли да се он по -
бољ ша и по ста не при хва тљив за вој -
не пен зи о не ре. Сто га се зах те ва да се
код Ми ни стар ства уну тра шњих по сло -
ва и Ми ни стар ства од бра не из деј ству -
ју нео п ход не про ме не.

Си ме он Ту ма нов се за ло жио за не -
по сред ни ју ве зу из ме ђу пла но ва за
иду ћу го ди ну ко ји се усва ја ју и од лу ка
Скуп шти не УВПС. Сма тра да се у не -
ком сми слу из гу би ла уло га Глав ног
од бо ра Скуп шти не УВПС. Из од лу ка
Скуп шти не тре ба да про ис тек ну сви
за да ци УВПС. Сма тра да би за сва ку
сед ни цу Глав ног од бо ра, а њих је,
пре ма сло ву Ста ту та, че ти ри го ди -
шње, тре ба ло од ре ди ти глав ну или
но се ћу те му ко јој би се те жи шно по -
све ти ли чла но ви тог те ла. 

Члан из вр шног од бо ра ГО УВПС
Осто ја По по вић оба ве стио је при сут -
не о из ме на ма За ко на о ПИО. Та ко ће
се, по чев од пен зи је за ја ну ар 2023 го -
ди не, ме сеч на при ма ња ускла ђи ва ти
у за ви сно сти од про цен ту ал ног уче -
шћа из но са пен зи ја, ис пла ће них у пе -
ри о ду ко ји об у хва та пр ви и дру ги квар -
тал прет ход не го ди не и тре ћи и че твр -
ти квар тал го ди не ко ја прет хо ди тој го -
ди ни, на осно ву об ја вље ног из но са
бру то до ма ћег про из во да. Из нео је и
три мо гућ но сти за ускла ђи ва ње пен -

зи ја, у за ви сно сти од њи хо вог уде ла у
бру то дру штве ном про из во ду. 

,,Пред ло же на из ме на За ко на о пен -
зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу има
за циљ уна пре ђе ње по сто је ће фор му -
ле за ускла ђи ва ње пен зи ја ко ја се
при ме њу је од ја ну а ра 2020. го ди не, а
пре ма ко јој се пен зи је ускла ђу ју пре -
ма кре та њу за ра да и по тро шач ких це -
на у прет ход ном пе ри о ду, при че му на -
ве де ни па ра ме три уче ству ју у јед на кој
ме ри у об ра чу ну сто пе по ко јој су уск-
ла ђи ва не пен зи је. 

Пред ло же но ре ше ње у За ко ну од -
ра зи ће се на све ко ри сни ке пен зи ја ко -
је ис пла ћу је Ре пу блич ки фонд за
ПИО. Пред ло же ним ре ше њем се
пред ви ђа ускла ђи ва ње пен зи ја у ве -
ћем про цен ту у од но су на по сто је ће
ре ше ње.

Пра вед ни ји на чин
ускла ђи ва ња пен зи ја
При ме ра ра ди, при ме ном пред ло -

же ног ре ше ња пен зи је ће у ја ну а ру
2023. го ди не би ти ускла ђе не за 12,1%,
ко ли ко је из но сио раст за ра да у ре фе -
рент ном пе ри о ду, по што је уче шће
рас хо да за пен зи је у БДП-у у ре фе -
рент ном пе ри о ду из но си ло 9,3%, тј.
ни же је од 10% што је ли мит ис под ко -
га се пен зи је ускла ђу ју пре ма про ме -

ни про сеч не за ра де без по ре за и до -
при но са. При ме ном до са да ва же ће
од ред бе, пре ма ко јој су пен зи је ускла -
ђи ва ле пре ма тзв. ,швај цар ској фор -
му ли’ пре ма ко јој су за ра де и по тро -
шач ке це не у јед на кој ме ри ути ца ле
на об ра чун сто пе ускла ђи ва ња пен зи -
ја, пен зи је би би ле ускла ђе не за 10%.
Да кле, ни же уче шће рас хо да за пен -
зи је у БДП-у, као ре зул тат бр жег ра ста
БДП-а од рас хо да за пен зи је у прет -
ход ном пе ри о ду, омо гу ћа ва ве ћи про -
це нат ускла ђи ва ња пен зи ја
(12,1%>10%).

С дру ге стра не, у пе ри о ди ма ни жег
еко ном ског ра ста пред ви ђа се ускла -
ђи ва ње пен зи ја у ни жем про цен ту у
од но су на по сто је ће ре ше ње, тј. пре -
ма про ме ни по тро шач ких це на (при -
ме ра ра ди, у ре фе рент ном пе ри о ду су
по тро шач ке це не по ра сле за 7,8%, па
би пен зи је би ле ускла ђе не за тај про -
це нат, у слу ча ју да су рас хо ди за пен -
зи је би ли ве ћи од 10,5% у ре фе рент -
ном пе ри о ду.

Од 1. ја ну а ра 2023. го ди не, у истом
про цен ту од 12,1%, се ускла ђу је и на -
кна да по греб них тро шко ва, на кна да
за по моћ и не гу дру гог ли ца и нов ча на
на кна да за те ле сно оште ће ње. На кна -
да за по греб не тро шко ве се од 1. ја ну -
а ра 2023. го ди не ис пла ћу је се у из но -
су до 56.858,00 ди на ра и ис пла ћу је
Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва -
лид ско оси гу ра ње уз до ста вља ње
про пи са не до ку мен та ци је“, на вео је
Осто јић.

Пра вил ни ком о со ци јал ној и ху ма ни -
тар ној по мо ћи у Удру же њу вој них пен -
зи о не ра Ср би је је про пи сан прав ни
основ и по сту пак за до де лу јед но крат -
не со ци јал не и ху ма ни тар не по мо ћи
чла но ви ма Удру же ња. Та вр ста по мо -
ћи се до де љу је они ма ко ји се на ла зе
у те жем ма те ри јал ном по ло жа ју, за тим
по осно ву здрав стве ног збри ња ва ња
и на бав ке ме ди цин ских по ма га ла, а
из у зет но, ка да се члан Удру же ња на -
ђе у ван ред ним окол но сти ма кoje су
про пи са не Пра вил ни ком.

Од ок то бра 2020. го ди не, чла но ви -
ма Удру же ња и њи хо вим по ро ди ца ма,
по ред ре дов не до де ле по мо ћи у скла -
ду са Пра вил ни ком, ова по моћ, је ван -
ред но до де љи ва на, ако је уз зах тев
би ла до ста вље на и ме ди цин ска до ку -
мен та ци ја из ко је је би ло ви дљи во да
је члан УВПС пре ми нуо или обо лео од
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О свим ва жним пи та њи ма пред став ни ци вој них пен зи о не ра су се 
из ја шња ва ли акла ма ци јом

По ве љу УВПС
пред сед ник
Љу бо мир
Дра га њац
уру чио је 
Ми лен ку 
За ри ћу



ковид 19, с ци љем пре ва зи ла же ња те -
шке си ту а ци је. Та ко је, по ред до де ле
ове по мо ћи про пи са не Пра вил ни ком,
по моћ је на осно ву из ме на Пра вил ни -
ка члан 3. став 2. до де љи ва на, чла ну
по ро ди це ко ри сни ка вој не пен зи је ко ји
је био члан Удру же ња вој них пен зи о -
не ра Ср би је и ко ји је пре ми нуо од бо -
ле сти ко вид19. 

Со ли дар ност са ко ле га ма
Од 1. сеп тем бра 2013. го ди не до 31.

де цем бра 2022. го ди не, јед но крат на
со ци јал на и ху ма ни тар на по моћ је до -
де ље на за 2.927 чла но ва Удру же ња и
њи хо вим по ро ди ца и ис пла ће но
81.548.000 ди на ра, од че га 216 по мо -
ћи по ро ди ца ма, чла на УВПС, ко ји су
пре ми ну ли или су би ли обо ле ли од ко -
ро на ви ру са, а ис пла ће но 5.514.000
ди на ра. На сед ни ци Скуп шти не УВПС,
одр жа не 10. ју на 2022. го ди не, из ме -
њен је Пра вил ник о до де ли со ци јал не
и ху ма ни тар не по мо ћи, та ко што је у
чла ну 3. бри сан став. 2, ко јим је би ла
про пи са на мо гућ ност до де ле со ци јал -
не и ху ма ни тар не по мо ћи, чла ну по ро -
ди це ко ри сни ка вој не пен зи је, ко ји је
био члан Удру же ња вој них пен зи о не -
ра Ср би је и ко ји је пре ми нуо од бо ле -
сти ко вид 19, и од та да се чла ну по ро -
ди це ова по моћ не до де љу је.

До пи сом пред сед ни ка Удру же ња, је
пре по ру че но град ским-оп штин ским
ор га ни за ци ја ма, да мо гу чла ну УВПС
из сво је ор га ни за ци је, ко ји су обо ле ли
или пре бо ле ли ко ро на ви рус, да до де -
ле ЈНП пре ма мо гућ но сти ма из сво јих
сред ста ва. По том осно ву Град ска ор -
га ни за ци ја УВПС Ниш по моћ је до де -
ли ла за 54 чла на у из но су по 10.000
ди на ра и ис пла ти ла 540.000  ди на ра и
Град ска ор га ни за ци ја УВПС Кра гу је -
вац ко ја је до де ли ла 27 у из но су од по
5.000 ди на ра и ис пла ти ла 135.000 ди -
на ра.

Од  1. ја ну а ра 2022. го ди не до 31.
де цем бра 2023. го ди не по моћ је у
Удру же њу до де ље на за 237 чла но ва
и ис пла ће на у из но су од 6.056.000 ди -
на ра.

Јед но крат ну нов ча ну по моћ ко ри -
сни ку чи ја је по ро ди ца у те шком ма те -
ри јал ном по ло жа ју услед ма лих при -
ма ња, а по осно ву чла на 4. став 1. тач -
ка 1. Пра вил ни ка мо же се да ти од 1.
ја ну а ра 2023. го ди не у две го ди не чи ји
уку пан при ход по чла ну по ро дич ног
до ма ћин ства, ко је је ду жан из др жа ва -
ти по за ко ну, не пре ла зи вред ност од
22.225,00 ди на ра, а ако је та вред ност
до 17.780,00 ди на ра, јед ном у го ди ни
да на. По здрав стве ном збри ња ва њу,
а на осно ву чла на 4. став 1. тач ка 2.
Пра вил ни ка, мо же се да ти ко ри сни ку
без огра ни че ња у по гле ду при хо да по
чла ну по ро дич ног до ма ћин ства и то
јед ном у јед ној го ди ни.

На сед ни ци је по кре ну то и пи та ње
нов ча них по зај ми ца вој ним пен зи о не -
ри ма. Јед на о ор га ни за ци ја је из сво -
јих сред ста ва дво ји ци чла но ва, ра ди
хит ног ре ша ва ња про бле ма, по зај ми -
ла од ре ђе не нов ча не из но се. Чла но ви
Глав ног и Над зор ног од бо ра су за кљу -
чи ли да Пра вил них о до де ли со ци јал -
не и ху ма ни тар не по мо ћи не омо гу ћа -
ва та кву вр сту тран сак ци ја и да не по -

сто је га ран ци је о вра ћа њу по зај ми це,
по себ но у слу ча ју да ду жник окон ча
жи вот. 

Про тив ,,бр зих пр сти ју“
Стам бе но збри ња ва ње вој них пен -

зи о не ра и да ље је оп те ре ће но про -
бле ми ма. Пре ма ре чи ма пред сед ни ка
Из вр шног од бо ра УВПС Зо ра на Вуч -
ко ви ћа, у 2022. го ди ни, осим ста но ва
ко ји су по де ље ни у Ни шу (180), од че -
га је вој ним пен зи о не ри ма при па ло 48
ста но ва или 23 про це на та од укуп ног
бро ја, ни је би ло дру гих по де ла. По сле
об ја вљи ва ња ли сте по ко јој се до де -
љу ју ста но ви, УВПС је ре а го ва ло. Зах -
те ва но је да се од лу ка по ни шти и да
ба рем 40 од сто ста но ва бу де до де ље -
но ко ри сни ци ма вој не пен зи је. Та ко ђе
је тра же но да не ко од вој них пен зи о -
не ра бу де у ко ми си ји ка да се бу ду са -
ста вља ле од лу ке о до де ли ста но ва. 

До ми нант ни на чин за ре ша ва ње
стам бе них про бле ма би ће град ња
јеф ти них ста но ва у ре жи ји Вла де Ре -
пу бли ке Ср би је. Вој ни пен зи о не ри су
ме ђу тим про тив ,,бр зих пр сти ју“ јер та -
кав ме тод ви ше при ли чи лу три ји, не го

се ри о зном, пра вед ном и од го вор ном
на чи ну утвр ђи ва ња ли сте стам бе них
ин те ре се на та. То је и на чин да се из -
бег ну они ко ји би тре ба ло да до ђу на
че ло ли сте, а да се без пра вед ног ос-
но ва у пр ви план ста ве по чет ни ци у
про фе си ји. Елек трон ско при ја вљи ва -
ње мо же да бу де под ло жно и ма ни пу -
ла ци ја ма. Ни је по зна то ни ка ко се
оства ру је кон тро ла ре до сле да при ја -
вљи ва ња за стан. 

Ка да је реч о до де ли ста но ва по
прин ци пу јеф ти не ста но град ње, при -
мед бе су ста вље не на усло ве пре ма
ко ји ма вој ни пен зи о не ри ко ји не жи ве
у Бе о гра ду и Но вом Са ду од од ре ђе -
ног да ту ма не ће мо ћи да кон ку ри шу.
Ти ме се чи ни не прав да јед ном бро ју
ко ри сни ка вој не пен зи је ко ји же ле у
јед ном од та два гра да да жи ве.

На осно ву усво је ног Пла на ра да за
2023. го ди ну про из и ла зи да ће Из вр -
шни од бор, Глав ни од бор и Скуп шти -
на УВПС има ти пу не ру ке по сла у
окви ру стал них на по ра за по бољ ша -
ње по ло жа ја вој них пен зи о не ра.

З. Пе шић 
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На  осно ву чла на 16. тач ка 19. и чла на 53. Ста ту та
УВПС и чла на 2., 33. и 34. Пра вил ни ка о до де ли 
при зна ња УВПС, Глав ни од бор Скуп шти не УВПС 
на 3. сед ни ци одр жа ној 27.12.2022.го ди не до но си

О Д Л У К У
о до де ли при зна ња

I. ПО ВЕ ЉА УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СР БИ ЈЕ

МИ ЛЕН КУ ЗА РИ ЋУ чла ну УВПС – чла ну ГрОд ГрОрг УВПС Ужи це

По ве ља се до де љу је за  успе шан рад и по стиг ну те ре зул та те у оства ри ва њу
про грам ских ци ље ва УВПС 

II. ПЛА КЕ ТА  УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СР БИ ЈЕ, 
до де љу је се:

ДУ ША НУ ЛОН ЧА РУ чла ну УВПС – пред сед ни ку НзОд ГрОрг УВПС Ва ље во
ЦВЕТ КУ ЈАН ДРЕВ СКИ чла ну УВПС – чла ну ГрОд ГрОрг УВПС Ва ље во
ДРА ГА НУ МИР КО ВИ ЋУ чла ну УВПС пред сед ни ку Ме Орг УБ ГрОрг УВПС
Ва ље во

Пла ке та се до де љу је за по стиг ну те ре зул та те оства ре не у ре ли за ци ји 
про гран ских ци ље ва УВПС и успе шну са рад њу са Удру же њем ВПС.

ЗА ХВАЛ НИ ЦА УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СР БИ ЈЕ, 
до де љу је се:

КО МАН ДИ ГАР НИ ЗО НА ВА ЉЕ ВО ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ

За хва ли ни ца се до де љу је за до са да шњу успе шну са ра дљу и пру жа ње 
по мо ћи при ре а ли за ци ји про грам ских за да та ка Град ској ор га ни за ци ји 
Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср би је Ва ље во.

По дат ке о до бит ни ци ма при зна ња уне ти у Еви ден ци ју до де ље них при зна ња
УВПС про пи са ну чла ном 38. Пра вил ни ка о до де ли при зна ња УВПС.

ПС/ПС

П Р Е Д С Е Д Н И К
Љу бо мир Дра га њац



Н
е дав но je у ор га ни за ци ји Удру же ња
вој них пен зи о не ра По жа рев ца обе ле -
же на 29. го ди шњи ца фор ми ра ња и

по сто ја ња удру же ња. Удру же ње је фор ми -
ра но 29. но вем бра 1993. го ди не, као сек -
ци ја Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср би је,
да нас град ска ор га ни за ци ја.

Све ча на ака де ми ја је одр жа на у Цен тру
за кул ту ру гра да По жа рев ца, уз при су ство
чла но ва, по ча сних чла но ва и го сти ју. Од

го сти ју нај зна чај ни је је при су ство гра до на -
чел ни ка По жа рев ца Са ше Па вло ви ћа, ко -
ман дан та гар ни зо на пу ков ни ка Ду шка Јо -
ви ћа и ди рек тор ке Цен тра за кул ту ру Га -
ли не Па влен ко Пе рић.

Уз при го дан кул тур но-умет нич ки про -
грам хо ра и фол кло ра Цен тра за кул ту ру
По жа рев ца, при ре ђе ни су тре ну ци за ужи -
ва ње и за до вољ ство. На кон кул тур но-
умет нич ког про гра ма, при сут ни ма се обра -

тио пред сед ник удру же ња мр Дра гу тин
Стра хи нић, ко ји је у при год ном обра ћа њу
ис та као:

„Кроз кул тур но – ре кре а тив не ак тив но -
сти до при не ли смо упо зна ва њу чла но ва
са кул тур ним и исто риј ским са др жа јем Ср -
би је и Ре пу бли ке Срп ске. Отво ре ни смо
би ли за пен зи о не ре и оста ле, да се са на -
ма дру же и да кроз дру же ње раз ви ја мо
при ја тељ ство и дру гар ство. Ор га ни зо ва ли
смо су сре те са нај срод ни јим удру же њи ма
у Ср би ји и Ре пу бли ци Срп ској. По себ но
ис ти чем Удру же ње вој них пен зи о не ра Ре -
пу бли ке Срп ске са се ди штем у Ба ња Лу ци
и вој но пен зи о нер ску ор га ни за ци ју у Но вом
Са ду .“

При сут не је по здра вио гра до на чел ник
По жа рев ца Са ша Па вло вић ко ји се за хва -
лио вој ним пен зи о не ри ма на те шке го ди не
про ве де не у слу жби, у на шој вој сци и ис -
та као:

„Узев ши у об зир да упра во ту слу жбу
кра си сјај на ор га ни за ци ја и че лич на ди -
сци пли на, не чу ди да удру же ње вој них
пен зи о не ра гра да По жа рев ца успе шно
функ ци о ни ше већ 29 го ди на. Као што зна -
те, наш град и гра ђа ни увек су има ли из у -
зет но при ја тељ ски од нос пре ма на шој вој -
сци. Ве ру јем да је то је дан од глав них раз -
ло га што су не ки од вас од лу чи ли да про -
ве ду пен зи о нер ске да не у По жа рев цу,
иако су ро дом из не ких дру гих гра до ва.

Има ју ћи то у ви ду, ова и све
ра ни је ло кал не са мо у пра ве
тру ди ле су се и тру ди ће се да
још ви ше очвр сну ве зе гра да и
на ше вој ске. На то нас оба ве -
зу је и исто ри ја, на ро чи то онај
њен део у ко ме је за пи са но да
је у По жа рев цу осно ва на Срп -
ска гар да, са да већ да ле ке
1830. го ди не. Ка да је у пи та њу
ово удру же ње, чи ју го ди шњи -
цу да нас сла ви мо, упо знат
сам да вас кра си ма сов ност
као је дан од по ка за те ља до -
брог ра да ру ко вод ства. Дра го
ми је да во ди те бор бу за још
бо љи и зна чај ни ји ста тус вој -
них пен зи о не ра и рат них ве те -
ра на и же лим да вам по ру чим,
да ће те на том пу ту увек има -
ти по др шку гра да По жа рев ца
и свих гра ђа на. Же лим вам да
сво је пен зи о нер ске да не ис пу -
ни те ус пе си ма на том по љу,
али и дру же њи ма са ва шим
ко ле га ма. Ле пе да не тре ћег
до ба за слу жи ли сте ти ме што
сте сво је ка ри је ре по све ти ли

очу ва њу без бед но сти свих нас и за то вам
још јед ном за хва љу јем“, ка зао је Па вло -
вић.

На све ча но сти су, чла но ви ма удру же ња
и по ча сним чла но ви ма ко ји су до при не ли
успе шном ра ду град ске ор га ни за ци је вој -
них пен зи о не ра, уру че не на гра де и при -
год на при зна ња.

По себ на при зна ња су уру че на гра до на -
чел ни ку гра да По жа рев ца Са ши Па вло ви -
ћу, ко ман дан ту гар ни зо на По жа ре вац пу -
ков ни ку Ду шку Јо ви ћу и ди рек тор ки Цен -
тра за кул ту ру гра да По жа рев ца Га ли ни
Па влен ко Пе рић.

У име на гра ђе них обра тио се ко ман дант
гар ни зо на пу ков ник Ду шко Јо вић и за хва -
лио на до де ље ним при зна њи ма. 

По за вр шет ку про гра ма, на ста вље но је
дру же ње уз кок тел у хо лу Цен тра за кул ту -
ру. Д. С.
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈЕ

Војни пензионери Пожаревца
обележили 29 година успешног рада

ПРОЧУЛИ СЕ ПО
ДОБРИМ ДЕЛИМА 
И МАСОВНОСТИ 

Посебна признања су уручена градоначелнику града
Пожаревца Саши Павловићу, команданту гарнизона

Пожаревац пуковнику Душку Јовићу и директорки Центра за
културу града Пожаревца Галини Павленко Перић

Награђени са
председником
пожаревачке
организације
војних
пензионера

Фолклораши су
измамили
више аплауза



ја, при пре ма ју ком пле -
ти де ло ва, па ку је опре -
ма.

Иако вој не бес пи лот -
не ле те ли це мно ги за -
ми шља ју као не што
сло же ни је дро но ве за
за ба ву, реч је о из у зет -
но сло же ним си сте ми -
ма. Про то тип ,,пе га за“
осим три ле те ли це, чи -
не и ре леј на и зе маљ -
ска ста ни ца, у ко јој је
опре ма за ко му ни ка ци -
ју. Ис под тру па су ,,очи
и уши“ си сте ма - оп то е -
лек трон ска ку гла, у ко ју

су сме ште не ка ме ре (днев на и тер мо ви -
зиј ска), као ла сер ски да љи но мер и обе ле -
жи вач ци ља.

Пот пу ков ник Са ша Ла кић, на чел ник
Оде ље ња за ду же ног за ин те гра ци ју опре -
ме у ва зду хо пло ве Сек то ра за ва зду хо -
плов ство ВТИ, об ја шња ва да је про то тип
ле те ли це не дав но про шао за вр шна ис пи -
ти ва ња у Тех нич ком опит ном цен тру, што
је са став ни део про це ду ре за при јем на о -
ру жа ња и вој не опре ме. Оба вље ни су сви
те сто ви, сход но зах те ви ма Вој ске Ср би је.
На ре ше ње да се ,,пе газ“ уво ди у на о ру жа -
ње ору жа них сна га пе чат је уда рен по чет -
ком де цем бра. Ти ме је озва ни чен ње гов
лет по вој не озна ке, али и де фи ни тив но
по твр ђе но да ће сви бу ду ћи при мер ци до -
ма ћег дро на би ти иден тич ни про то ти пу.

До ма ћа на у ка и ин ду стри ја ни су до ,,пе -
га за“ сти гли ни бр зо ни ла ко. Још пре де -
се так го ди на ВТИ је до био на лог да се по -
све ти кре и ра њу бес пи лот не ле те ли це. За -
да так је гла сио: раз вој ви ше на мен ске так -
тич ке бес пи лот не ле те ли це сред њег до ме -
та, на ме ње ну за из ви ђа ње, осма тра ње и
пре нос по да та ка, као и деј ство по фик -
сним ци ље ви ма на зе мљи. Про је кат је по -
кре нут, до бро је кре нуо, али због

објектвних ли ми та до ма ће тех но ло ги је ни -
је мо гао би ти за вр шен. За то је 2019. го ди -
не скло пљен уго вор са ки не ским парт не -
ри ма, па је ,,пе газ“ по стао - ме ђу на род ни
про је кат.

- Пр ви пут смо при ме ни ли кон цепт за -
јед нич ког раз во ја са стра ним парт не ром.
До са да смо осва ја ли тех но ло ги ју по стра -
ним ли цен ца ма, ку по ва ли у ино стран ству,
или са мо стал но про из во ди ли. Овог пу та
ин же ње ри ВТИ, њи хо ви ко о пе ран ти и ки -
не ски струч ња ци се де ли су за јед но и про -
је кат до ве ли до кра ја. Ки не зи у сво јим ком -
па ни ја ма и у са рад њи са Уни вер зи те том у
Пе кин гу ба ве се бес пи лот ним ле те ли ца ма
од ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. Ис ку -
ство за јед нич ког ра да би ло је за и ста не -
про це њи во - ка же Ла кић.

Ин же ње ри ВТИ без гре шке про јек то ва -
ли су струк ту ру ле те ли це, стај ни трап, ко -
чи о ни си стем, аеро ди на ми ку. Али по моћ
ис ку сни јих за тра же на је пре све га око ави -
о ни ке, као и ауто пи ло та, што је нај ве ћи
иза зов код ова квих про је ка та. У од но су на
по чет не зах те ве на пра вље но је низ уна -
пре ђе ња.

- До лет је не у по ре ди во ду жи, бу ду ћи да
је по чет ни зах тев био 100 ки ло ме та ра, а
ве ри фи ко ван је знат но ду жи до лет. Та ко -
ђе, пр во бит ни зах тев био је да ,,пе газ“ бу -
де са мо ле те ли ца из ви ђач ке на ме не. По -
след ња ис ку ства из све та учи ни ла су да се
то про ме ни, па је ,,пе газ“ до био и на о ру -
жа ње. Под ње го вим кри ли ма сме ште не су
ла сер ски во ђе не ра ке те, ко је мо гу да деј -
ству ју по ци ље ви ма на зе мљи - на бра ја
Ла кић.

Се риј ска про из вод ња ,,пе га за“ већ је
уго во ре на, а но си лац овог по сла би ће фа -
бри ка „Утва“ у Пан че ву. Та мо је већ у то ку
на бав ка опре ме, де ло ва и ала та. Пр ви
при мер ци са тра ке ће си ћи то ком ове го -
ди не.

Рaде Дра го вић
Из вор: Но во сти

В
ој сци Ср би је пр вих да на 2023. го ди не
би ће ис по ру че не пр ве до ма ће бор бе -
не бес пи лот не ле те ли це ,,пе газ“. Ови

дро но ви, ко ји су део јед ног си сте ма, тре -
нут но су у Вој но тех нич ком ин сти ту ту где
струч ња ци при во де кра ју по след ње при -
пре ме за њи хов тран спорт у је ди ни цу. Ти -
ме ће би ти и фор мал но ста вље на тач ка на
де це ниј ски раз вој на о ру жа ња, чи ја ће се -
риј ска про из вод ња по че ти већ за ко ји ме -
сец. Ср би ја се ти ме свр ста ва у уски круг
др жа ва у Евро пи ко је има ју соп стве ни раз -
вој и про из вод њу ове вр сте со фи сти ци ра -
не вој не тех ни ке.

У хан га ри ма ВТИ у Жар ко ву еки па ,,Но -

во сти“ је за те кла еки пу струч ња ка, ко ја је
го ди на ма ра ди ла на раз во ју јед ног од нај -
ва жни јих про је ка та до ма ће на мен ске ин -
ду стри је, у за вр шни ци при пре ма за ,,Пе га -
зов“ лет под ко ман ду Рат ног ва зду хо плов -
ства и ПВО. Ком пле ти ра се до ку мен та ци -

ДРУШТВО И ОДБРАНА

Ускоро ћемо имати још
једно моћно оружје одбране

(Фото Н. Скендерија)

НА О РУ ЖА ЊЕ
Ла сер ски во ђе ње ра ке те ФТ-8Д ко ји -

ма је на о ру жан ,,пе газ“ су ки не ске про -
из вод ње. ВТИ је ме ђу тим до био тех но -
ло ги ју, опи се и про це ду ре ко је омо гу -
ћа ва ју да се до ма ће ра ке те, ко је бу ду
раз ви ја не у Жар ко ву, ин те гри шу на
ова кве бес пи лот не ле те ли це. Реч је о
ла сер ски во ђе ним ра ке та ма. Уни шта -
ва ју жи ву си лу и нео кло пље на во зи ла.
До мет ових про јек ти ла за ви си од мно -
штва фак то ра, ка кви су ви си на, бр зи -
на при лан си ра њу и слич но, а мо же да
иде и до се дам ки ло ме та ра. ,,пе газ“
мо же да по не се укуп но 25 ки ло гра ма
на о ру жа ња.

УЗ РА МЕ СА 
НАЈ И СКУ СНИ ЈИ МА

Су ко би у Си ри ји, На гор ном Ка ра ба -
ху и Укра ји ни ста ви ли су фо кус свет ске
јав но сти на бес по сад не ва зду хо плов -
не плат фор ме. На ме ће се отуд, пи та -
ње, где је ,,пе газ“ у по ре ђе њу са свет -
ским кон ку рен ти ма:

- Пре ма кла си, ди мен зи ја ма и по лет -
ној те жи ни ,,пе газ“ је нај при бли жни ји
аме рич кој бес пи лот ној ле те ли ци „RQ-
7sha dow“. Тур ски ,,бај рак тар“, ко ји по -
след њих ме се ци пу ни но вин ске ступ це
и вој не из ве шта је, ле те ли ца је ви ше
кла се - ве ћих ди мен зи ја и са ја чим мо -
то ром. У по ре ђе њу са ки не ским дро но -
ви ма, пер фор ман се ,,пе га за“ су при -
бли жне са ле те ли цом ЦХ-92, ко ју већ
ко ри сти Вој ска Ср би је.

Војнотехнички институт спреман за испоруку
првих домаћих беспилотних летелица

„ПЕГАЗОВ“ ЛЕТ 
У ВОЈСКУ СРБИЈЕ

Домаћи борбени дрон биће под командом Ратног
ваздухопловства, серијска производња почиње 2023. године у

Фабрици ,,Утва“ у Панчеву.

Зе маљ ска
ста ни ца 
си сте ма
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Ј
а сне и сна жне по ру ке, у ком пли ко ва -
ним вре ме ни ма ко је жи ви мо, обе ле -
жи ле су пр ве да не на но вој ду жно сти

пот пред сед ни ка Вла де и ми ни стра од -
бра не Ми ло ша Ву че ви ћа. У де цем бар -
ском из да њу ма га зи на ”Од бра на” ми ни -
стар Ву че вић го во ри о бит ним од ред ни -
ца ма ко је де фи ни шу про фил Вој ске Ср -
би је и од ре ђу ју ње ну су шти ну. Пот цр та -
ва ју ћи ко ји су то кључ ни ко ра ци ко је ће
пред у зе ти на да љем уна пре ђе њу ста ња
у Вој сци Ср би је, ми ни стар Ву че вић ка -
же:

– Мо је пра ви ло и у до са да шњем ра ду
је да све што до бро функ ци о ни ше не
тре ба ме ња ти, већ уна пре ђи ва ти да бу -
де још бо ље. Тре ба по мо ћи та мо где по -
сто је про бле ми, ре ша ва ти их од луч но и
омо гу ћи ти да Вој ска Ср би је сво је за дат -
ке из све три ми си је оба вља бес пре кор -
но – да бу де опре мље на нај ква ли тет ни -
јим сред стви ма, об у че на, мо ти ви са на.
Да сва ки њен при пад ник бу де сва ког да -
на још за до вољ ни ји и по но сни ји као део
це ли не, не са ло ми ва ка ри ка у „лан цу од -
бра не“. За да так ми ни стра од бра не је да
то омо гу ћи и по др жи.

Свом ста ву да је Ср би ја увек за ди ја -
лог и ком про ми се, али да Ср би ја ви ше
ни је џак за уда ра ње ми ни стар Ву че вић
до да је:

– То по ка зу је да се не ша ли мо. Ми ни -
ко ме не пре ти мо, не звец ка мо оруж јем
– али смо вр ло од луч ни да шти ти мо Ср -
би ју и ње ну не за ви сност и сло бо ду. Ја -
сно тра жи мо по што ва ње за све то што
ула же мо у раз вој до бро су сед ских од но -
са, сми ри ва ње тен зи ја на Бал ка ну, по -
што ва ње ме ђу на род ног пра ва и пра ва
дру гих. По сто је и на ша пра ва, и нор -
мал но је оче ки ва ти да она бу ду по што -
ва на, али и за шти ће на уко ли ко бу ду
угро же на. За то је јед на од мо јих пр вих
по ру ка и би ла да је Вој ска Ср би је спо -
соб на да из вр ши сва ку на ред бу пред -
сед ни ка Ре пу бли ке. То и је сте ње на ос-
нов на уло га – да шти ти зе мљу.

Го во ре ћи о пр вим ути сци ма о за те че -
ном ста њу у Вој сци Ср би је, на кон што
је за јед но са пред сед ни ком Ву чи ћем и
ге не ра лом Мој си ло ви ћем, при су ство -

вао здру же ној ве жби „Ма не ври” и об и -
шао ко ман де оба ви да Вој ске Ср би је,
ми ни стар Ву че вић твр ди да Ре пу бли ка
Ср би ја има све раз ло ге да се осло ни на
сво ју вој ску.

- Вој ска Ср би је је је дан од сту бо ва и
еле ме на та др жав но сти Ре пу бли ке Ср -
би је. Она је чврст осло нац на шег на ро -
да и свих гра ђа на ове зе мље, ко ји пре -
ма њој га је огром но по ве ре ње. Вој ска
Ср би је је да нас мно го стру ко сна жни ја
не го што је ика да би ла. Она је наш га -
рант сло бо де и не у трал но сти.

Стра те шки циљ ман да та у Ми ни стар -
ству од бра не за ми ни стра Ву че ви ћа је
ја сан.

– Про цес ре ви та ли за ци је Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске Ср би је по чео је
2012. го ди не са ман да том та да шњег
ми ни стра, а са да пред сед ни ка Ре пу бли -

ке и вр хов ног ко ман дан та Вој ске Ср би је
Алек сан дра Ву чи ћа. За бри ња ва ју ће
ста ње у ко ме је пре де сет го ди на био
це ло ку пан си стем од бра не по зна то је
јав но сти, а на ро чи то ње го вим при пад -
ни ци ма. Стра те шки циљ Ми ни стар ства
од бра не по ста вљен је та да и до са да се
ни је ме њао. Иако је Вој ска Ср би је да -
нас, у од но су на си ту а ци ју од пре јед не
де це ни је, не у по ре ди во сна жни ја, опре -
мље ни ма, спо соб ни ја и бо ље пла ће на,
стра те шки циљ мог ман да та оста је исти
– да она бу де још ја ча, број ни ја, су вре -
ме ни ја, об у че ни ма, а со ци јал ни по ло жај
ње них при пад ни ка бо љи.

Го во ре ћи о опре ма њу Вој ске Ср би је,
на бав ци са вре ме них бор бе них сред ста -
ва и шта у том по гле ду мо же мо оче ки -
ва ти у бу дућ но сти, ми ни стар Ву че вић
под се ћа да про цес оса вре ме њи ва ња
Вој ске Ср би је тра је већ не ко ли ко го ди -

13Војни ветеран ДЕЦЕМБАР   2022.

ИНТЕРВЈУ

Министар одбране Милош Вучевић, 
интервју у децембарском издању ”Одбране”

ВОЈСКА СРБИЈЕ  
ГАРАНТ СЛОБОДЕ 
И НЕУТРАЛНОСТИ

Иако је Војска Србије данас у односу на ситуацију од пре једне деценије, неупоредиво
снажнија, опремљенија, способнија и боље плаћена, стратешки циљ мог мандата остаје 

исти – да она буде још јача, бројнија, савременија, обученија, а социјални 
положај њених припадника бољи. Снага наше војске је искључиво одвраћајући фактор за
оне који би могли доћи у искушење да посегну за силом и угрозе Србију и српски народ. 

Ми никада нисмо, нити ћемо некога нападати. Поручујемо – снажни смо, можемо и умемо
да се одбранимо, али никоме не претимо.

Нема нико право да нам
одузме то да смо све
време били на правој
страни историје, чували
мир и поштовали слободу
свих. Зато с правом
очекујемо  да други
поштују наше право и на
слободу и на мир.
Мало је народа било увек
на правој страни историје
– на страни добра. Мало
је народа својим
жртвовањем уписано
великим словима у
светску историју. И
својим руководством –
увек одбрамбеним.

Министар одбране Милош Вучевић



на и да су у том по гле ду на пра вље ни
зна чај ни тех но ло шки ис ко ра ци.

- Де це ни ја ма уна зад у на ше на о ру жа -
ње ни су ула зи ла сред ства по пут „пан -
ци ра” или ФK-3, од кра ја де ве де се тих
го ди на ни смо има ли ову број ност и ста -
ње ло вач ке ави ја ци је. И у на о ру жа ње
Kop ne ne вој ске увр ште но је до ста но вих
сред ста ва. На ро чи то ра ду је чи ње ни ца
да се на ша вој ска у знат ној ме ри опре -
ма про из во ди ма на ше од брам бе не ин -
ду стри је, из до ма ћег раз во ја, а ме ђу
њи ма има оних ве о ма сло же них и тех -
но ло шки на пред них. На ше „Но ре”, „ба -
за ри” и „ви ло ши” су кон ку рент ни њи хо -
вим пан да ни ма и на За па ду и на Ис то -
ку. И што је нај ва жни је, сва та сред ства,
и број на дру га ко ја ни сам по ме нуо,
стал но се уса вр ша ва ју и по бољ ша ва ју
у скла ду са ис ку стви ма са те ре на.

Ми ни стар Ву че вић ис ти че и ак ти ван
од нос из ме ђу Вој ске Ср би је као крај њег
ко ри сни ка, од но сно оног ко ји де фи ни -
ше так тич ке и тех нич ке зах те ве, Вој но -
тех нич ког ин сти ту та ко ји се ба ви раз во -
јем бор бе них сред ста ва и од брам бе не
ин ду стри је ко ја то про из во ди, на гла ша -
ва ју ћи да је осло нац на соп стве не сна -
ге, са ис ку ством са да шње кри зе у све ту,
је ди ни пра ви пут.

- У на ред ном пе ри о ду же ли мо да у
нај ве ћој мо гу ћој ме ри раз ви је мо соп -
стве не по тен ци ја ле за раз вој и про из -
вод њу са вре ме ног на о ру жа ња и вој не
опре ме. Оно што бу де мо на ба вља ли,
као и до са да, би ће по ме ри на ших по -
тре ба и по нај по вољ ни јим мо гу ћим
усло ви ма.

По ја шња ва ју ћи за што нам ни је ис по -
ру че но чак ни оно на о ру жа ње ко је смо
пла ти ли ми ни стар Ву че вић ка же:  

– Од ре ђе на сред ства ко ја смо од Ру -
ске Фе де ра ци је по ру чи ли и пла ти ли пре
по чет ка су ко ба у Укра ји ни, због санк ци -
ја ко је су на сна зи, не мо гу да нам се ис -
по ру че. То ни на ко ји на чин не на но си
ште ту Ру си ји, већ ис кљу чи во Ср би ји и
то га смо све сни и ми, али и оне др жа ве
ко је ту ис по ру ку не до зво ља ва ју. С дру -
ге стра не, не ис по ру чу ју се и не ка сред -
ства за пад не про из вод ње, иако уред но
пла ће на, из на ма не до вољ но ра зу мљи -
вих раз ло га. Ве ру јем да ће раз го во ри
ко је пред сед ник Ву чић во ди са ли де ри -
ма за пад них зе ма ља уско ро уро ди ти
пло дом и да ће се про бле ми ве за ни за

те ис по ру ке пре ва зи ћи.
По ми њу ћи су коб из ме ђу Ру си је и Ук-

ра ји не, и то ко ли ко та кри за угро жа ва
без бед ност у на шем дво ри шту, ми ни -
стар Ву че вић сма тра да тај су коб угро -
жа ва без бед ност це лог све та.

- У то што се да нас де ша ва на ис то ку

Евро пе упле те не су нај ве ће свет ске си -
ле и по сто ји озбиљ на опа сност од еска -
ла ци је у гло бал ни рат. Ср би ја је, као вој -
но не у трал на зе мља, ко ја се опре де ли -
ла да во ди урав но те же ну спољ ну по ли -

ти ку у скла ду са соп стве ним ин те ре си -
ма, под ве ли ким при ти ском и ту си ту а -
ци ју по ку ша ва ју да ис ко ри сте не ки по -
ли тич ки игра чи у ре ги о ну. При мер то га
је по на ша ње при вре ме них ин сти ту ци ја
са мо у пра ве на Ко со ву и Ме то хи ји. Та ко -
ђе, по сто је и они ко ји би да ре ви ди ра ју
деј тон ска уре ђе ње Бо сне и Хер це го ви -
не на ште ту Ре пу бли ке Срп ске. Жи ви мо
у вре ме ну у ко ме као др жа ва мо ра мо
би ти из у зет но ја ки, али и из у зет но му -
дри. Очу ва ње ми ра и ста бил но сти за
Ср би ју је од нај ве ће мо гу ће ва жно сти
ка ко би смо на ста ви ли еко ном ски раз вој
и омо гу ћи ли бо љи жи вот на ших гра ђа -
на. Ве ру јем да је у нај ве ћем ин те ре су
свих на ро да у овом де лу Евро пе да из -
бег ну су ко бе и по ли тич ким ди ја ло гом
пре ва зи ђу не су гла си це.

Да је сна га на ше вој ске ис кљу чи во
од вра ћа ју ћи фак тор за оне ко ји би мо -
гли до ћи у ис ку ше ње да по сег ну за си -
лом и угро зе Ср би ју и срп ски на род на -
гла сио је ми ни стар Ву че вић још јед ном
у ин тер вјуу ”Од бра ни”.

- Ми ни ка да ни смо, ни ти ће мо не ко га
на па да ти. По ру чу је мо – сна жни смо,
мо же мо и уме мо да се од бра ни мо, али
ни ко ме не пре ти мо. На жа лост, при па да -
мо ма лој гру пи зе ма ља ко је се и да ље
чвр сто др же прин ци па ме ђу на род ног

јав ног пра ва и ко је су до след не у по -
што ва њу прин ци па те ри то ри јал ног ин -
те гри те та и не по вре ди во сти гра ни ца су -
ве ре них др жа ва. Ср би ја по шту је и по -
др жа ва су ве ре ни тет и те ри то ри јал ни
ин те гри тет свих зе ма ља на све ту, са -
мим тим и свих др жа ва у ре ги о ну, и тра -
жи да се, ка да је о на шој ју жној по кра ји -
ни реч, по шту је исти прин цип.

Јед но од пи та ња ка да је реч о Вој сци
Ср би је ко је се нај че шће по на вља у јав -
но сти је и да ли смо бли зу од лу ке о ре -
ак ти ви ра њу оба ве зног слу же ња вој ног
ро ка. Од го ва ра ју ћи на то пи та ње ми ни -
стар Ву че вић ка же да је по нов но уво ђе -
ње оба ве зног вој ног ро ка по ли тич ка од -
лу ка, ко ја ће би ти за сно ва на на про це -
ни нај од го вор ни јих и нај струч ни јих љу -
ди у Ми ни стар ству од бра не и Ге не рал -
шта бу.

- Спре ман сам да пре у змем од го вор -
ност и да, ка да де фи ни тив не ана ли зе бу -
ду за вр ше не, пред сед ни ку и вр хов ном
ко ман дан ту, Вла ди и На род ној скуп шти -
ни пред ло жим од го ва ра ју ће ре ше ње. Ов -
де не мо же би ти реч о то ме да ли је та те -

ИНТЕРВЈУ

Србија је, као војно
неутрална земља, која се
определила да води
уравнотежену спољну
политику у складу са
сопственим интересима,
под великим притиском и
ту ситуацију покушавају
да искористе неки
политички играчи у
региону. Живимо у
времену у коме као
држава морамо бити
изузетно јаки,  али и
изузетно мудри.

Очување мира и
стабилности за Србију је
од највеће могуће
важности како бисмо
наставили економски
развој и омогућили бољи
живот наших грађана.
Верујем да је у највећем
интересу свих народа у
овом делу Европе да
избегне сукобе и
политичким дијалогом
превазиђу несугласице.

На једном од полигона
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ма по пу лар на у јав но сти и да ли се о њој
по зи тив но или не га тив но из ја шња ва ју на
дру штве ним мре жа ма. Је ди но ме ри тор -
но би ће да ли је то у ин те ре су од бра не
Ре пу бли ке Ср би је или ни је.

Го во ре ћи о без бед но сним иза зо ви ма
ко ји су у овом тре нут ку нај зна чај ни ји
ми ни стар Ву че вић из два ја си ту а ци ју на
Ко со ву и Ме то хи ји и све за о штре ни је
при ти ске на Ср би ју.

- Док у Укра ји ни бук ти рат на Ко со ву и
Ме то хи ји се звец ка оруж јем... То сва ка -
ко ни је до бро. Бри сел ски спо ра зум ко ји
је пот пи сан 2013. го ди не ја сно на ла же
шта тре ба чи ни ти. Ње го ву им пле мен та -
ци ју сво јим пот пи сом га ран ту је Европ -
ска уни ја. Бе о град је ис пу нио све став -
ке тог спо ра зу ма, на При шти ни је да ис -
пу ни свој део, а на Европ ској уни ји да
то омо гу ћи. У про тив ном, сва ки сли чан
спо ра зум би за би ло ко га био упи тан.

Ин тен зив ну ме ђу на род ну са рад њу
ми ни стар од бра не Ми лош Ву че вић за -
по чео је број ним су сре ти ма са ам ба са -
до ри ма Аме ри ке, Фран цу ске, Европ ске
уни је, Ру ске Фе де ра ци је, Че шке Ре пу -
бли ке, Ки не... О за јед нич ким име ни те -
љи ма тих су сре та и ко ли ко је све то зна -
чај но да би се ис тра ја ло на кон цеп ту
вој не не у трал но сти и у бу дућ но сти ми -
ни стар Ву че вић ка же:

– За Ср би ју је кључ но да оста не на ја -
сном и прин ци пи јел ном ста но ви шту:
Ср би ја у пот пу но сти по шту је сва пра ви -
ла Ује ди ње них на ци ја и не ме ша се, ни
еко ном ски, ни ин фор ма тив но, ни вој но,
у кон флик те ко ји се ње не ти чу. У осно -
ви то зна чи да је Ср би ја пот пу но отво -
ре на за са рад њу са свим зе мља ма. Са -
ста нак са ам ба са до ри ма акре ди то ва -
ним у на шој зе мљи је са став ни део про -
то ко ла, али и при ли ка да по но ви мо на -
ше ста во ве и на рав но, на ђе мо што бо -
ље пу те ве за раз вој са рад ње. Кон цепт
вој не не у трал но сти нам у свом су штин -
ском зна че њу то и омо гу ћа ва.

Цен тар за ми ров не опе ра ци је обе ле -

жио је сре ди ном но вем бра два де сет го -
ди на об но вље ног уче шћа у ми ров ним
сна га ма УН. Го во ре ћи о то ме ко ли ки и
ка кав зна чај за Вој ску Ср би је, али и за
Ре пу бли ку Ср би ју има на ше уче шће у
ми ров ним опе ра ци ја ма Ује ди ње них на -
ци ја и Европ ске уни је, ми ни стар од бра -
не под се ћа на Ган ди је ву ре че ни цу „Не
по сто ји пут до ми ра – мир је пут”.

- На пу ту ми ра на ша вој ска ко ра ча од
осни ва ња ми ров них сна га Ује ди ње них
на ци ја. На ши при пад ни ци у ми ров ним
ми си ја ма су хра бри љу ди ко ји су од лу -
чи ли да да ју део се бе, свог жи во та, а
по не кад, на жа лост, и сво је жи во те да би
чу ва ли мир. Да би са чу ва ли жи во те не -
ких љу ди на уда ље ним про сто ри ма,
али љу ди ко ји исто та ко за слу жу ју да
жи ве мир но. Ми смо, на жа лост, и на на -
шим про сто ри ма ви де ли и до жи ве ли
зна чај ми ров них ми си ја, а жи ви мо то и

да нас. И да нас гле да мо са зеб њом све
оно што се де ша ва у на шој ју жној по кра -
ји ни или у ре ги о ну, ве ру ју ћи да су они
ко ји су у име ме ђу на род не за јед ни це та -
мо ан га жо ва ни све сни сво је од го вор но -
сти, да има ју до вољ но ка па ци те та да
чу ва ју и оства ре онај циљ због ко га се
ту и на ла зе. Из тог раз ло га и Вој ска Ср -
би је и Ми ни стар ство од бра не и др жа ва
Ср би ја има ју по се бан при ступ овој те -
ма ти ци. Та ко ђе, то за срп ског вој ни ка
ни је са мо фор мал но из вр ша ва ње за да -
та ка већ ту има емо ци ја, људ ско сти,
бри ге и па жње. Срп ски вој ник је та кав,
та кав је увек био, где год се на шао. Та -
ква сла ва га је пра ти ла сву да и увек
кроз исто ри ју.

Да је на ша вој ска увек би ла на пра вој
стра ни исто ри је, на стра ни до бра, све -
до чи ње на тра ди ци ја, ко ју ми ни стар Ву -
че вић на гла ша ва као са став ни део
вред но сног пор тре та Вој ске Ср би је.

– Не ма ни ко пра во да нам оду зме то
да смо све вре ме би ли на пра вој стра -
ни исто ри је, чу ва ли мир и по што ва ли
сло бо ду свих. За то с пра вом оче ку је мо
да дру ги по шту ју на ше пра во и на сло -
бо ду и на мир. По ста вља се пи та ње
шта зна чи би ти на пра вој стра ни исто -
ри је. Бо ри ти се за сло бо ду у Пр вом
свет ском ра ту, из не ти ве ли ке по бе де на
соп стве ним пле ћи ма, бо ри ти се про тив
фа ши зма и на ци зма у Дру гом свет ском
ра ту, по ло жи ти огром не жр тве... Све те
жр тве не мо гу по но во би ти жр тво ва не
за рад пре кра ја ња исто ри је, за ме не уло -
га... Ду бо ко смо све сни чи ње ни це да са -
мо онај ко по зна је и по шту је сво ју про -
шлост мо же да се од ре ди у са да шњо -
сти и да пла ни ра бу дућ ност. То је при -
род но ста ње сва ког чо ве ка, а по себ но
при пад ни ка Вој ске Ср би је. Све на ше
бри га де, је ди ни це обе ле жа ва ју сво је
да не у знак се ћа ња на сво је слав не пре-
т ход ни ке и њи хо ве под ви ге. Ти да ту ми
пу ту ју сто ти на ма го ди на уна зад. То је
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ИНТЕРВЈУ

Поставља се питање шта
значи бити на правој
страни историје. Борити
се за слободу у Првом
светском рату, изнети
велике победе на
сопственим плећима,
борити се против
фашизма и нацизма у
Другом светском рату,
положити огромне
жртве... Све те жртве не
могу поново бити
жртвоване зарад
прекрајања историје,
замене улога...

Пред почасном јединицом Гарде



Р
аз ми шљам ка ко да на -
сту пим пред ста ре ши на -
ма Ко ман де Ни шког кор -

пу са, а да не иза зо вем не по -
ве ре ње и сум њу. Пре ки да ме
зво ња ва  те ле фо на. Ја вља се
ге не рал Ла за ре вић и ка же:
„Би ли сте у пра ву за Гр ми ју.
Са мо што сте Ви оти шли,
ави ја ци ја је срав ни ла Гр ми ју
са зе мљом“.

„Има мо ли гу би та ка?“, пи -
там.

„Не. Ми смо на пу сти ли Гр -
ми ју од мах по сле Ва шег од ла ска. Ор га ни
без бед но сти от кри ли су на при слу шном
цен тру Шип тар ку ко ја је сла ла по дат ке НА -
ТО-у да се у Гр ми ји на ла зе је ди ни це ВЈ“, од -
го во рио је Ла за ре вић.

Не ко мен та ри шем ову ин фор ма ци ју. За -
до во љан сам што ме пред о се ћај ни ово га
пу та ни је пре ва рио. Пи там шта има на гра -
ни ци. 

„Ја ке сна ге те ро ри ста по но во су у 14.00
ча со ва из вр ши ле на пад на ка ра у лу ‘Ко ша -
ре’  и, уз ја ку ави о по др шку, про др ле око 500
ме та ра на на шу те ри то ри ју. Јед на гру па од
три де се так њих ус пе ла је да до ђе до на пу -
ште не згра де Ка ра у ле. Ме ђу тим, ави ја ци ја
је га ђа ла згра ду Ка ра у ле, ве ро ват но ми сле -
ћи да су у њој на ши вој ни ци. Том при ли ком,
пре ма из ве шта ји ма са те ре на, уби ла је ви -
ше де се ти на Шип та ра“, ре као је Ла за.

Ћу тим и ни шта не од го ва рам. Ми слим се
шта да га пи там. Ако су те ро ри сти ушли око
500 ме та ра и до шли до Ка ра у ле „Ко ша ре“,
то је озбиљ на си ту а ци ја. Ни је из вр ше но мо -
је на ре ђе ње. Док раз ми шљам, Ла за ре вић
на ста вља да го во ри.

„Ме ђу тим, са тих по ло жа ја ни су мрд ну ли.
На не ти су им ве ли ки гу би ци  и пред у зи ма ју
се ме ре за из ба ци ва ње са на ше те ри то ри -
је“. 

Не од го ва рам ни ово га пу та, већ на ре ђу -
јем: „Пре не си мо је на ре ђе ње пу ков ни ку
Вра ни ћу да од мах сру ши згра ду Ка ра у ле,
ка ко смо се до го во ри ли, ‘Ќоша вом’“. Ка жем
му да ва тре ни удар по Ка ра у ли син хро ни зу -
је са по чет ком про тив на па да за из ба ци ва -
ње те ро ри ста са на ше те ри то ри је и да ме
из ве сти ка да за да так бу де из вр шен.

Ано ним но пи смо
Пи там га где се са да на ла зи? „По но во

сам на ста ром ме сту, за са да“, од го ва ра.
Схва там да је Ко манд но ме сто „Ки шни ца“
или „Гранд“. Пи там га да ли је про на ђен пи -
лот за ко јим се тра га. Од го вор је не га ти ван.
Ка жем: ,,Па шин За бел у ком плек су ло ви шта

Ли по виц, ко ји  стал но др же
ШТС, и ако се спу стио у том
ре јо ну, то је за вр ше на ствар. А
ина че нам по тра ге за пи ло ти -
ма до са да ни су успе шне. Мој
ути сак је да је ди ни це ко је вр -
ше пре трес те ре на ни су упор -
не, ве ро ват но због те шког те -
ре на, али и због опа сно сти од
на па да ШТС’’. За вр ша ва мо
раз го вор уз до го вор да се чу -
је мо од мах ка да има про ме на
си ту а ци је на те ре ну.

На ре ђу јем ађу тан ту да ка да
бу де мо на при ла зу Вла ди чи ном Ха ну на зо -
ве ге не ра ла Ни ко ли ћа и упо зо ри га да до ла -
зи мо.

У Вла ди чин Хан сти жем у 15.30 ча со ва.
На ула зу нас до че ку је па тро ла вој не по ли -
ци је и во ди на Ко манд но ме сто. До са да ни -
ка да ни сам био у овом гра ду. Пре ла зи мо
мост пре ко Ју жне Мо ра ве и ула зи мо у град.
Ко манд но ме сто је у цен тру гра да, у згра ди
не ког хо те ла. На ула зу ме до че ку је ге не рал
Ни ко лић са са рад ни ци ма. Су срет де лу је ср -
дач но. Имам ути сак да је од свих Ни ко лић
нај ви ше из не на ђен. Ка жем да пу ту јем за
Ниш, у ве зи са  Ди рек ти вом, и да сам на вра -
тио да их ви дим. Пре са стан ка са Ни ко ли -
ћем, од ла зим у со бу за од мор и уз ка фи цу
му об ја шња вам раз лог мог до ла ска. Отво -
ре но ка жем за пи смо и при ту жбе ко је су би -
ле пре ма ње му упу ће не. Пот пу но сам отво -
рен. Искрен је и он. Об ја шња ва ми за ко је
ста ре ши не сум ња да су ауто ри пи сма. Офи -
цир ском ча шћу ми се ку не да то што је о ње -
му на пи са но ни је тач но. И ја обе ћа вам да ћу
отво ре но о то ме го во ри ти пред ста ре ши на -
ма Ко ман де. Ни ко лић је до бро ор га ни зо вао
са ста нак, иако је на рас по ла га њу имао ма -
ло вре ме на. Пре ма уста ље ној про це ду ри,
да јем реч ње му и он ре фе ри ше о ста њу у
је ди ни ца ма Ни шког кор пу са, за да ци ма ко је
тре нут но ре а ли зу је и зах те ви ма ко је има
пре ма Ко ман ди Ар ми је.

Пи там га за про бле ме. Од го ва ра да не ма
про бле ма ко је тре ба да ре ша вам ја или Ко -
ман да Ар ми је. Пи там за мо би ли за ци ју ко ја
пред сто ји. Об ја шња ва да су при пре ме у то -
ку и да је ње го ва про це на да ће ус пе ти.

По себ но ме је за ни ма ло ка ко се ре а ли зу -
зје „План про тив де сант не бор бе“. Об ја шња -
ва, не гле да ју ћи у кар ту, шта је све ура ђе но.
Ја то све знам, али слу шам. Због оста лих.
Знам да Ни ко лић увек до бро по зна је си ту а -
ци ју у је ди ни ца ма, што се по твр ди ло и овом
при ли ком. Са слу шао сам за ми сао за из во -
ђе ње про тив де сант не бор бе, ко ју одо бра -
вам у пот пу но сти.

По сле Ни ко ли ћа, ин фор ми сао сам Ко -
ман ду о оп штој вој ној и оба ве штај но-без -
бед но сној си ту а ци ји у не по сред ном окру же -
њу, у зо ни Тре ће ар ми је и, по себ но, о ста њу
на Ко сме ту.

На кра ју, ка да су по ми сли ли да је са ста -
нак за вр шен, ин фор ми шем их да сам до био
ано ним но пи смо, у ко ме се без на во ђе ња
до ка за оп ту жу је ко ман дант Кор пу са, и да је
то пра ви раз лог мог до ла ска. ,,Хо ћу од мах
да ре шим тај про блем’’, ка жем.

Муч на ат мос фе ра
Сви су из не на ђе ни на чи ном на ко ји сам

то ре као, по себ но ка да сам ин фор ми сао о
ка квим је оп ту жба ма реч и пи та ње ста вио
на днев ни ред.

Ка жем да мо гу сло бод но да го во ре о свим
про бле ми ма ко ји су спо ме ну ти у ано ним ном
пи сму, да не ма ју че га да се пла ше и да смо
сви од ра сли и од го вор ни љу ди ко ји оба вља -
мо ва жне ду жно сти у ВЈ. Сви ћу те. Пи там
да ли се ме ђу при сут ни ма на ла зе ауто ри пи -
сма и по зи вам их да без стра ха обра зло же
оп ту жбе. По ку ша вам да их охра брим. Ка -
жем да сви ми у од ре ђе ним си ту а ци ја ма
гре ши мо, на ро чи то при ли ком кон зу ми ра ња
ал ко хо ла. И да ље сви ћу те. Пи там:  „Да ли
су тач не тврд ње из пи сма“?. Ћу те. Пи там:
„Да ли је мо гу ће  да је Ни шки кор пус та ко до -
бра је ди ни ца, ко ја бес пре кор но из вр ша ва
све за дат ке, а да је њен ко ман дант лош“?
Опет се ни ко ни је ја вљао. На ста је муч на ат -
мос фе ра. 

По чи њем да про зи вам по је дин це и да их
пи там за не ке оп ту жбе из пи сма. Ни ко ни -
шта о то ме не зна. По сле све га што сам им
ре као, не мам ути сак да се пла ше да го во -
ре. Мој на ступ је та кав да мо гу да схва те да
се не ша лим и да ћу пред у зе ти све ме ре, па
ако је по треб но и да пред ло жи ти да се ге не -
рал Ни ко лић сме ни са ду жно сти. На рав но,
ако се до ка же да је тач но то за шта га оп ту -
жу ју. Зна ју да сам строг и да се др жим да те
ре чи. Ово је сви ма при ли ка да се „осло бо -
де“ ко ман дан та, ако је за и ста та кав ка ко је
при ка зан у пи сму.

Нео че ки ва но, де ша ва се не што са свим
су прот но. По је дин ци по чи њу да бра не ге не -
ра ла Ни ко ли ћа.  

Схва там да ова кав раз го вор не во ди ни -
че му и за кљу чу јем да пи смо и оп ту жбе у
ње му тре ба од ба ци ти као ру жан по ку шај не -
ког не за дов љни ка да под ри је је дин ство и
мо рал Ко ман де Кор пу са. За до во љан сам
што је све ова ко ис па ло. 

На кра ју са стан ка ода јем при зна ње сви -
ма за до са да шњи рад и по хва љу јем ко ман -
дан ту Ни ко ли ћу. Не ко од при сут них на ру чу -
је ка фу за све. Уз ка фу не ста је на пе та ат -
мос фе ра. Љу ди се опу шта ју и по чи ње мо да
раз го ва ра мо о све му и сва че му. Ни ко лић је
озби љан као и увек. По из ра зу ли ца не мо гу
да за кљу чим да је за бри нут, љут или не за -
до во љан.

Не где у под све сти, „мо та“ ми се ми сао да
је ипак по сто јао не ки раз лог да не ко на пи -
ше оно пи смо. Мо гу ће да је Ни ко лић у не че -
му и пре те рао, али ја сам био убе ђен да је
ча стан и по штен чо век и вр стан вој ник. Због
то га ни јед ног тре нут ка ни сам ве ро вао да ће
оп ту жбе на ње гов ра чун би ти до ка за не и да
ћу мо ра ти да по кре нем ини ци ја ти ву за ње -
го ву сме ну. 

Оја ча ње бор бе дуж гра ни це
Тек што сам за вр шио са ста нак, ја вља се

Ла за ре вић и ре фе ри ше о до га ђа ји ма на Ко -
со ву и Ме то хи ји: да је Ко ман да 125. мо то ри -
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зо ва не бри га де пре у зе ла ко ман ду над свим
је ди ни ца ма у зо ни од бра не из ме ђу ка ра у ла
„Мо ри на“ и „Ко ша ре“, да је спре чен про дор
у ду би ну на ше те ри то ри је и да су на не ти ве -
ли ке гу би ци агре со ру. Од 16.00 ча со ва во де
се же сто ке бор бе дуж це ле гра нич не ли ни -
је, од Ка ра у ле „М. Во ји но вић“ до Ка ра у ле
„Ко ша ре“, и пред у зи ма ју ме ре за оја ча ње
од бра не дуж це ле гра нич не ли ни је. Ави ја -
ци ја агре со ра све вре ме не пре кид но вр ши
пот пу ну изо ла ци ју тог ре јо на, због че га су
по кре ти на ших је ди ни ца оте жа ни и не мо гу -
ћи, не са мо због ави ја ци је, већ и због ве ли -
ког бро ја ка сет них бом би ко је су ба че не у
шу ма ма Ју нич ке пла ни не. У до са да шњим
бор ба ма по ги ну ло је се дам гра ни ча ра из 53.
гра нич ног ба та љо на. Ка же да је о овим до -
га ђа ји ма, у мо је име, из ве стио на чел ни ка
ШВК и Ко ман ду Тре ће ар ми је. До са да је на
око ли ну При шти не и По ду је ва ис па ље но
око 60 кр ста ре ћих про јек ти ла, на Ђа ко ви цу
шест, Пећ се дам, При зрен шест и Уро ше вац
че ти ри. Са пре ко 30 про јек ти ла пот пу но је
уни ште на управ на згра да ци вил ног де ла
Аеро дро ма „Сла ти на“ и оште ће не су тран -
спорт не тра ке угље но ко па Тер мо е лек тра не
Оби лић.  

По ред већ по зна тих по да та ка о гу би ци ма
у се ли ма око Мер да ра, у се лу Ми ро вац, се -
ве ро и сточ но од По ду је ва, ис под ру ше ви на
сру ше них ку ћа про на ђе на су те ла ци ви ла
Бо жи на То шо ви ћа, ње го ве јед но го ди шње
кћер ке Бо ја не и су се да Не на да Бу ба ла, док
је То шо ви ће ва су пру га Ма ри ја те шко по вре -
ђе на.

На кра ју ре фе ри ше да су те ро ри сти ОВК
на пре во ју Ду ље за у ста ви ли мо тор на во зи -
ла вој не по ли ци је из са ста ва 549. мо то ри зо -
ва не бри га де и кид на по ва ли ка пе та на Дра -
го љу ба Та на ско ви ћа, вој ни ке Бо ја на Цвет -
ко ви ћа, Жи во ту То до ро ви ћа, Дра га на Ву че -
ти ћа, и Жар ка Фи ли по ви ћа, и од ве ли их у
не по зна том прав цу. Раз лог пу то ва ња је пре -
во же ње дво ји це вој них об ве зни ка из Вој но -
те ри то ри јал ног од ре да При зрен у Вој но ту -
жи ла штво при Ко ман ди Вој ног окру га При -
шти на, због учи ње ног кри вич ног де ла. 

Био сам љут и пи там: „Да ли је то био пра -
ви раз лог да се учи ни о ци кри вич них де ла
упу ћу ју на ри зи чан пут?“. На ре ђу јем да ор -
га ни без бед но сти При штин ског кор пу са пре -
ду зму ме ре за от кри ва ње ло ка ци је на ко ју
су од ве де ни за ро бље ни при пад ни ци и да се
пре ду зму ме ре за њи хо во осло ба ђа ње. На -
по ми њем да се то мо ра из ве сти што пре,
док их те ро ри сти не од ве ду на не ку дру гу
ло ка ци ју.  

Ге не рал Ни ко лић ме по ну дио да ве че ра -
мо и да пре спа вам у Ни шком кор пу су. Не
при хва там због оба ве за ко је имам у Бе о гра -
ду. По здра вљам се са њим и оста ли ма и са
ге не ра лом Ђа ко ви ћем кре ћем за Ниш.

За вре ме пу то ва ња слу шам ве сти. Пр ва
ин фор ма ци ја је о на па ду НА ТО-а на про -
стор СР Ју го сла ви је. У на ред них де се так
ми ну та је де таљ на ин фор ма ци ја о коп не ној
агре си ји код Ко ша ра. На кра ју из ве шта ја о
до га ђа ји ма на др жав ној гра ни ци је са оп ште -
ње да је око 14.00 ча со ва, у ре јо ну се ла
Град ско код Ли пља на, по го ђен ави он А-10
НА ТО сна га и да је по тра га за пи ло том  у то -
ку.

На иви ци би о ло шког оп стан ка
Еми то ван је и апел Са ве зног Ми ни стар -

ства ин фор ми са ња за ху ма ни тар ну по моћ.
Из ме ђу оста лог је на ве де но: 

„Да су од по чет ка агре си је НА ТО-а на СР
Ју го сла ви ју ба че не бом бе, ко је су по ра зор -

но сти и по сле ди ца ма дво стру ко сна жни је од
оних ба че них на Хи ро ши му, да ште те од ра -
за ра ња из но се ми ли јар де до ла ра, а да је
ме ђу по ги ну лим и ра ње ним нај ви ше ци ви -
ла. Од агре сор ских бом би смр ти ко ло не
очај них ци ви ла са Ко со ва и Ме то хи је те ку у
свим прав ци ма. Исто вре ме но, сви ста нов -
ни ци СР Ју го сла ви је до ве де ни су на иви цу
би о ло шког оп стан ка. У атом ским скло ни -
шти ма и у по дру ми ма, где због бом бар до ва -
ња не ма ни стру је ни во де, ни мо гућ но сти
до пре ма ња хра не, не пре ста но се на ла зи
ви ше од осам ми ли о на ци ви ла. Под из го во -
ром спре ча ва ња мо гу ће ху ма ни тар не ка та -
стро фе на Ко со ву и Ме то хи ји, НА ТО је про -
из вео ствар ну и оп шту ху ма ни тар ну ка та -
стро фу у це лој јед ној др жа ви.

Вла да СР Ју го сла ви је упу ћу је дра ма ти -
чан апел свим ме ђу на род ним ху ма ни тар -
ним ор га ни за ци ја ма и уста но ва ма, као и
вла да ма свих др жа ва на све ту, да при тек ну
у по моћ и спре че ху ма ни тар ну ка та стро фу
не слу ће них раз ме ра. Вла да СР Ју го сла ви је
на ро чи то апе лу је на вла де др жа ва ко је уче -
ству ју у агре си ји НА ТО-а, да об у ста ве зло -
чин и да, уме сто бом би и смр ти, по ша љу ле -
ко ве, крв, хра ну, ша то ре и мон та жне објек -
те, ка ко би по мо гле у от кла ња њу и убла жа -
ва њу ху ма ни тар не ка та стро фе иза зва не
агре си јом на СР Ју го сла ви ју.“

По из ла ску из Гр де лич ке кли су ре на и ла -
зи мо на по ру ше ни мост на Ју жној Мо ра ви.
За у ста вљам се да ви дим ко ли ки је сте пен
оште ће ња мо ста на овом ма ги страл ном пу -
ту. Сру ше на је са мо га зна по вр ши на мо ста,
а сту бо ви ни су оште ће ни. По сле пет-шест
ми ну та во жње по ма ка дам ском пу ту ула зи -
мо у цен тар Гр де ли це и пре ко Град ског мо -
ста на ре ци Ју жној Мо ра ви, по но во се укљу -
чу је мо на ма ги страл ни пут. У се лу Ве ли ка
Гра бов ни ца, ви де се оште ће не кон ту ре ин -
ста ла ци ја на вој ном пре та ка ли шту го ри ва,
на пру зи Ниш–Ско пље. У овом се лу се на -
ла зи ло јед но од нај ве ћих скла ди шта го ри ва
ВЈ из са ста ва 201. по за дин ске ба зе Тре ће
ар ми је. Ави ја ци ја је уни шти ла пре та ка ли -
ште го ри ва, али не и скла ди шта ко ја су уко -
па на на об рон ци ма пла ни не Ку ка ви це. 

До Ни ша по ку ша вам да се од мо рим. До
су тра тре ба да се  при пре мим за ре фе ри са -
ње „Од лу ке о упо тре би Ар ми је“ пред сед ни -
ку Ми ло ше ви ћу и на чел ни ку ШВК, ге не рал-
пу ков ни ку Ој да ни ћу.

У Ко ман ди Ар ми је у Ни шу са че ку ју ме ге -
не рал-ма јо ри, Сто ји ми ро вић и Мла де но вић.
За др жа вам се око 30 ми ну та. Уз ка фу, на -
чел ник Шта ба Ар ми је ме упо зна је са са др -
жа јем до ку ме на та ко ја но сим за Бе о град.

Пу то ва ње до Бе о гра да ко ри стим да пре -
гле дам до ку мен та. Ге не рал-ма јор Сто ји ми -
ро вић се при ли ком из ра де до ку ме на та у
пот пу но сти при др жа вао мо јих упут ста ва и
ста во ва. На чел ник Шта ба, ге не рал-ма јор
Сто ји ми ро вић, од ли чан је офи цир, обра зо -
ван и пе дан тан. Пре до ла ска на ову ду жност
био је ко ман дант елит ног Кор пу са спе ци јал -
них је ди ни ца, је ди ног у ВЈ. У са ста ву ове је -
ди ни це би ле су Гар диј ска бри га да, 72. спе -
ци јал на бри га да и 63. па до бран ска бри га -
да. Све, осим Гар диј ске бри га де, уче ство ва -
ле су у про тив те ро ри стич ким бор ба ма на
Ко со ву и Ме то хи ји 1998. го ди не. Та да сам
упо знао ге не рал-ма јо ра Сто ји ми ро ви ћа и
без дво у мље ња при хва тио да до ђе на ду -
жност на чел ни ка Шта ба Тре ће ар ми је. Са -
да ни сам сум њао да је до бро при пре мио до -
ку мен та за ре фе ри са ње. 

Ан га жо ва ње до дат них 
ави о на сна га НА ТО-а
У при ло гу ових до ку ме на та би ле су и дру -

ге ин фор ма ци је и до ку мен та. За ни ма ју ме
ин фор ма ци је о  НА ТО сна га ма и ње го вим
на ме ра ма. Са зна јем да се оче ку је ан га жо -
ва ње до дат на 82 ави о на Ору жа них сна га
САД: 24 ти па Ф-15 Ц/Ј, че ти ри А-10, шест
ЕА-6-Б за бор бу про тив си сте ма ПВО, 24 Ф-
16 Ц/Ј, дру га ви ше на мен ска ло вач ко-бом -
бар дер ска ави ја ци ја, тран спорт на ави ја ци -
ја, тан ке ри го ри ва и др. До са да су САД у
агре си ји на СР Ју го сла ви ју ан га жо ва ле пре -
ко 400 ави о на.

У то ку да на ре ги стро ва ни су по кре ти НА -
ТО сна га у Ма ке до ни ји, пре ма на шој гра ни -
ци, и њи хо во раз ме шта ње у срп ским се ли -
ма По ло шке ко тли не, по себ но око Те то ва. У
јед ном од кам по ва на ју гу Ита ли је на ла зи се
око 6.000 об у че них и уве жба них ,,’Бре се ље -
ра’’’, про фа ши стич ког опре де ље ња, ко ји се
мо гу ан га жо ва ти на Ко со ву и Ме то хи ји.

На ула ску у Бе о град на ре ђу јем во за чу
Дра га ну да во зи у цен тар гра да, у Хо тел
„Мо сква“. Ода брао сам тај хо тел за то што је
у цен тру и што про це њу јем да НА ТО не ће
га ђа ти тај део гра да. Бе о град је био у по лу -
мра ку. Љу ди ко ји ра де на ре цеп ци ји су из -
не на ђе ни што ме ви де у то вре ме. Од мах
до ла зи управ ник хо те ла, Са ва Ја ни ће вић.
Ср да чан је и ну ди „све што тре ба“. Док ве -
че ра мо хва ли се да је са Ко со ва и Ме то хи је,
из се ла Му шу ти шта код Су ве Ре ке. „Та мо се
на ла зи Ма на стир Све те Тро ји це“. Ду го ми
при ча о свом се лу, ко је сам и сам до бро по -
зна вао. Пре од ла ска на спа ва ње, ађу тант
Мир ко ми до но си из Опе ра тив ног цен тра
ШВК до ку мен та ко ја су сти гла за ме не. 
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На пад ну ти мост у Гр де ли ци сим бол је не до стат ка ви те штва у ре до ви ма НА ТО-а



ће ку ге и дру ги. Про у ча ва ни су и узроч ни -
ци обо ље ња би ља ка: пи рин ча, кром пи ра
и пше ни це. По сле Дру гог свет ског ра та
САД су да ле азил ге не ра лу Ишиу и још де -
ве то ри ци ле ка ра и би о ло га кре а то ра ја -
пан ског про гра ма би о ло шког оруж ја. Та ко
су САД до шле до ком плет не на уч не до ку -
мен та ци је ,,Од ре да 731“. Аме ри кан це је
им пре си о ни ра ла ефи ка сност и ни ска це на
би о ло шког оруж ја у од но су на атом ско
оруж је. Би о ло шко оруж је је при хва ће но за
тај не на па де по што је ве о ма ти хо узро ко -
ва ло ве ли ку смрт ност. Кемп Де трик је пре -
ра стао у ги гант - фа бри ку са око 5.000 за -
по сле них струч ња ка из обла сти ме ди ци -
не, би о ло ги је, мо ле ку лар не би о ло ги је и
др. Про грам је про ши рен на ви ру се ва ри о -
ле ве ре, гри па, ебо ле, Мар бург и дру гих
хе мо ра гич них гро зни ца, си де и дру го. Тај -
ни про гра ми би о ло шког оруж ја на гло се
ре а ли зу ју у Фран цу ској, Ве ли кој Бри та ни -
ји, СССР-у и дру гим зе мља ма све та. Сви
они су се утр ки ва ли у на го ми ла ва њу смр -
то но сних кли ца на ме ње них љу ди ма и жи -
вом све ту, при че му су се тру ди ли да ма -
те ри јал на до бра и тех ни ка оста ну са чу ва -
на. Исто вре ме но су се уса вр ша ва ла и
оруж ја и ору ђа за лан си ра ње кли ца. 

Де сет го ди на на кон Дру гог свет ског ра та
био је за о кру жен про грам оруж ја за ма сов -
но уни шта ва ње (НХБ). Ве ли ка пе тор ка:
САД, СССР, Ки на, Ве ли ка Бри та ни ја и
Фран цу ска има ла је ну кле ар но оруж је,
ком пле ти ра на хе миј ска сред ства, као и би -
о ло шко оруж је. Све ове про гра ме фи нан -
си ра ла је др жав на ад ми ни стра ци ја тих зе -
ма ља пре ко моћ них вој них ин ду стри ја и
ла бо ра то ри ја. Да љи раз вој и уса вр ша ва -
ње оруж ја за ма сов на уни шта ва ња у окви -
ру оба ве штај них (ЦИА и КГБ) и на ци о нал -
них слу жби без бед но сти по ме ну тих др жа -
ва. И да ље је за др жа на стро га тај ност ре -
а ли за ци је и апли ка ци је ових оруж ја. Из ја -
ви аме рич ког пред сед ни ка Ри чар да Ник -
со на 1969. го ди не да се САД јед но стра но
од ри чу про из вод ње би о ло шког оруж ја и да
ће по сто је ће би о ло шко оруж је уни шти ти,
ски нут је вео са ду го и до бро чу ва не тај не.
По че ло је сло бод ни је да се го во ри и пи ше
о би о ло шком оруж ју. Не ула зе ћи у по ли -
тич ку су шти ну овог Ник со но вог исту па ња,
иза шла су на ви де ло број на на уч на са зна -
ња о мрач ној про шло сти ма ни пу ли са ња
би о ло шким оруж јем и мо гу ћим  бу ду ћим
пла но ви ма ње го ве упо тре бе. 

У
при пре ма ма за Дру ги свет ски рат Нем -
ци су под ру ко вод ством Шре де ра усво -
ји ли про из вод њу моћ них бој них отро -

ва - три то на (Са рин, Ко ман и Та бун). Пре -
ма не ким ми шље њи ма, на по чет ку сво је
вла да ви не 1933. го ди не Хи тлер ни је по др -
жа вао про грам за раз вој би о ло шког оруж -
ја, све до 1943. ка да по чи ње ко нач но по -
вла че ње не мач ких тру па са Ис точ ног
фрон та. Не мач ка ис тра жи ва ња овог оруж -
ја су ка сни ла у од но су на са ве зни ке. Тек у
1943. го ди ни фор ми ра ју ис тра жи вач ку
уста но ву у По е ну ко ја је би ла у над ле жно -
сти СС тру па. Ева ку и са на је 1945. пред на -
ди ра ње со вјет ских тру па, не сти гав ши да
до вр ше ис тра жи ва ња. Нај ве ро ват ни је су
ис тра жи ва ни узроч ни ци обо ље ња код љу -
ди а екс пе ри мен ти су вр ше ни над за ро -
бље ни ци ма у ло го ри ма у На цвај ле ру, Да -
хау и Бу хен вал ду.

Од лу ка о раз во ју би о ло шког оруж ја у Ве -
ли кој Бри та ни ји до не та је на са стан ку на -
чел ни ка шта бо ва 1934. го ди не, на вод но
по сле из ве шта ја о Не мач ким ин те ре со ва -
њи ма за ова оруж ја. Гру па са вет ни ка је
фор ми ра на 1936, а 1940. го ди не фор ми -
ра на је ис тра жи вач ка уста но ва у Пор тон
Да у ну. Ти мом ис тра жи ва ча је ру ко во дио
ис ку сни на уч ник Пол Филдс. У то ку ра та
вр ше на су ис пи ти ва ња на те ре ну, нај зна -
чај ни ја 1941. до 1942. го ди не на остр ву
Гри нард, крај се ве ро за пад не оба ле Шкот -
ске. Про у ча ва на је мо гућ ност офан зив не
при ме не спо ра ан трак са по мо ћу ма лих
авио-бом би и то пов ских гра на та. Од 1942.
удру жу ју про гра ме ис тра жи ва ња са ка над -
ским про гра мом у де фан зив не и за штит не
свр хе. Има тврд њи да је атен тат на Рај -
нхар да Хај дри ха, про тек то ра Че шке и Мо -
рав ске из вр шен 23. ма ја 1942. го ди не у
Пра гу бом бом са ток си ном бо ту ли ну са,
бри тан ске про из вод ње. Ре ла тив но ла ке
по вре де и нео че ки ва на смрт Хај дри ха, по -
сле се дам да на са зна ци ма па ра ли зе иду
ово ме у при лог. У пе ри о ду 1960-1966. го -
ди не из во ђе ни су екс пе ри мен ти у Сент То -
мас бол ни ци у Лон до ну са ви ру си ма ен це -
фа ли ти са на бо ле сни ци ма од ма лиг них
обо ље ња, у за вр шној фа зи бо ле сти. Про -
ве ра ва на је ефи ка сност вак ци не про тив
ове ви ру сне ин фек ци је, али без за до во -
ља ва ју ћих ре зул та та.

Упре гли на уч не сна ге
У САД ис тра жи вач ки про грам је ин тен -

зи ви ран 1941. го ди не, да би кра јем Дру гог
свет ског ра та, пре ма ре чи ма ко ман дан та
Хе миј ског кор пу са (ар ми је САД), у чи ју
над ле жност спа да и би о ло шко оруж је,
аме рич ка ар ми ја на том по љу би ла ис пред
сво јих не при ја те ља. Са знав ши за про грам
би о ло шког оруж ја у Ја па ну, САД су 1942. у
вој ној ба зи у Кемп Де три ку у Ме ри лен ду
по че ле ре а ли за ци ју тај ног про гра ма соп -
стве ног би о ло шког оруж ја. У про грам је
би ло укљу че но 4.000 вој них и ци вил них
струч ња ка. Ка сни је су фор ми ра ни и дру ги
цен три. Про из вод ни ка па ци те ти би ли су
им пре сив ни са пре ко 500.000 ан трак сних
или 250.000 бом би са ток си ном бо ту ли ну -
са. Из у ча ва ни су узроч ни ци бо ле сти љу -
ди: бак те риј ски - ан тракс, са ка ги ја, ту ла -
ре ми ја, ку га, ме ли о и до за; ви ру сни - ор ни -
то за, ве не цу е лан ски коњ ски ен це фа ли тис;
ри ке циј ски - кју гро зни ца; гљи вич ни - кок -
ци ди о и до ми ко за; ми кроб ски ток си ни - бо -
ту ли нус ток син и ста фи ло кок ни ен те ро ток -
син B. Од узроч ни ка бо ле сти жи во ти ња из -
у ча ва ни су рин дер пест ви ру си, ви рус псе -

Сточ на хра на за чи ње на 
ан трак сом

Та ко је свет та да са знао:
1. Да је и Ве ли ка Бри та ни ја би ла спрем -

на у Дру гом свет ском ра ту за би о ло шки
рат, по ред Ја па на ца и Не ма ца. Бри тан ци
су пла ни ра ли да на па шња ке у Не мач кој
ба це из ави о на око пет ми ли о на бри ке та
сточ не хра не на пу ње них спо ра ма ан трак -
са. При то ме се оче ки вао по мор го ве да и
ова ца ка та стро фал них раз ме ра. Са ве -
знич ко ис кр ца ва ње у Нор ман ди ји учи ни ло
је ову ак ци ју не по треб ном. ,,Опе ра ци ја ве -
ге та ри ја нац“ при пре ма на је на остр ву Гру -
ци нард 1941-1944. го ди не ис пи ти ва њем
ефе ка та пет ми ли о на бри ке та сточ не хра -
не фи ло ва не спо ра ма ан трак са. По чет ком
1944. го ди не опе ра ци ја је би ла спрем на за
не мач ка кр да ова ца и го ве да скон цен три -
са них у се вер ном де лу Ол ден бур га и се -
ве ро за пад но од Ха но ве ра. Опе ра ци јом је
ру ко во дио док тор Пол Филдс, ди рек тор
би о ло шког оде ље ња у Пор тон Да у ну, ко ји
је прет ход но ру ко во дио оде ље њем за бак -
те риј ску хе ми ју Са ве та за ме ди цин ска ис -
тра жи ва ња у бол ни ци Мидлсекс. При пре -
ме за опе ра ци ју су по че ле 1942. го ди не
про из вод њом ве ли ких ко ли чи на ан трак -
сних спо ра, из ра дом спе ци јал них кон теј -
не ра за тран спорт и мо ди фи ко ва њем не -
ко ли ко бом бар де ра. Од лу че но је то ком ра -
да да се усво је коц ка сти кон теј не ри
(18х18) у ко је би сме сти ли по 400 бри ке та
фи ло ва них ан трак сом. 

2. САД су при пре ма ле кра јем ра та, као
од ма зду, би о ло шке на па де про тив Ја па на
и Не мач ке, спо ра ма ан трак са. На пад је
пла ни ран за ле то 1944. го ди не, ави о ни ма
ко ји би ле те ли пре ма Бер ли ну, над ле та -
њем 100 км2 ли ва да за ис па шу. Ин ва зи јом
са ве зни ка на Нор ман ди ју од ове ак ци је се
од у ста ло као не по треб не. 

3. Гру па од де се так ста ри јих вла ди них и
при ват них струч ња ка је, у тај ном из ве шта -
ју од ју ла 1949. го ди не са оп шти ла ми ни -
стру од бра не САД, да пла ни ра ње и раз вој
би о ло шког оруж ја за слу жу је по себ ну па -
жњу, јер је то оруж је у од но су на ну кле ар -
но и кон вен ци о нал но: знат но јеф ти ни је и
да је тек у по во ју; мо гућ но сти су ве ли ке да
се по диг не ефи ка сност тог оруж ја; да је
иде ал но за тај не на па де јер се ефек ти на -
па да мо гу бра ни ти при род ном по ја вом
опа сних за ра за; да ово оруж је мо гу да по -
се ду ју и си ро ма шне зе мље а да би та кви
на па ди на САД би ли ка та стро фал ни. По -
треб но је са чи ни ти про грам од бра не зе -
мље на ко ме би се ан га жо ва ле фе де рал -
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ИСТРАЖИВАЊА

Пише: 
др Владимир Пејак,
генерал-мајор у пензији

Биолошко оружје

ОПСЕДНУТИ
УНИШТАВАЊЕМ ЉУДИ
Десет година након Другог светског рата био је заокружен програм
оружја за масовно уништавање (НХБ). Велика петорка: САД,
СССР, Кина, Велика Британија и Француска имала је нуклеарно
оружје, комплетирана хемијска средства, као и биолошко оружје.
Све ове програме финансирала је државна администрација тих
земаља преко моћних војних индустрија и лабораторија.



не, др жав не и при ват не слу жбе. 
4. Педесeтих го ди на је по че ла ин тен зив -

на и екс тен зив на про из вод ња би о ло шког
оруж ја: у САД, у Форт Де три ку, Па ин Бла -
фу и још не ким ве ли ким би о ло шким ла бо -
ра то ри ја ма под ру ко вод ством Ви ли ја ма
Бил Па три ка. У СССР-у се фор ми ра ју ги -
ган ти про из вод ње би о ло шког оруж ја у ви -
ше гра до ва и ме ста под на зи вом ,,би о пре -
па рат“. Слич но се де ша ва и у Ве ли кој Бри -
та ни ји, Ка на ди и Фран цу ској.

5. Као би о ло шко оруж је ис тра жи ва но је
ви ше од 50 раз ли чи тих вр ста па то ге них
кли ца (бак те ри је, ви ру си, ри ке ци је). Сви
ода бра ни аген си про ве ра ва ни су као по -
тен ци јал но оруж је над ла бо ра то риј ским
жи во ти ња ма, али и на вој ни ци ма, осу ђе -
ни ци ма и ци ви ли ма у ве ли ким гра до ви ма.
Екс пе ри мен ти са ње са кли ца ма је до не ло
ви ше од 500 ак ци де на та код осо бља у ла -
бо ра то ри ја ма, али и код гра ђа на у бли зи -
ни тих ла бо ра то ри ја и по ли го на за опи то -
ва ње. У тим ак ци ден ти ма је стра да ло ви -
ше сто ти на на уч них рад ни ка, као и ви ше
де се ти на хи ља да не ду жног ста нов ни штва
- ци ви ла и до бро во ља ца у екс пе ри мен ти -
ма. По сле два слу ча ја ра ђа ња бе ба са
број ним мал фор ма ци ја ма, ко је су би ле ин -
ком па ти бил не са жи во том, у САД је био
за бра њен рад же на ма у овим ла бо ра то ри -
ја ма. Мај ке ове де це су ра ди ле у Форт Де -
три ку. 

Пла ни ра на ма сов на 
уби ства

6. У то ку 1951/52. го ди не, на уч ни ци из
Форт Де три ка из ве ли су, у са рад њи са вој -
ском, се ри ју огле да са кли ца ма из свог ар -
се на ла, на отво ре ном про сто ру: ова опе -
ра ци ја ши фро ва на као ,,Све ти Џо“ из ве де -
на је у Сент Лу и су, Ми не а по ли су, и Вин ко -
сту, чи ја кли ма од го ва ра ме та ма у СССР-у
- Ки је ву, Ле њин гра ду и Мо скви. Циљ екс -

пе ри мен та био је
да се утвр ди по -
тре бан број спо ра
ан трак са да би се
уби ли сви ста нов -
ни ци ова три ру ска
ве ле гра да. У том
ци љу из вр ше но је
173 пр ска ња ,,без -
о па сним спре јом“.
Сва ка ка сет на
бом ба са др жа ла
је 536 ма њих бом -
би. На кон па да на
зе мљу осло ба ђа -
ла је 25 кг кли ца
ан трак са у об ли ку
аеро со ла. Ме ре -
њем је утвр ђе но
да су проб ни узор -
ци пу то ва ли 1,5 км
у преч ни ку, а ,,до -
зи ра на област“
би ла је ве о ма ви -
со ко...

Исте го ди не из -
ве ден је и оглед
са тзв. ет нич ким
оруж јем - кли ца ма
и гљи ви ца ма kok -
ci di o ni des imi tis ко -
је се лек тив но на -
па да ју од ре ђе ну
ра су, у овом слу -
ча ју црн це. Ин -

сце ни ран је на пад без о па сном вр стом ове
смр то но сне гљи ви це на мор на рич ке ма га -
ци не у Ме ка ник сбур гу у Пен сил ва ни ји и
Нор фол ку у Вир џи ни ји. У овим скла ди шти -
ма пре те жно су би ли за по сле ни црн ци, чи -
јим оне спо со бља ва њем би се озбиљ но
угро зи ло снаб де ва ње аме рич ке мор на ри -
це.

На осно ву вој них на ре ђе ња прет по ста -
вље них ко ман ди, струч ња ци Форт Де три -
ка су че сто пу то ва ли по САД да би ис пи та -
ли ко ли ко на ци ју мо гу да по го де ди вер зи -
је. Они су пр ска ли Сан Фран ци ско бла гим
кли ца ма и раз би ја ли си ја ли це пу не бак те -
ри ја по њу јор шкој под зем ној же ле зни ци,
да би утвр ди ли спо соб ност ши ре ња кли ца
у град ским цен три ма. Не ко ли ко го ди на ка -
сни је утвр ђе но је да су ови огле ди иза зва -
ли скри ве не епи де ми је у ко ји ма су уми ра -
ле ста ре и сла бе осо бе. По сле пр ска ња
Сан Фран ци ска бак те ри јом се ра ци ја мар -
цен зес, 11 па ци је на та Стен форд ске уни -
вер зи тет ске кли ни ке се раз бо ле ло од ове
бо ле сти, а је дан па ци јент је умро... 

7. Обе ло да ње но је да СССР ни је за о -
ста јао у екс пе ри мен ти са њу и про из вод њи
соп стве ног би о ло шког оруж ја. На кон за ро -
бља ва ња ја пан ске би о ло шке је ди ни це
,,Од ре да 731“, кра јем Дру гог свет ског ра -
та, и про у ча ва њем њи хо ве на уч не до ку -
мен та ци је, већ 1946. го ди не у Свер длов -
ску су вој ни ин жи ње ри по ди гли спе ци ја ли -
зо ва ну фа бри ку за про из вод њу ан трак са.
На ред не 1947. го ди не Со вјет ска ар ми ја је,
по ред За гор ска, по ди гла ком плекс за про -
из вод њу ви ру сног оруж ја, пре све га ва ри -
о ле ве ре. 

Пре ма из ве шта ји ма аме рич ких струч -
ња ка и ЦИА, до 1956. го ди не из гра ђе на је
огром на ин ду стри ја за про из вод њу би о ло -
шког оруж ја у чи та вом СССР-у и у мно го
че му је би ла ис пред САД. Ста љи но ва вла -
да је тро ши ла огром на сред ства за ре а ли -
за ци ју овог про гра ма. Со вје ти су, као
уоста лом и САД, вр ши ли број не екс пе ри -

мен те на љу ди ма и отво ре ном про сто ру.
8. Сред ства би о ло шког оруж ја дра ма -

тич но су се по ве ћа ва ла у САД, на кон што
је ја ну а ра 1961. го ди не Џ. Ф. Ке не ди сту -
пио на ду жност пред сед ни ка. Но ви ми ни -
стар од бра не Ро берт С. Мак на ма ра де -
таљ но је пре гле дао вој не про гра ме про из -
вод ње би о ло шког оруж ја. Здру же ни ге не -
рал штаб је за кљу чио да то оруж је има је -
дин стве не пред но сти и свој ства оне спо со -
бља ва ња а не уби ја ња. Хит но ства ра ње
но вих би о ло шких оруж ја до би ло је сна жну
по др шку а про грам ви ру са је до био при о -
ри тет у про из вод њи. Про грам ви ру са је
удво сру чен и ре а ли зо ван у Пајн Блаф ар -
се на лу, вој ној ба зи у шу ма ма сред њег Ар -
кан за са. Про грам су по мо гле и нај моћ ни је
ком па ни је у САД: Џе не рал еле крик, Буз
Ален, Ло кид, Гуд јер, Џе не рал ди на микс и
дру ге. По ред про из вод ње кли ца, огром на
вој но ци вил на ар ма да ра ди ла је на про из -
вод њи бор бе них сред ста ва и си сте ма за
при ме ну би о ло шког оруж ја. Та ко је Џе не -
рал Милс, про из во ђач ов се них па ху љи ца
у ,,ти ши ни“ про из вео ,,ли ниј ски ди се ми на -
тор“, уре ђај ко ји се при ка чи на кри ла ави о -
на и слу жи за не пре кид но рас пр ши ва ње
кли ца у об ли ку би о а е ро со ла и ти ме по кри -
ва што ве ћа по вр ши на. Вој ска је ра ди ла на
при ла го ђа ва њу ин те кон ти нен тал них про -
јек ти ла ,,Пер шинг“, ,,Ре гу лус“ и ,,Сар џент“
за упо тре бу бо је вих гла ва са кли ца ма. Ра -
ке та Сар џент мо гла је да по не се то вар од
720 ма лих бом би и сва ка је но си ла око 200
гра ма за ра зних кли ца. Пу ште не са ви си не
од око 15 км бом бе би се ра се ја ле то ком
па да и по кри ва ле по вр ши ну од око 155
км2  рас пр шу ју ћи кли це у фи ном спре ју. 

Су лу де на ме ре

Бил Па трик је 1962. го ди не па тен ти рао
опа сан ,,кок тел смр ти“ на ме њен Ку би. Са -
сто јао се од би о ма се: од ста фи ло кок ног
ен те ро ток си на Б, ви ру са ве не цу е лан ског
екви нал ног ен це фа ли ти са и ри ке ци је кју
гро зни це. То је био иде а лан не смр то но сни
кок тел ко ји уби ја са мо 1% за ра же них а
има про ду жен пе ри од оне спо со бља ва ња
око три сед ми це. Ин фи ци ра но људ ство је
оне спо со бље но већ три са та на кон на па -
да а кли це сук це сив но де лу ју на ор га ни -
зам, та ко да оне спо со бље ност тра је око
ме сец да на. Сам аутор Па трик ко ји се за -
ра зио сво јим кок те лом ка же: ,,Ни је смр то -
но сан са мо вас те ра да по же ли те да умре -
те, очи вам иска чу из гла ве... ,,У при пре ми
би о ло шког на па да на Ку бу овај кок тел је
те сти ран на по ли го ни ма у Ју ти, Оки на ви,
Па на ми и Сред њем Па ци фи ку.

При ме на овог кок те ла про тив Ку бе сма -
тра ла се као нај по вољ ни ја јер оне спо со -
бља ва а ,,не уби ја“, па има и ,,ху ма ни“
аспект - ху ма ни чин уме сто при ме не атом -
ске бом бе ко ју су ла ко мо гли да ба це на
Ку бу. 

Из ла га ње ста нов ни штва и вој ске би о ло -
шким уда ри ма, оне спо со био би Ку бан це
за не ко ли ко са ти а тра ја ње не спо соб но сти
би ло би на ред не три сед ми це. Ави о ни би
се пу ни ли у Пајн Бла фу, ле те ли на Ку бу и
пр ска ли кок тел на кључ не гра до ве, лу ке и
вој не ба зе - кре ћу ћи се са ис то ка на за пад
у прав цу кре та ња ве тро ва. Пред ви ђе но је
да 1% по пу ла ци је, око 70.000 Ку ба на ца
умре, а сви ста нов ни ци (око се дам ми ли о -
на) бу ду оне спо со бље ни. То би омо гу ћи ло
ла ку коп не ну ин ва зи ју Ку бе. 

ИСТРАЖИВАЊА

Ма да би се зва нич ни ци и за ку ну ли да ни је та ко, 
раз вој би о ло шког оруж ја ни је стао
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Т
ри де сет и ви ше го ди на Аме ри ка тра жи
по вољ ну при ли ку да и прак тич но по ка -
же оно што ње ни зва нич ни ци твр де да

је Ру си ја осред ња, ре ги о нал на, еко ном ска
и вој на си ла. Ни ка ко им не по ла зи за ру -
ком да та кву Ру ску Фе де ра ци ју осла бе, по
сво јој ме ри, ка ко би до шли до тре ну та ка
за не ку вр сту вој ног над ме та ња са по вољ -
ним ис хо дом за њих. Ка ко вре ме од ми че,
све су те жи усло ви за њи хо ве ам би ци је. У
Си ри ји су исто вре ме но би ли на истом про -
сто ру, при че му су Аме ри кан ци из бе га ва -
ли сва ки бли ски су срет са ру ским сна га ма.
Из вре ме на би по лар ног по рет ка Аме ри ка
је са НА ТО пак том има ла ве ли ки ре спект
пре ма вој ној мо ћи СССР-а, а ВУ (Вар шав -
ски уго вор) и Со вјет ски Са вез увек су по и -
сто ве ћи ва ли са Ру си јом. Са ве ли ком па -
жњом би ра ли су ме сто и вре ме за уве жба -
ва ње сво јих је ди ни ца и по мор ских са ста ва
на тлу Евро пе, па зе ћи да на би ло ко ји на -
чин не угро зе сна ге и гра ни це су прот не
стра не.

Ши рој јав но сти је по зна то да је у Сре до -
зем ном мо ру па тро ли ра ла 6. аме рич ка
фло та, али је ма ње по зна то да их је у сто -
пу пра ти ла 5. по мор ска сре до зем на еска -
дра СССР-а, др же ћи их стал но на ни ша ну
сво јим ра кет ним бро до ви ма.

Мно ге ге не ра ци је на про сто ру СФРЈ и
не ких дру гих зе мља, има ју да за хва ле пре
све га СССР-у и ВУ за дуг пе ри од ми ра у
све ту у усло ви ма би по лар ног по рет ка у ко -
јем Аме ри ка и са ве зни ци ни су сме ли да
спро во де сво је ру ши лач ке на у ме.

Чим је СССР, од но сно ВУ оти шао са
сце не, Аме ри кан ци су по ка за ли сво је пра -
во ли це. Од мо мен та рас пу шта ња  СССР-
а „ви зи о нар ског“ ве ли ка на Гор ба чо ва,
Аме ри ка се про гла ша ва по бед ни ком и
пла ни ра да укло ни сва ког ко бу де и нај ма -

ња смет ња оства ре њу пла на да са сво јим
про бра ним са ве зни ци ма са за па да, га зду -
је бо гат стви ма и на ро ди ма пла не те. Да си -
ла и ра зум не иду за јед но све до чи чи ње -
ни ца да су у за цр та ном пла ну учи ни ли ге -
о по ли тич ку не по пра вљи ву гре шку. Про пу -
ште на је иде ал на при ли ка, ра су ла у Ру си -
ји, за вре ме не до ра слог, не спо соб ног и за -
пла ше ног Бо ри са Јељ ци на ко ји је из ме ђу
оста лих штет них од лу ка из ре као и „исто -
риј ску“ ре че ни цу упу ће ну пред сед ни ци ма
ре пу бли ка Ру ске Фе де ра ци је: ,,узми те су -
ве ре ни те та ко ли ко год мо же те да по не се -
те“. Сва ки ко мен тар је из ли шан.

О ште то чин ству Бо ри са Јељ ци на, са мо
то ли ко.

Ср би про тив нај ве ће 
вој не си ле
А до ру ских бо гат ста ва хе ге мо ни ни су

сти гли јер су их спре чи ле три чи ње ни це,
ну кле ар ни по тен ци јал Ру си је, не по зна ни -
ца око ре ак ци је вој ног вр ха Ру си је и ста ње
на Бал ка ну.

До пот пу ног сло ма др жа ве Ру си је ни је
до шло из ме ђу оста лог, сло бод но и гла сно
мо же мо ре ћи, за слу гом на ро да са ју го сло -
вен ских про сто ра, углав ном Ср ба, ко ји су
по ку ша ли да од бра не за јед нич ку др жа ву
Ју го сла ви ју, су прот ста вља ју ћи се из не на -
ђе ној, де струк тив ној си ли НА ТО-а и САД. 

Чи та ву Јељ ци но ву де це ни ју(1991-1999)
не на да но су по тро ши ли у за блу ди, да им
се ни ко не ће су прот ста ви ти у ,,сре ђи ва њу“
ста ња на Бал ка ну, тј. у Ју го сла ви ји, пре це -
њи ва њем се бе и сво јих но вих „парт не ра“
са ових про сто ра.

У не ве ри ци, и по ко зна ко ји пут не ки на -
ро ди и на род но сти СФРЈ би ли су из не на -
ђе ни ве сти ма да су се Ср би вој но су прот -
ста ви ли НА ТО пак ту са САД на че лу, нај -

ве ћом вој ном си лом и ни зом су сед них и
да ле ких др жа ва.

Та ко је нај по вољ ни ја при ли ка за пљач -
ку, од стра не „де мо крат ског“ За па да, оти -
шла у не по врат као и Бо рис Јељ цин, за чи -
је вре ме су до ма ћи пљач ка ши ипак на пра -
ви ли ве ли ку ште ту Ру си ји. Ре чи јед ног „ми -
сли о ца“ са за па да ни су се оства ри ле:
„пљач ка је нај про фи та бил ни ји по сао“.

Но ви 21. век, за по чет је бу ђе њем ру ског
ме две да, ко јег не тре ба без ве ли ког раз ло -
га уз не ми ра ва ти.

По не кој ло ги ци у ве ли ком на ро ду мо же
се на ћи и мно го ве ли ких љу ди. По ја вио се
у Ру си ји је дан чо век, Вла ди мир Пу тин, ог-
ром не во ље, хра бро сти, па ме ти и ра зу ма
ко ји је упро па шће ну зе мљу по ди гао до не -
слу ће них ви си на. Та кав пре о крет те шко је
про на ћи у исто ри ји, а и мо гућ но сти пра вог
чо ве ка на пра вом ме сту.

На ме сто пред сед ни ка нај ве ће зе мље
све та ни је до шао чо век са ми тин га где се
обе ћа ва и ла жу ма се већ чо век ко ји се по -
сте пе но уз ди зао у др жав ним ин сти ту ци ја -
ма до нај ви шег по ло жа ја. 

У об но ви це ло куп ног жи во та Ру си је по -
вла че ни су по те зи и до но ше не од лу ке, све
бо ље од бо љих.

Из ме ђу оста лог, од лу че но је, да се од
вој не тех ни ке из Со вјет ске ере ни шта  не
ба ца. При сту пи ло се мо дер ни за ци ји, по -
бољ ша њи ма и мо ди фи ка ци ја ма рат не
тех ни ке свих ро до ва вој ске РФ.

Да нас се мо гу ви де ти ави о ни, тен ко ви,
хе ли коп те ри, под мор ни це, бро до ви и дру -
га бор бе на сред ства из вре ме на СССР-а
ко ји су опре мље ни са вре ме ним уре ђа ји -
ма, елек тро ни ком и са мо на во ђе ним убој -
ним сред стви ма. Ство ре на су и мно го број -
на но ва сред ства рат не тех ни ке, као и нај -
мо дер ни је, је дин стве но у све ту, хи пер со -
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У спе ци јал ној вој ној опе ра ци ји у Укра ји ни нај ви ше 
се упо тре бља ва ју ра ке те и те шка ар ти ље ри ја

Догађања на планетарним меридијанима

СВЕТСКИ РАТ
ИЛИ 

НОВИ ПОРЕДАК

Било како да се заврши рат Запада и РФ у 
Украјини, Америка и њени савезници неће моћи
као до сада својом вољом да разбијају државе и
смењују председнике. Моћ, као и све друго 
у животу, није вечна нити предодређена.  



нич но ра кет но на о ру жа ње, ло вач ки ави он
пе те ге не ра ци је СУ-57 стелт тех но ло ги је,
тенк и хе ли коп те ри за деј ство у свим вре -
мен ским усло ви ма да њу и но ћу као што је
Ка-52 са мо гућ но шћу ка та пул ти ра ња по са -
де. По то ме је пр ви у све ту са та квим ре -
ше њем спа са ва ња по са де у слу ча ју ну -
жде.

Же сток опо ра вак Ру си је
Без сум ње, Ру си ја је за крат ко вре ме по -

ста ла вој на су пер си ла иако де мо граф ски
ни је ни бли зу не ким дру ги ве ли ким др жа -
ва ма са истим или слич ним ста ту сом.

Сва еко ном ска и вој на до стиг ну ћа ни су
до бро при хва та на на За па ду, и свим си ла -
ма на сто ја ли су да спре че на пре до ва ње
Ру си је, не пре ла зе ћи цр ве не ли ни је јер Ру -
си ја ни је Ли би ја, Ирак, Ав га ни стан и још
не ке не на о ру жа не ма ње зе мље ко је уса -
мље не ни су би ле ни ка ква опа сност по
бом бар де ре Аме ри ке и НА ТО-а, до но се ћи
де мо кра ти ју из сред њег ве ка.

Два де сет и ви ше го ди на Пу ти но ве ере,
За пад је мр зо вољ но и аро гант но на сту пао
у ди пло мат ско-по ли тич ким од но си ма пре -
ма Ру си ји ко ја се свим си ла ма тру ди ла да
ус по ста ви са рад њу на при ја тељ ским и
рав но прав ним осно ва ма. Исто вре ме но за -
пад ни ме ди ји во де ши зо фре ну про па ган ду
пра ве ћи од Ру си је не при ја те ља ка ко би
оправ да ли по сто ја ње НА ТО-а и огром на
ула га ња у на о ру жа ње. У ме диј ском ра ту,
оми ље ном на За па ду, ишло се до тле, да
су исме ва ли ру ско де мо крат ско уре ђе ње,
на о ру жа ње и вој ску а на кра ју у сво јој за -
блу ди, да су од бо га опу но мо ће ни да вла -
да ју пла не том, иза зва ли су рат из ме ђу два
су сед на брат ска на ро да иг но ри шу ћи без -
бед но сне по тре бе др жа ве Ру си је.

Сва усме на и пи сме на обе ћа ња као и
пот пи са ни уго во ри За па да, ни шта не вре -
де, кон ста то ва но је у ди пло мат ским кру го -
ви ма. Та мо је усво је на све ту не при хва -
тљи ва вр ста праг ма ти зма, про ис те кла из
стра те ги је; јед но ми сли, дру го го во ри а
тре ће ра ди. Да нас отво ре но го во ре да је
ми ров ни план Минск 1 и 2 би ла њи хо ва
пре ва ра, ка ко би до би ли у вре ме ну за пре -
о бра жај Укра ји не.

На о ру жа ва њем но вих чла ни ца НА ТО
са ве за и Укра ји не као и при вла че њем ра -
ке та са ну кле ар ним бо је вим гла ва ма ру -
ским гра ни ца ма(због Ира на!?) у ру ко вод -
ству Ру си је на стао је страх и нер во за због
че га су пред у зе те ди пло мат ске ме ре пре
све га ја сно ис пи са ним  без бед но сним
пред ло зи ма  са зах те вом да од го во ри бу -
ду пот пи са ни од нај од го вор ни јих фак то ра
НА ТО са ве за јер се дру га чи је  За па ду не
мо же ве ро ва ти.

Пред сед ник Ру си је Вла ди мир Пу тин
лич но се пи сме но обра тио НА ТО са ве зу и
За па ду са кон крет ним пред ло зи ма око
без бед но сних га ран ци ја за Ру си ју. Уљуљ -
ка ни у сво јој за блу ди да су не са ло ми ва си -
ла, парт не ри на За па ду пред ло ге ни су узе -
ли ни у раз ма тра ње не го су са свој стве ном
иро ни јом и аро ган ци јом исме ва ли до пи се
и пред сед ни ка Ру си је.

У по ли ти ци је од дав ни на по зна та прак -
са да се ди пло мат ски пре го во ри и пла но -
ви по др жа ва ју де мон стра ци јом вој не мо -
ћи. У вре ме по ку ша ја да се до ђе до до го -
во ра око без бед но сних га ран ци ја ар ми ја
РФ ор га ни зо ва ла је вој не ве жбе у бли зи ни
гра ни ца Укра ји не не угро жа ва ју ћи ни ког.

Оно што је ов де нај бит ни је ис та ћи, је сте
да Ру си ја ни је има ла на ме ру да на пад не

Укра ји ну, што је по твр ђе но из при лич но по -
у зда них из во ра. На и ме, мно ге пен зи о ни -
са не ста ре ши не ЈНА и ВЈ одр жа ва ју ве зе
са ру ским вој ним ли ци ма из вре ме на шко -
ло ва ња на ви со ким вој ним шко ла ма Ру си -
је, од ко јих се

мо гу до би ти ове ин фор ма ци је. До каз да
су ове тврд ње тач не све до че и не а де кват -
не сна ге са ко ји ма је СВО (спе ци јал на вој -
на опе ра ци ја) за по че та има ју ћи у ви ду
пра ви ло да су за на пад по треб не тро стру -
ко ве ће сна ге од сна га од бра не.

Дан пре 24. фе бру а ра 2022го ди не „пу -
кла је оба ве штај на бом ба“ да ће ОСУ (ору -
жа не сна ге Укра ји не) при пре мље не од НА -
ТО-а сва ког ча са на па сти ру ски на род Дон -
ба са.

По гре шне про це не
Ви ше ни је би ло вре ме на за мир и ди -

пло ма ти ју, до не та је од лу ка да се без об -
зи ра на не до вољ не сна ге за шти ти ру ски
на род у Укра ји ни. Не ке је ди ни це РФ из пр -
вог кон ти ген та пре тр пе ле су ве ли ке гу бит -
ке јер ни су би ле ни аде кват но на о ру жа не,
што је у ка сни јем раз во ју су ко ба ис пра -
вље но.

Мо жда је па ра докс, али мно ги озбиљ ни
по ли ти ча ри и ана ли ти ча ри твр де да је Ру -
си ја по ве ла пра ве дан и ху ман рат са ци -
љем за шти те сво јих су на род ни ка од уни -
ште ња, иако је на те ри то ри ји дру ге др жа -
ве.

Пр ви ве ли ки вој ни успех Ру си је у Укра ји -
ни је спре ча ва ње ег зо ду са ру ског на ро да
из Дон ба са.

За по сти за ње оста ла три про кла мо ва на
ци ља спе ци јал не вој не опе ра ци је РФ још
увек се во де же сто ке бор бе са до брим из -
гле ди ма да их вој ска РФ ис пу ни, уни ште -
ње на ци ста и фа ши ста у ци љу де на ци фи -
ка ци је, де ми ли та ри за ци ја и вој не не у трал -
но сте Укра ји не.

Рат у Укра ји ни за по чет је уз низ обо стра -
них по гре шних про це на.

Нај ве ћа за блу да ру ских оба ве штај них и
вој них ор га на би ла је у про це ни др жа ња
ОСУ, и на ро да Укра ји не пре ма вој сци РФ,
што је у по чет ној фа зи СВО ре зул ти ра ло
јеф ти ним гу би ци ма у људ ству и сред ства
рат не тех ни ке. Ни је би ло по зна то ко ли ко
је на род Укра ји не ин док три ни ран и ко ли ки
је ути цај За пад учи нио на пре о бра жа ју вој -
ске и на ро да у от кло ну од Ру си је.

Кад је реч о За па ду, ту су учи ње ни ве ћи
про ма ша ји.

Уз ве ли ка оче ки ва ња у еуфо рич ном ста -
њу уво ди ли су санк ци је Ру си ји до гу рав ши
до де ве тог па ке та, раз о ча ра ни што ни је
до шло до сло ма ру ске еко но ми је а ти ме и
мо гућ но сти за во ђе ње ра та. Шта ви ше
има ју и ве ли ке ште те од не про ми шље ног
од ри ца ња од ру ских енер ге на та и дру гих
про из во да.

Де це ни ја ма се у на шим ме ди ји ма хва -
ли ла ор га ни зо ва ност и функ ци о ни са ње
за пад них прав них др жа ва са раз ви је ним
ин сти ту ци ја ма, ка ко све пра те и зна ју. Да
ни је баш све та ко, све до чи по да так да ни -
су има ли ни при бли жне про це не и са зна -
ња о ста њу ру ске еко но ми је, ру ском са -
вре ме ном на о ру жа њу и вој ним ре зер ва ма.
Оту да и че ста на га ђа ња у за пад ним ме ди -
ји ма о не до стат ку по је ди них убој них сред -
ста ва за на ста вак СВО у Укра ји ни.

Нај те же им је па ла чи ње ни ца да се Ру -
си ја ни је по ка за ла ре спект и по што ва ње
пре ма  НА ТО дру жи ни и њи хо вим прет ња -
ма у бли зи ни ру ских гра ни ца, уве ре ни да

она не ће сме ти да ин тер ве ни ше у њи хо вој
бли зи ни. До го ди ло се су прот но, па има
ми шље ња и то на За па ду, да је НА ТО са -
вез, ти гар од па пи ра, ко ји са ша ре ни лом у
вој ним са ста ви ма ни је до ра стао јед но о -
бра зној ар ми ји РФ. За то има ју дру га чи је,
лу ка во и ли це мер но ре ше ње тзв. „прок си
рат“ ка да дру ги ги ну и не ста ју за њи хо ве
ин те ре се у овом слу ча ју не ра зум ни Укра -
јин ци. 

Ру си ја иде те жим пу тем
Нај ве ћа оче ки ва ња ве ли ког де ла све та

од но се се на мо гућ ност сло ма уни по лар -
ног, хе ге мо ни стич ког по рет ка као ре зул тат
вој не ин тер вен ци је РФ у Укра ји ни на ста -
нак но вог пра вед ни јег и сло бод ни јег мул -
ти по лар ног по рет ка у све ту. Је дан ана ли -
ти чар из арап ског све та ле по је ре као да
је Ру си ја по кре ну ла и уста нак про тив по -
рет ка јед не си ле ко ја је огра ни ча ва ла сло -
бо де и угро жа ва ла су ве ре ни тет дру гих др -
жа ва. За то се мно ге зе мље све та не сла -
жу са зах те ви ма и прет ња ма За па да и ди -
жу глас про тив до са да шње прак се и да ље
са ра ђу ју ћи са Ру си јом.

Ни је до бро, што је Ру си ја уса мље на, у
бор би за про ме ну ста ња у све ту, про тив
ви ше од три де сет нај моћ ни јих зе ма ља,
док мно ги че ка ју ис ход бор бе не из но се ћи
сво је ста во ве или их ти хо, сти дљи во и
дво сми сле но из го ва ра ју на по лу за тво ре -
ним ску по ви ма. 

Већ по ма ло озло гла ше ни ге не рал ни се -
кре тар НА ТО пак та „же сто ки мо мак“ Јенс
Сто тен берг из ја вио је да њих (ми сле ћи на
за пад ни ко лек тив) ви ше не угро жа ва му -
сли ман ски свет не го пра во сла вље. Био је
у пра ву јер мул ти е ти е тич на и пра во слав на
Ру си ја тех но ло шки и еко ном ски у по је ди -
ним обла сти ма чвр сто сто ји на пр вом ме -
сту у све ту као што је ко ри шће ње ко смо са
и ну кле ар не енер ги је у мир но доп ске свр -
хе, про из вод ња хра не, ра зних си ро ви на
итд.

Мо же се за кљу чи ти да Ру си ја у СВО иде
те жим пу тем не ме ња ју ћи ско ро ни шта у
сва ко днев ном жи во ту зе мље. У ме ди ји ма
се сло бод но по ја вљу ју љу ди ко ји су про -
тив др жав не по ли ти ке, чу ју се ре чи по др -
шке укра јин ским на ци сти ма и отво ре но на -
па да ју они ко ји се ода зи ва ју на мо би ли за -
ци ју и до бро вољ ци.

Ис ку сни за пад ни гла ва ри ре пре си јом
ре ша ва ју „сло бо ду“ штам пе и го во ра. За -
ве ден је сво је вр стан ред у по ку ша ју да се
ор га ни зу ју штрај ко ви и де мон стра ци је због
по ску пље ња и не ста ши ца.

Во ђе ску по ва се про гла ша ва ју за ру со -
фи ле, што је вр ло ве ли ки грех ко ји се стро -
го ка жња ва, јер на рас кош до даљ њег тре -
ба за бо ра ви ти с об зи ром да је не зва нич но
про гла ше но рат но ста ње.

На род на За па ду је ина че пла шљив и
на у чен по слу шно сти за раз ли ку од не ких
дру гих као што је нпр. и наш на род, ко ји
хо ће увек да ми сли сво јом гла вом и да
уче ству је у свим де ша ва њи ма у дру штву.

Би ло ка ко да се за вр ши рат За па да и РФ
у Укра ји ни, Аме ри ка и ње ни са ве зни ци не -
ће мо ћи као до са да сво јом во љом да раз -
би ја ју др жа ве и сме њу ју пред сед ни ке.
Моћ, као и све дру го у жи во ту, ни је веч на
ни ти пред о дре ђе на. 

Д. Спа со је вић, пензионисани пу ков ник
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СА СВИХ СТРАНА

У
по след ње вре ме во ди се по ле ми ка
о то ме тре ба ли уве сти оба ве зно
слу же ње вој ног ро ка или на ста ви ти

са до са да шњом прак сом по пу не људ -
ством мир но доп ског и рат ног са ста ва. 

Ге о стра те шки од но си у све ту се за о -
штра ва ју, по себ но ме ђу ве ли ким си ла -
ма. Жи ви мо у све ту у ко јем су си ла и
агре си ја до ми нант не, па се сто га мо ра -
мо при пре ма ти да на од го ва ра ју ћи на -
чин од го во ри мо тим иза зо ви ма. По сто -
је мно га спо ља шња и уну тра шња жа -
ри шта ко ја би мо гла да еска ли ра ју, по -
себ но КиМ, Сан џак, БиХ.

По ред еко ном ског, по ли тич ког и
обра зов ног си сте ма, по треб но је уса вр -
ша ва ти и од брам бе ни. Од бра на на ше
зе мље од агре си је НА ТО-а по ка за ла је
све не га тив не и по зи тив не стра не. По -
треб но је из у чи ти ис ку ства, из ву ћи по у -
ке и про на ћи аде кват на ре ше ња, при -
ла го ђе на на шим по тре ба ма. По чет ком
21. ве ка ве о ма ма ло се ра ди ло на уна -
пре ђе њу укуп не бор бе не го то во сти
ору жа них сна га. Ишло се до то га да се
она на мер но осла би, из раз ли чи тих
раз ло га, по себ но по ли тич ких. По ста -
вља се пи та ње мо же мо ли да се од бра -
ни мо у слу ча ју агре си је.

Не сме мо се игра ти ин те гри те том зе -
мље, јер нас то мо же мно го ко шта ти.
Мо ра мо мно го ви ше да ра ди мо на из -
град њи и уна пре ђе њу од брам бе ног си -
сте ма. Ни је тач но да је про шла опа -
сност од ра та и агре си је.

Има ју ћи у ви ду на ве де не чи ње ни це,
по треб но је уво ђе ње ре дов ног слу же -

ња вој ног ро ка. Са да шњи кон цепт по -
пу не људ ством за од бра ну зе мље ни је
у скла ду са на шим по тре ба ма и мо гућ -
но сти ма. У од бра ни отаџ би не, по ред
ма те ри јал ног, нај ва жни ји фак тор је
људ ски. Без об у че ног и мо ти ви са ног
чо ве ка не мо же се ни шта ура ди ти. За -
то га тре ба оспо со би ти у ми ру да би
био спре ман у слу ча ју ра та. Мо ра мо се
осло ни ти на соп стве не сна ге и ка па ци -
те те и обез бе ди ти ре спек тив ну вој ну
си лу, ко ја би би ла сна жан фак тор од -
вра ћа ња. Уза луд нам тех ни ка ако не -
ма мо људ ство об у че но да њо ме ру ку је.
То се по себ но од но си на сло же не си -
сте ме. По треб но је у ра ту обез бе ди ти
та кву по пу ну об у че ног са ста ва да мо -
же мо у сва ком тре нут ку да од го во ри мо
свим иза зо ви ма. У то ку ра та је ма ла
мо гућ ност обу ке људ ства, по себ но ка -
да је реч о кри тич ним спе ци јал но сти ма.

Па три о ти зам, мо ти ви са ност и об у че -
ност вој ни ка су основ ни фак то ри од -
бра не зе мље. Сва ки по је ди нац има
пра во и оба ве зу да се при пре ми и об у -
чи за од бра ну до мо ви не и то пра во му
не сме мо ус кра ти ти. По ђи мо од то га да
и у мно гим зе мља ма Евро пе по сто ји
ре дов но слу же ње вој ног ро ка.

Пред но сти ре дов ног слу же ња вој ног
ро ка огле да ју се у сле де ћем: си гур на и
ефи ка сна мир но доп ска и рат на по пу на
људ ством, ко ја га ран ту је ефи ка сно
функ ци о ни са ње вој ске у ми ру и ра ту;
обу ка људ ства у ми ру за нај те же си ту -
а ци је у ра ту; из град ња па три о ти зма и
мо ра ла као основ них етич ких ка те го ри -

ја по треб них за од бра ну зе мље. Обез -
бе ђу је се устав но пра во по је дин ца да
уче ству је у од бра ни до мо ви не и при -
пре ми за њу. Пред ност је што има мо
већ из гра ђе не објек те за сме штај и обу -
ку.

Да би се све ре а ли зо ва ло, тре ба ло
би усво ји ти за кон о од бра ни, у ко ји би
би ле пре ци зно уне те од ред бе о ре дов -
ном слу же њу вој ног ро ка. Пре ње го вог
усва ја ња тре ба ло би во ди ти јав ну рас -
пра ву, а то ком ње по себ но ис та ћи по -
зи тив не стра не. По треб но је пре ци зи -
ра ти вре мен ски пе ри од слу же ња вој ног
ро ка: основ на обу ка 3-4 ме се ца, а спе -
ци ја ли стич ка 6-9 ме се ци.

Мла де би тре ба ло ма те ри јал но сти -
му ли са ти за од ла зак на од слу же ње вој -
ног ро ка, об у чи ти вој ни ке за основ не и
до пун ске ду жно сти у ру ко ва њу рат ном
тех ни ком и обез бе ди ти да вој ни ци об у -
че ни за од ре ђе не спе ци јал но сти мо гу
та зна ња да ко ри сте у ци вил ном сек то -
ру, као во за чи, ру ко ва о ци ма ши на ма,
ве зи сти, рад ни ци на обез бе ђе њу обје -
ка та...

Нео п ход но је уна пре ди ти вој но школ -
ство, по себ но обра зо ва ње под о фи ци -
ра, где би се у сред њу вој ну шко лу
ишло по сле осмог раз ре да. По треб но
је ма те ри јал но, као и на дру ги на чин,
мо ти ви са ти ре зер вне ста ре ши не, да се
по но се што су у ре зер вном са ста ву и
обез бе ди ти им рат ну и све ча ну уни -
фор му. За под о фи ци ре и офи ци ре ак -
тив ног са ста ва тре ба ло би обез бе ди ти
и при стој не лич не до хот ке - нај ма ње
тре ћи ну у од но су на при ма ња њи хо вих
ко ле га из за пад них зе ма ља. Ова кав си -
стем до ста ко шта, али од бра на до мо -
ви не не ма ал тер на ти ву.

Кра си мир Сто јиљ ко вић, 
офи цир у пен зи ји

О
п штин ски од бор
УВПС Зе мун у са -
рад њи са Удру -

же њем пен зи о не ра
Зе му на, МО Ба тај ни -
ца, Угри нов ци и Но ви
Бе о град ор га ни зо вао
је но во го ди шњу за ба -
ву. 

Уз пе сме, ко ла, тан -
го и вал це ре и бо гат
ме ни, пе ва ло се и
игра ло до ду бо ко у
ноћ.                    Т. М.

Земун

НОВОГОДИШЊА
ЗАБАВА

Лични став

ОДМРЗНУТИ 
СЛУЖЕЊЕ ВОЈНОГ РОКА
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СА СВИХ СТРАНА

Н
а ини ци ја ти ву ве ћег бро ја чла но ва
Удру же ња, а по во дом успе шног за -
вр шет ка ка лен дар ске го ди не, 27.

де цем бра ор га ни зо ва но је при год но
дру же ње и за јед нич ки ру чак у јед ном
од број них ре сто ра на у Ћу при ји. Дру -
же њу и за јед нич ком руч ку при су ство ва -
ло је око два де се так чла но ва удру же -
ња. 

На по чет ку дру же ња при сут ни ма се
обра тио пред сед ник ОО УВП Ћу при ја
Ра до мир Виг ње вић ко ји је том при ли -
ком по здра вио при сут не и из ра зио за -
до вољ ство за по стиг ну те ре зул та те
Удру же ња то ком го ди не. 

Том при ли ком ево ци ра не су успо ме -
не на про шле да не, при сут ни су се при -

се ћа ли ра зних до го дов шти на из вре ме -
на док су би ли у слу жби, као и до га ђа ја
ван слу жбе, што је би ло про пра ће но
сме хом, до брим рас по ло же њем и ша -
љи вим ко мен та ри ма.

Дру же ње је тра ја ло до ве чер њих са -
ти.

Р. Мла де но вић

Суботица

ТРАДИЦИОНАЛНО ДРУЖЕЊЕ

У
Ре сто ра ну ,,Ма де ра“ у Су бо ти ци оку пи ли су се
чла но ви Оп штин ске ор га ни за ци је УВП по во дом
успе шног за вр шет ка ка лен дар ске 2022. го ди не.

Ујед но су сим бо лич но обе ле жи ли не ка да шњи пра -
зник Дан ЈНА.

На по чет ку све ча ног руч ка пред сед ник Оп штин ског
од бо ра Си ни ша Ве сић је одр жао го вор и за хва лио се
сви ма ко ји су до при не ли да ор га ни за ци ја успе шно де -
лу је и спро во ди све пла ни ра не за дат ке. Циљ оку пља -
ња и про сла ве пре вас ход но је био да се љу ди ви де и

да се вра те нор мал ном жи во ту по сле пан де ми је ви -
ру са.

Дру же њу се ода зва ло око 50 чла но ва , а све ча ност
су уве ли ча ли го сти из Сом бо ра и Апа ти на. Ам би јент
је упот пу њен и му зи ком. 

Пред сед ник ОпОд Су бо ти ца је по себ но за хва лио
на при су ству нај ста ри јем чла ну пу ков ни ку у пен зи ји
Са ву Ба би ћу, ко ји је у 96. го ди ни лич но до шао из До -
ма за ста ре, ка ко би при су ство вао дру же њу.

Ћуприја

ГОДИНУ ЗАКЉУЧИЛИ ДРУЖЕЊЕМ
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У сусрет малишанима
Језик наш насушни

ЕВРОПСКИ ДАН ЈЕЗИКА

Е
вроп ски Дан је зи ка, чи ји је сло ган „Вре ди мо оно ли ко ко ли ко је зи ка
го во ри мо“, обе ле жа ва се сва ке го ди не 26. сеп тем бра. Овај пра зник
про мо ви сао је Са вет Евро пе и обе ле жа ва се у 47 зе ма ља. То је при -

ли ка да се жи те љи Ста рог кон ти нен та под се те на зна чај стра них је зи ка
у ме ђу соб ној ко му ни ка ци ји и да се охра бре да уче европ ске и свет ске је -
зи ке. У Евро пи да нас има око 200 је зи ка, а по бро ју из вор них го вор ни ка
нај ви ше су за сту пље ни ру ски, не мач ки, фран цу ски и ен гле ски. У Европ -
ској уни ји (27 пу но прав них чла ни ца) су у упо тре би 23 је зи ка и сви су слу -
жбе ни.

У Ује ди ње ним на ци ја ма зва нич но се ко ри сти шест је зи ка: ен гле ски,
фран цу ски, ру ски, шпан ски, арап ски и ман да рин ски/ки не ски. Пре ма по -
да ци ма на ин тер не ту (ко ји се уне ко ли ко раз ли ку ју), ре до след де сет нај -
ве ћих свет ских је зи ка (го вор ни ци ма тер њег или дру гог је зи ка) је сле де -
ћи: (1) ман да рин ски/ки не ски - 1 ми ли јар да; (2) ен гле ски - 508 ми ли о на;
(3) хин ду- 497 ми ли о на; (4) шпан ски - 392 ми ли о на; (5) ру ски - 277 ми ли -
о на; (6) арап ски - 246 ми ли о на; (7)бен гал ски - 211 ми ли о на; (8) пор ту гал -
ски - 191 ми ли он; (9) ин до не жан ски/ма лај ски  -159 ми ли о на; (10) ур ду -
150 ми ли о на .

Уче ње стра них је зи ка, по себ но у ма лим зе мља ма, од у век је за у зи ма -
ло зна чај но ме сто у обра зов ним про гра ми ма. Та ко се ве ли ки европ ски
је зи ци, ви ше од 100 го ди на из у ча ва ју у на шим шко ла ма и на фи ло ло -
шким фа кул те ти ма. То је је дан од до ка за по ве за но сти Ср би је са ве ли -
ким европ ским др жа ва ма и на ро ди ма. Пр ви ин те лек ту ал ци об но вље не

срп ске др жа ве шко ло -
ва ни су нај ви ше у
Аустро у гар ској, Фран -
цу ској, Пру ској и Ру -
си ји, а та мо сте че на
је зич ка и струч на зна -
ња не се бич но ста ви -
ли у слу жбу срп ске
про све те и кул ту ре.
Они су осни ва чи нај -
зна чај ни јих и нај ста -
ри јих срп ских ин сти -
ту ци ја (Ма ти ца срп -
ска, Бе о град ски уни -
вер зи тет, Ака де ми ја
на у ка итд.) и сво је
име за сва вре ме на
угра ди ли у те ме ље
срп ске кул ту ре и на у -
ке.

По след њих не ко ли -
ко де це ни ја, ен гле ски
је зик је код нас за сту -

пљен са пре ко 50%, док дру гу по ло ви ну де ле не мач ки, фран цу ски и ру -
ски. Ства ри су по че ле по ла ко да се ме ња ју, па је ин те рес за ен гле ски по -
чео да сла би (због брег зи та и ста ва САД и В. Бри та ни је о АП Ко со во),
док ин те ре се за не мач ки и ру ски ра сте (мо гућ ност за по шља ва ња и др.)
али и за не ке дру ге европ ске и ва не вроп ске је зи ке (ки не ски, арап ски).

На жа лост, наш обра зов ни си стем је већ ду же вре ме жр тва ло ших про -
грам ских ре ше ња, што у знат ној ме ри па да на ду шу ни зу не ком пе тент -
них ми ни ста ра  про све те по сле ве ли ког про све ти те ља До си те ја Об ра -
до ви ћа, а по себ но у по след њих 2-3 де це ни је. На жа лост, број ча со ва ма -
тер њег и стра них је зи ка је не до во љан, као и њи хо во по зна ва ње иако је
је зич ка пи сме ност осно ва сва ке дру ге пи сме но сти (нпр. на уч не и ин фор -
ма тич ке). Он да не чу ди што се сва ко днев но згра жа ва мо над не пи сме -
ним тек сто ви ма у ме ди ји ма и не су ви слим го во ри ма по ли ти ча ра свих ни -
воа.

Ве ли ки из бе глич ки та лас, углав ном мла дих љу ди, из ра том и гла ђу за -
хва ће них зе ма ља, Бли ског и Сред њег ис то ка и се ве ра Афри ке за пљу -
снуо је и Ср би ју, зна чај ну др жа ву на бал кан ској ру ти и на мет нуо јој
озбиљ не по ли тич ке, еко ном ске и обра зов не про бле ме. То се по себ но
од но си на ми гран те школ ског уз ра ста, ко ји ма пре ма ме ђу на род ним кон -
вен ци ја ма тре ба обез бе ди ти основ но обра зо ва ње (уче ње срп ског је зи ка
и на ста ву на њи хо вим ма тер њим је зи ци ма), што је не рет ко ве за но са
број ним про бле ми ма, по себ но ка др ов ске при ро де. Здрав ко Зељ ко вић

Срдачан сусрет 
артиљераца у Руми

У СРЦУ СРЕМА
АРТИЉЕРИЈЕ 
ВИШЕ НЕМА

Н
е гу ју ћи тра ди ци ју рум ски ар ти љер ци су се
са ста ли 19. но вем бра да би обе ле жи ли дан
16. ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де, по сле

ду ге па у зе због пан де ми је ко ро на ви ру са. Скуп
je ор га ни зо вао Оп штин ски од бор УВПС Ру ма.
При сут не je у име Оп штин ског од бо ра УВП Ср -
би је по здра вио и по же лео им при ја тан бо ра вак
у Ру ми пред сед ник Оп штин ског од бо ра Крум
Ва сев.

Су срет je био ве о ма ср да чан, дир љив и емо -
ти ван. Су срет до брих дру го ва, раз дра га них ли -
ца, чвр стих за гр ља ја и са по не ком су зом у очи -
ма по тра јао je. У кра ћем обра ћа њу Ја гош Сте -
ва но вић ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји, ко ји je
јед но вре ме и ко ман до вао овом је ди ни цом,
под се тио je на Ар ти ље риј ску бри га ду 36. ди ви -
зи је НОВ у НОБ-у. Пре до чио je бор бе ни пут
бри га де. Под се ћа ју ћи на са став бри га де, по -
звао je при сут не да ми ну том ћу та ња ода ју по -
шту па лим бор ци ма и пре ми ну лим при пад ни -
ци ма. Ка сни је je бри га да пре фор ми ра на у пук,
a 1992. го ди не у 16. ме шо ви ту ар ти ље риј ску
бри га ду.

Је ди ни ца je де ве де се тих го ди на про шлог ве -
ка два пу та мо би ли са на и би ла je ме ђу нај бо -
љи ма у ЈНА. Из вр ша ва ла je вр ло успе шно за -
дат ке по др шке је ди ни ца ма у Сла во ни ји и на Ко -
со ву и Ме то хи ји. У је ди ни ци свој рад je угра ди -
ло ви ше сто ти на ста ре ши на, ци вил них ли ца и
на хи ља де вој ни ка.

Са рад ња са Ло кал ном са мо у пра вом je би ла
ве о ма до бра. Кроз ре зер вни са став про шло je
ви ше де се ти на слу жбе ни ка ло кал не са мо у пра -
ве и ви ше пред сед ни ка оп шти не. Је ди ни ца je
до би ла низ при зна ња ме ђу ко ји ма и Ок то бар -
ску на гра ду гра да Ру ме. У гра ду, a у ср цу Сре -
ма, ар ти ље ри је ви ше не ма, уз ра дост су сре та
при сут на je и жал што je је ди ни ца рас фор ми ра -
на, али то не ће ути ца ти на то да сe за бо ра ви.

До го во ре но je да да се на ста ве су сре та ња,
дру же ња и да се не ка да шњи при пад ни ци те је -
ди ни це ме ђу соб но по ма жу. Ha ску пу су ис так -
ну тим ле ка ри ма за њи хов при ме ран рад и
здрав стве но збри ња ва ње при пад ни ка је ди ни це
и ста нов ни штва Ру ме до де ље не за хвал ни це
при ма ри ју су док то ру Пе тру Бур са ћу и при ма ри -
ју су док то ру Пре дра гу Ко ну. Оба при зна та
струч ња ка сво ју рад ну ка ри је ру за по че ли су у
Ру ми. Дру же ње на кра ју je на ста вље но у обли -
жњем ре сто ра ну.                                         Ј. С.

У сусрет малишанима

ДЕДА МРАЗ 
БЕЗ СНЕГА

Т
ра ди ци о нал на по де ла но во го ди шњих па ке -
та У Оп штин ском од бо ру УВПС Зе мун ни је
из о ста ла ни ове го ди не. Ма ли ша ни ма је до -

де ље но се дам па ке та, а при ре ђен је и за ни -
мљив про грам. 

Де да мраз ко га је и овом при ли ком у цр ве ној
одо ри до ча рао Трај че Ми ту шев том при ли ком
се фо то гра фи сао са де вој чи ца ма и де ча ци ма. 

Српска академија наука и уметности



Н
а де жда Пе тр о вић je ро ђе на у Чач ку
11. ок то бра 1873. го ди не као нај ста ри -
је де те на став ни ка цр та ња Ди ми три ја

Ми те Пе тр о ви ћа и учи те љи це Ми ле ве Зо -
рић. По ред На де жде, има ли су још осмо -
ро де це, од ко јих je нај по зна ти ји ка сни је
по стао нај мла ђи - Раст ко Пе тро вић. У по -
ро ди ци je На де жда од ма ле на раз ви ла љу -
бав пре ма сли кар ству, књи жев но сти и
исто ри ји. Ка да je има ла де вет го ди на са
по ро ди цом се из Чач ка пре се ли ла у Бе о -
град, где je за вр ши ла Ви шу жен ску шко лу
и по ло жи ла ис пит за на став ни цу цр та ња у
сред њим шко ла ма. Сли кар ство je учи ла у
Бе о гра ду код Ђор ђа Кр сти ћа и Ки ри ла Ку -
тли ка и у Мин хе ну код Ан то на Ажбеа. Зна -
ње је уса вр ша ва ла и у Ри му, Ве не ци ји, Фи -
рен ци, Па ри зу... Ка да je би ла у зе мљи ра -
ди ла je као учи те љи ца цр та ња у Ви шој
жен ској шко ли, Жен ској учи тељ ској шко ли
и Жен ској гим на зи ји. Пр ву са мо стал ну из -
ло жбу има ла je 1900. го ди не у Бе о гра ду.
Од 1901. ра ди ла je у сли кар ским ате ље и -
ма Ју ли ју са Екс те ра и Ан ге ла Јан кеа у
Мин хе ну, ко ји су и про фи ли са ли њен да -
љи сли кар ски пут.

Па три о ти зам кao суд би на
На кон про ме не вла да ју ће ди на сти је у

Бе о гра ду и из ме ње них дру штве них при ли -
ка по ста је је дан од осни ва ча ху ма ни тар -
ног дру штва „Ко ло срп ских се ста ра“. Tor
23. ав гу ста 1903. у са ли бе о град ског „Ко -
лар ца“ одр жан je до та да нај ве ћи жен ски
скуп у Ср би ји. Па три от ски го вор На де жде
Пе тр о вић тра јао je ви ше од 90 ми ну та. „Ко -

ло срп ских се ста -
ра“, ху ма на и па -
три от ска ор га ни -
за ци ја, осно ва на
je као ре ак ци ја на
тур ске по гр о ме
над хри шћа ни ма у
Ста рој Ср би ји, a
На де жда Пе тр о -
вић je по ста ла
њен се кре тар. Ис-
те го ди не от пу то -
ва ла je у Ста ру
Ср би ју (да нас Ре -
пу бли ка Се вер на

Ма ке до ни ја), где je де ли ла ху ма ни тар ну
по моћ ста нов ни штву на па ће ном од тур -
ског зу лу ма. Са њом je та да као пра ти лац
ишао и пот по руч ник Во ји слав Тан ко сић,
ко ји je у тим кра је ви ма тajнo ра дио на
ства ра њу срп ске чет нич ке ор га ни за ци је.
На кон Ста ре Ср би је и стра хо та ко је је та -
мо ви де ла, про зе бла и бо ле сна, На де жда
je сво је им пре си је са овог опа сног пу то ва -
ња опи са ла у дра ми „Вој во да Миц ко По ре -
ча нин“, у ко јој je глав ни лик био вој во да
Миц ко Кр стић, ју нак ко мит ске бор бе то га
вре ме на про тив Ту ра ка и Бу га ра. Ду бо ко
за до је на па три о ти змом ме ђу пр ви ма je по -
ста ла чла ни ца „На род не од бра не“, па три -

от ског дру штва чи ји je циљ био по ма га ње
Ср би ма ко ји су та да још би ли под тур ском
вла шћу. И сво је бо рав ке у ино стран ству
ко ри сти ла je да уче ству је у дру штве ним
до га ђа ји ма и го во ри о ста њу срп ског на ро -
да у ју жним нео сло бо ђе ним кра је ви ма.

На кон аустриј ске анек си је Бо сне и Хер -
це го ви не На де жда Пе тр о вић je ак тив но
уче ство ва ла у про те сти ма, др жа ла го во ре
на ми тин зи ма и са зи ва ла збо ро ве за бој -
кот аустриј ске ро бе. По себ но су оста ли
упам ће ни ње ни ва тре ни го во ри са бал ко -
на На род ног по зо ри шта. По ро дич на ку ћа
Пе тр о ви ћа у та да шњој Ра тар ској ули ци у
Бе о гра ду (да нас Ули ца 27. мар та) по ста ла
je цен тар оку пља ња срп ских ро до љу ба.
Осни ва ла je ју го сло вен ске умет нич ке ко -
ло ни је, из ла га ла пo це лој Евро пи, уче ство -
ва ла у осни ва њу Срп ског умет нич ког удру -
же ња, за ла га ла се за осни ва ње умет нич ке
ака де ми је у Бе о гра ду. Пи са ла je тек сто ве
о из ло жба ма, до га ђа њи ма у кул ту ри, по -
ли ти ци и мо ди то га вре ме на, на сто је ћи да
и на тај на чин до при не се на прет ку зе мље
и дру штва у це ли ни.

Бла го слов и ди вље ње
Ка да су по че ли бал кан ски ра то ви 1912.

го ди не жен ска дру штва Ср би је су Ми ни -
стар ству вој ном пре да ла спи сак од 1.500
об у че них бол ни чар ки ко је су од мах ста -
вље не на рас по ла га ње Вој ном са ни те ту.
Ме ђу њи ма се на ла зи ла и На де жда Пе тр -
о вић, ко ја je од мах кре ну ла у пр ве бор бе -
не ре до ве за срп ском вој ском као до бр о -
вољ на бол ни чар ка. Ре дов но je о рат ним
стра хо та ма на фрон ту пи са ла до пи сни це
сво јим се стра ма Ми ли ци, Је ле ни, Зо ри,
Љу би ци и Дра ги ци, као и бра ћи Вла ди ми -
ру и Раст ку.

„...Ми ов де жи ви мо у не пре кид ном ја у ку
ра ње ни ка, пре ви ја њу ра на, по кли чу на ше
ју нач ке вој ске, мар ше ви ма њи хо вим, до -
че ку и ис пра ћа њу њи хо вом на бој но по ље,
да их оту да ра ње не при ма мо и не гу је мо.
Па ипак све оде са оду ше вље њем, a Тур -
ци гу бе бит ке и на ша по бе да je на по мо лу.
На ши вој ни ци ми из гле да ју као бра ћа и
њи хо ви уз ви ци: Се стро, се стро! - истин ски
су и чи не ме по но си том што сам им у по -
мо ћи. Ра ње ни ци сти жу у тран спор ти ма пo
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ИСТОРИЈА

Надежда Петровић

ОТИСАК
PATA
Почетком априла 1915. године у Ваљевској
болници умрла je Надежда Петровић,
најзначајнија српска сликарка почетка 20.
века, патриота, хуманиста и добровољна
болничарка у три рата, оснивач Кола
српских сестара, једна од првих жена 
ратних фотографа на свету. Читав њен 
живот биле су њене слике, хуманост и њена
отаџбина Србија.

Пише Игор ГОЈКОВИЋ 

Из времена балканских ратова поти-
че и позната фотографија Надежде
Петровић, на којој је она у црној 
хаљини, са великим црвеним крстом
на десном рукаву капута и љубичи-
цама за појасом. Та фотографија се
данас налази на полеђини новчанице
Народне банке Србије од 200 динара

Ha њеним дописницама
често се потписивао и
шеф санитета 12. пука
капетан прве класе др
Жарко Рувидић, кога je
више пута портретисала.
Била je са својом војском
у превијалиштима и
болницама широм Раса и
Косова, у Ђаковици,
Љум-кули, a затим у
Скопљу, на Брегалници,
Рајчанском Риду...



пе де сет и се дам де сет. На дам се за дан-
два, да ћу са пољ ском бол ни цом кре ну ти
ка Но вом Па за ру... Ка да смо про ла зи ли
кроз Кра ље во све ча но су ме до че ка ли
мно ги оче ви, при ја те љи и ђа ци..!’

Ha ње ним до пи сни ца ма че сто се пот пи -
си вао и шеф са ни те та 12. пу ка ка пе тан пр -
ве кла се др Жар ко Ру ви дић, ко га je ви ше
пу та пор тре ти са ла. Би ла je са сво јом вој -
ском у пре ви ја ли шти ма и бол ни ца ма ши -
ром Ра са и Ко со ва, у Тја ко ви ци, Љум-ку -
ли, a за тим у Ско пљу, на Бре гал ни ци, Рај -
чан ском Ри ду... Пре ви ја ла је ра не и Тур ци -
ма, Ар на у ти ма, Бу га ри ма... Ра ње ни ци су
je бла го си ља ли, ле ка ри joj се ди ви ли... Ни -
је устук ну ла ни пред епи де ми ја ма ко ле ре
и ди зен те ри је.

Све док срп ске епо пе је
Ha во ји шту ни је би ла са мо бол ни чар ка

већ и сли кар и пу бли ци ста. Иду ћи са вој -
ском хте ла je сво јим очи ма да ви ди и пра -
ти ве ли ку срп ску епо пе ју. Са ку пља ла je
ма те ри јал за свој бу ду ћи рад, по сма тра ла,
бе ле жи ла, фо то гра фи са ла, ски ци ра ла.

За вре ме крат ких па у за из ме ђу збри ња -
ва ња гру па ра ње ни ка и бо ле сни ка на ста -
ја ле су ње не по зна те сли ке. Јед на од њих
je Ве зи ров мост, на ко јој je за пи са ла „...као
је ди на бол ни чар ка, не го ва ла 80 ти фу сних
бо ле сни ка...“ И са ма се ту за ра зи ла тр бу -
шним ти фу сом и ко ле ром, a по сле до би ла
упа лу плу ћа од ко је je ду го бо ло ва ла. То -
ком Дру гог бал кан ског ра та, у ле то 1913.
го ди не, по но во je као до бр о вољ на бол ни -
чар ка би ла ан га жо ва на на под руч ју та да -
шње Ју жне Ср би је у са ни те ту за рат ну зо -
ну.

Из вре ме на бал кан ских ра то ва по ти че и
по зна та фо то гра фи ја На де жде Пе тр о вић,
на ко јој je она у цр ној ха љи ни, са ве ли ким
цр ве ним кр стом на де сном ру ка ву ка пу та
и љу би чи ца ма за по ја сом. Ta фо то гра фи ја
се да нас на ла зи на по ле ђи ни нов ча ни це
На род не бан ке Ср би је од 200 ди на ра. Kao
па си о ни ра ни фо то граф то ком бал кан ских
ра то ва и Пр вог свет ског ра та и са ма je фо -
то гра фи са ла рат на зби ва ња и као та ква
оста ла за бе ле же на као јед на од пр вих же -
на рат них фо то гра фа на све ту.

Са срп ском вој ском 
по но во 1914. го ди не
Аустро у гар ски ул ти ма тум Ср би ји На де -

жду Пе тр о вић за те као je у Ве не ци ји. Од -
мах се вра ти ла у Бе о град и по но во при ја -
ви ла за до бр о вољ ну бол ни чар ку, иако joj
je срп ска вла да пред ла га ла по ло жај де ле -
га та Ср би је при Цр ве ном кр сту у Же не ви.
Већ по чет ком ав гу ста 1914. го ди не на шла
се у пре ви ја ли шту на бе о град ској Ади Ци -
ган ли ји. Рас по ре ђе на је у Ду нав ску ди ви -
зи ју са ко јом je уче ство ва ла у бор ба ма на
Мач ко вом ка ме ну, бри ну ла о ра ње ни ци ма
у пре ви ја ли шти ма и бол ни ца ма у Кра гу јев -
цу, Сте по јев цу и Ва ље ву. У јед ном од пи -
са ма по ро ди ци из сеп тем бра 1914. го ди не
На де жда je пи са ла: „... Ми смо ов де има ли
за пр вих шест да на нат чо ве чан ске мар ше -
ве из Сре ма чак на Ја год њу пла ни ну, a ов -
де за че ти ри да на до ла зак че ти ри хи ља де
ра ње ни ка... Бор бе су би ле ужа сне и очај -
не с на ше стра не, a и от пор Аустри ја на ца
до во дио je на ше до бе са. Па по сле шест
да на успе ха и на пре до ва ња пре ко Ро жња,
Ми лу ти но вог гро ба, Ми ле ти на бр да, га зе -
ћи пре ко ја ру га и ува ла и стр ми на пре пла -
вље них на шим ра ње ни ци ма и ра ње ни ци -
ма аустриј ских Сло ве на, за у ста вља мо се

на Ја год њи, на ко ти 915 Бран ко вац, пре ма
Мач ко вом ка ме ну. Бор бе во ђе не на том
по ло жа ју би ле су ви ше не го ого р че не, бор -
бе до ис тре бље ња. Сви ко ман ди ри че та,
ко ман ди ри ба та љо на, вод ни ци, пет ко ман -
да на та пу ка, пет пот пу ков ни ка из Де ве тог,
Че твр тог пре ко број ног, Че твр тог пр вог и
дру гог по зи ва и 64 офи ци ра из Осам на е -
стог пу ка, из ги ну ло je и смрт но ра ње но, a
вој ни ка упра во je оста ло на по ло ви ни из
сви ју пу ко ва. Има је ди ни ца ко је су бро ја ле
од 450 на 120. Ра ње ни ка смо има ли 4.000,
ja ми шљах по лу де ћу од ја да и чу да.... има -
ла сам нер вну кри зу.... ка да су нам од јед -
ном до не ли два де сет офи ци ра те шко ра -
ње них, бе јах ска ме ње на... сме сти ла сам
их у ве ли ки ша тор... от по че ла сам очај но
пла ка ти, та ко да су ме си ро ма си они са ми
те ши ли, a је дан од њих ми лу ју ћи ме ру ком
пo ру ка ву, сам се гу шио у су за ма го во ре ћи
ми: Хра бро, го спо ђи це На де жда, да ће
Бoг, ис тра ја ће мо, по бе ди ће мо, oceeтиће
нас они ко ји та мо оста до ше.... Го спо де,
зар не ви ди те, из ги ну сте сви. Бо же, што
ка зни ова ко на шу на ци ју!... Ни је дан рат
наш про шли не пру жа ше нам то ли ко ја да
и стра хо те... али Мач ков ка мен ипак па де,
по сле сви јух на по ра на ших у ру ке Аустри -
јан ци ма ... мо ра до смо се по ву ћи, јер нам
je пре ти ла опа сност да нас све за ро бе, на -
ро чи то за во ји ште - би ли смо су ви ше бли зу
њих, мо ра ли смо све офи ци ре што пре
ева ку и са ти за Пец ку - Ва ље во... сил них
по зна ни ка ов де ис пра тих до веч не ку ће.
Мач ков ка мен je по стао дру ги Го ве дар -
ник... Че твр ти пре ко број ни и Де ве ти пук
оста ли су пот пу но без офи ци ра и ко ман -
ди ра... Наш брат Вла да сјај но се по ка зао

у овим бор ба ма. Био je ју на чан и хра бар,
хва ле га сви. Чак ми гa je хва лио и ње гов
ко ман дант ре кав ши ми: Мо же те ce u вu и
ми с њи ме по но си ти, ра њен је у ле ву ру -
ку, али ће се сва ка ко по сле не ко ли ко да на
вра ти ти у ко ман ду“.

О ужа си ма ра та и ње ној огром ној жр тви
све до че и сле де ће ре чи из јед ног пи сма те
је се ни 1914. го ди не: „Са да сам се ла по сле
це ле но ћи ску пља ња пo раз бо ји шту пре те -
клих не ску пље них ра ње ни ка по сле ју че ра -
шњег стра шног кр ва вог окр ша ја. Ни сам ни
хле ба је ла, то ли ко је би ло по сла око то га,
да сам ско ро па ла од умо ра. Це ле но ћи
смо их до но си ли, пре ви ја ли, де ра ла сам и
сво ју бол нич ку ке це љу, и ко шу ља je до шла
нa ред... За во ја je по не ста ло a ра не стра -
шне зја пе. Ти че се жи во та - ту се не оба зи -
ре ни на шта, са мо дај, пре ви јај, за у ста -
вљај кр ва ре ње, за пу ши ра не, раз ло ка не,
да се кроз сло мље на ре бра на зи ру ср ца и
плу ћа, a очи ис ко ла че не без ум но од бо ла
и стра ха пред смр ћу...“

У пи сми ма je по ми ња ла и ра зор но деј -
ство дум-дум ме та ка ко је су ко ри сти ли Ау-
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ТЕ МАТ СКИ ВЕР НА 
НА ЦИ О НАЛ НОМ

Иако je те мат ски оста ла вер на
на ци о нал ном, На де жда Пе тр о вић
се стил ски пот пу но окре ну ла са -
вре ме ним прав ци ма европ ске
умет но сти. При па да ла je то ко ви ма
се це си је, сим бо ли зма, им пре си о -
ни зма и по себ но, где је њен нај ве -
ћи зна чај, екс пре си о ни зма и фо ви -
зма. Чак је чи ни ла и ис ко ра ке ка
ап стракт ном про ми шља њу де ла. У
од но су на оста ле срп ске умет ни ке
ишла je знат но ис пред свог вре ме -
на и то je си гур но био је дан од раз -
ло га за што од сво јих са вре ме ни ка
ни је би ла до бро схва ће на, по себ -
но ујед ној тра ди ци о нал но па три -
јар хал ној сре ди ни, ка ква je би ла
та да шња Ср би ја. Во ле ла je да сли -
ка пор тре те и пеј за же, a њен па -
три о ти зам огле дао се и у че стом
из бо ру те ма из на ци о нал не исто -
ри је и сли ка њу љу ди и пре де ла
Ср би је.

Шко ло ва ње у Не мач кој, по се те
Па ри зу и Ита ли ји и стал ни по вра -
так тра ди ци о нал ној Ср би ји оста ви -
ли су не из бри сив траг на ње ним
плат ни ма. Са чу ва но је ви ше од
200 ње них де ла, a не ка су joj оси -
гу ра ла нај и стак ну ти је ме сто у мо -
дер ној срп ској умет но сти. Иза ње
остао је и огро ман број ски ца и сту -
ди ја са бо ји шта, на хи ља де фо то -
гра фи ја и оби ље бе ле жа ка и за пи -
са.

Портрет капетана прве класе 
доктора Жарка Рувидића, 

Призрен 1913. године

Крај моста гробови
изгинулих наших
храбрих ратника. Ha
великом дрвеном стубу
стоји табла на којој je
исписан овај натпис
црвеним „Својих 8 палих
другова осветише са 40
Арнаута војници 2. чете
2. бат. XI пука Кара-
Ђорђа“ 19. март 1913.
Везиров мост, Надежда
Петровић



стри јан ци: „Са да при хра њу је мо и ева ку и -
ше мо ра ње ни ке и ку пи мо их пo ја ру га ма.
Ра на има ужа сних из дум-дум ме та ка, та -
ко да се згра жа ва мо. Аустри јан ци ме ћу
дум-дум мет ке чак и у ми тра ље зе, a у пу -
шке по ла дум-дум, a по ла обич них од осам
ми ли ме та ра, мно го круп ни јих ме та ка од
на ших. Ja из др жа вам умор при лич но... че -
кам пи смо од вас... оно би за ме не мно го
зна чи ло...“

Из бор - 
пр ва ли ни ја 
фрон та

На кон про те ри ва ња
Аустри ја на ца пре ко
гра нич них ре ка и осло -
бо ђе ња Ср би је у је сен
1914. го ди не На де жда
je оти шла за Ско пље у
ко ме joj се у из бе гли -
штву на ла зи ла по ро -
ди ца. Пре кли ња ли су
je да се ви ше не вра ћа
на бо ји ште. Kao осо би
од ве ли ког ме ђу на род -
ног угле да и не ко ме ко
го во ри стра не је зи ке
(не мач ки, ру ски и
фран цу ски) и има до -
ста по знан ста ва у ути -
цај ним европ ским кру -
го ви ма, срп ска вла да
joj je пред ло жи ла да

иде у ди пло мат ску ми си ју у Рим или ако то
не же ли, да мо же да иза бе ре за рад бол -
ни це у Бе о гра ду или у Ни шу.

Ме ђу тим, На де жда je и та да уме сто ра -
да у по за ди ни ода бра ла пр ву ли ни ју фрон -
та - Ва љев ску бол ни цу, ко ја je би ла жа ри -
ште епи де ми је пе га вог ти фу са, ко ме у то
вре ме ни је би ло ле ка. Днев но je тих да на
у Ср би ји обо ле ва ло no 2.500 љу ди, a про -
це нат уми ра ња био je од пе де сет до се -
дам де сет од сто. Уми рао је огро ман број
вој ни ка и ци ви ла, али и ле ка ра и ме ди цин -
ског осо бља. Пи са ла je На де жда сво ји ма
да je Ва ље во та да би ло „...ве ли ка ку жни -
ца, у ко јој се је два зна ко je жив, ко je мр -
тав...“. У Ва ље ву je не го ва ла ра ње ни ке,
сли ка ла ру ше ви не, офи ци ре, ша тор пољ -
ске вој не бол ни це и бри ну ла о обо ле ли ма
од ти фу са.

Кра јем мар та 1915. го ди не, уз мно го
дру гих ле ка ра и бол ни ча ра, пе га вим ти фу -
сом за ра зи ла се и до бр о вољ на бол ни чар -
ка Пр ве ре зер вне вој не бол ни це у Ва ље ву
На де жда Пе тр о вић. Бо ло ва ла je се дам да -

на и умр ла 3. апри ла 1915. го ди не. Са хра -
ње на je су тра дан уз нај ви ше вој не по ча сти
на ва љев ском вој нич ком гро бљу на Ви -
дра ку. Оста ле су за бе ле же не ње не ре чи:
„Не ка je Ср би ја ве ли ка и сло бод на, пa ма -
кар ja и не жи ве ла!“. По след ње де ло ко је
je на сли ка ла би ло je плат но „Ва љев ска
бол ни ца“!
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ЖИ ВОТ И СМРТ ПОД
ВОЈ НИЧ КИМ КР СТОМ
На де жда Пе тр о вић je за свог жи -

во та би ла од ли ко ва на Ор де ном
Све тог Са ве IV сте пе на, Ме да љом
за хра брост, Кр стом ми ло ср ђа, Ор -
де ном за не гу ра ње ни ка и бо ле -
сни ка, Ме да љом Ко сов ским освет -
ни ци ма и Сре бр ном ме да љом за
рев но сну слу жбу.

По смрт ни оста ци На де жде Пе тр -
о вић пре не ти су 2. ју на 1935. го ди -
не из Ва ље ва у Бе о град, где je уз
нај ви ше по ча сти са хра ње на на Но -
вом гро бљу. У Ва ље ву су је на по -
след ње пу то ва ње ис пра ти ли го то -
ви сви ста нов ни ци ово га гра да, ко -
ји су њен гроб чу ва ли 20 го ди на и
на ко ји су би ли ве о ма по но сни.
Дуж пу та ка Бе о гра ду ста ри рат ни -
ци са сво јим по ро ди ца ма са че ки -
ва ли су по греб на ко ла и кла ња ли
се оној ко ја им је спа са ва ла жи во -
те и по ма га ла ка да им је би ло нај -
те же. И пу шта ли су та да да њи хо -
ва из бо ра на и мр ка ли ца ква се те -
шке рат нич ке су зе. To je би ла њи -
хо ва по след ња по част оној ко ја je
да ла цео свој жи вот за отаџ би ну. 

Крст над ње ним ков че гом био je
др ве ни, јед но ста ван, вој нич ки. Ha
ње му је пи са ло са мо На де жда Пе -
тр о вић 1915. И по ред ја ке ки ше у
Бе о гра ду ис пра ћа ју На де жде Пе -
тр о вић при су ство ва ло je ви ше хи -
ља да љу ди. Вој на му зи ка сви ра ла
je „По смрт ни вој нич ки марш“. У
име На де жди ног „Ко ла срп ских се -
ста ра“ од свог са бор ца се та да
опро сти ла Љу би ца Пе шић: „На де -
жда Пе тр о вић je жи ве ла и умр ла у
до ба ко је је би ло ве ли ко и пу но те -
шко ћа, али сјај но и уз ви ше но пo
наш на род. Она je жи ве ла и умр ла
у до ба у ко ме су се ра ђа ли ју на ци,
ка да је слат ко би ло жи ве ти и умре -
ти за свој род...“ 

Опе ло је уз са слу же ње 15 све -
ште ни ка одр жао вла ди ка Ви кен ти -
је Ву јић, ви кар ни епи скоп мо ра вич -
ки и ар хи је реј ски за ме ник па три -
јар ха Вар на ве, ко ји је та да из ме ђу
оста лог ре као: „...Те шке при ли ке
под ко ји ма je она жр тво ва ла свој
жи вот, ни су до пу шта ле да joj се та -
да ода ду жно при зна ње. Али да нас
ми са при зна њем и нај ду бљим
епи те том до че ку је мо ње не по смрт -
не остат ке на пра гу на ше га бе лог
гра да. Они ће ле жа ти по ред оста -
лих ве ли ких ју на ка. Ле жа ће упра во
та мо где je ме сто ова ко дич ној по -
кој ни ци. Kao пред став ник цр кве, ja
ћу ре ћи да ње на ду ша и ње на де -
ла ју на штва и ми ло ср ђа до ка зу ју
да je она би ла пра ва Ко сов ка де -
вој ка на ше ге не ра ци је...“

Везиров мост, 1913                   Ваљевска болница, 1915.

Остале су забележене
њене речи: „Нека je
Србија велика и
слободна, пa макар ја и
не живела!“. Последње
дело које je насликала
било je платно
„Ваљевска болница“.



Н
е ка да су ле ка ри сва ки пре глед за по -
чи ња ли пре гле дом уста, без об зи ра
на то због че га па ци јент до ла зи. Та ко

je у на ро ду оста ла из ре ка да су „уста огле -
да ло здра вља“. Ова ста ра прак са ве ро ват -
но по ти че из древ не ти бе тан ске ме ди ци -
не, јед не од нај ста ри јих у све ту, и си гур но
je да има сво је ме ди цин ско оправ да ње.

- Про ме не у усти ма као по сле ди ца ра -
зних бо ле сти мо гу се ја ви ти на усна ма, је -
зи ку, обра зи ма, неп цу и де сни ма. Мо гу би -
ти у ви ду упа ле и ото ка де сни, пла ко ва,
ра ни ца, ма њих или ве ћих еро зи ја, пли ко -
ва, чво ри ћа и ра зно ли ких из ра сли на на
слу зо ко жи уста - упо зо ра ва проф. др Бе -
шир Љу шко вић, сто ма то лог, бив ши на чел -
ник Сто ма то ло шке кли ни ке на Вој но ме ди -
цин ској ака де ми ји.

Зна ци упо зо ре ња
Ра но от кри ва ње ових про ме на по ма же

бла го вре ме ној ди јаг но сти ци, ко ја пру жа
ве ћу мо гућ ност за из ле че ње. На ро чи то je
ва жно от кри ти оне ко је пра те не ка те шка
си стем ска обо ље ња јер се мо же де си ти да
се код си стем ских обо ље ња при ме те мно -
го ра ни је од кли нич ких ма ни фе ста ци ја бо -
ле сти, што je ва жно за ле че ње и ток бо ле -
сти. Та ко се, ре ци мо, обо ље ња кр ви по ка -
зу ју на слу зо ко жи уста, би ло да се ра ди о
по ре ме ћа ју цр ве них крв них зр на ца, бе лих
или крв них пло чи ца. Код ане ми је се на је -
зи ку ви ди атро фи ја квр жи ца, пa је зик по -
ста је гла дак и цр вен, вр ло осе тљив на све
на дра жа је, на ки се ло, љу то, сла но и на за -
чи не. Код из ра же них слу ча је ва на ње му се
мо гу ја ви ти чи ре ви или гној не ра не.

Ве о ма су ка рак те ри стич не про ме не код
акут не ле у ке ми је. Ја вља ју се на де сни ма
у про се ку од око 28 до 43 про цен та. По чет -
не про ме не се ка рак те ри шу цр ве ни лом и
кр ва ре њем, ка сни је се де сни уве ћа ва ју и
по ста ју мек ше, чак мо гу да пре кри ју ско ро
це ле зу бе и сме та ју при жва ка њу. Ка рак те -
ри стич на за ле у ке ми ју мо гу би ти и тач ка -

ста кр ва ре ња no слу зо ко жи уста и крв ни
под ли ви, ко ји се по не кад за па зе и пре ис -
по ља ва ња бо ле сти, што je ве о ма ва жно за
ди јаг но сти ку и те ра пи ју.

И код ди ја бе те са су нај и зра же ни је про -
ме не на де сни ма, ко је су там но цр ве не,
оте че не и из ра зи то кр ва ре, a спо ро ре а гу -
ју на те ра пи ју. По не кад се ови зна ци мо гу
ко ри сти ти за от кри ва ње ра не фа зе бо ле -
сти.

Још јед но вр ло те шко обо ље ње се нај -
че шће пр во ма ни фе сту је у усти ма, то je
си да. Од 60 до 75 од сто обо ле лих од си де
има ју про ме не на де сни ма, у об ли ку упа -
ле и сит них ра ни ца ко је мо гу за хва ти ти и
оста ле де ло ве усне ду пље.

Све на ве де не про ме не, ко је су ка рак те -
ри стич на за по је ди на обо ље ња, ако се ја -
ве, мо гу би ти јак раз лог да се по ђе на про -
ве ру здрав стве ног ста ња.

Ри зи ци и пре вен ти ва
Бе ли ча сте на сла ге или ра ни це у усти ма

ко је ду же тра ју, a озна ча ва ју се као пре -
кан це ро зне или пре -
ма лиг не, мо гу да се
из тог на из глед бе за -
зле ног ста ња тран -
сфор ми шу у кан цер,
ка же наш са го вор -
ник. Нај че шће пре -
кан це ро зне про ме не
су ле у ко пла ки ја, ери -
тро пла ки ја, со лар ни
хеј лит и хи пер пла -
стич на кан ди ди ја за,
a ја вља ју се на усна -
ма, jeзику, неп цу, по -
ду уста и обра зној
слу зо ко жи. Ве ћи на je
иза зва на на дра жа ји -
ма ко ји ду го тра ју. Te
ло кал не ири та ци је
ко је та ко ђе спа да ју у
фак то ре ри зи ка мо гу

би ти број не, али су углав ном ја ка ал ко хол -
на пи ћа, ка фа, ду ван и ло ша орал на хи ги -
је на. Ha по ја ву ових про ме на мо гу ути ца ти
уче ста ле ин фек ци је ху ма ним па пи ло ма
ви ру сом, не а де кват не про те зе, зра че ње и
кан це ро ге не суп стан це ко је се уно се хра -
ном. Ис тра жи ва ња по ка зу ју да, осим ал ко -
хол них пи ћа и ци га ре та, и пре ко мер на по -
тро шња га зи ра них пи ћа по ве ћа ва ри зик за
по ја ву кар ци но ма уста и ждре ла, ко ји je
шест пу та че шћи у по след њих 25 го ди на.

Је дан од фак то ра ри зи ка су и го ди не.
До ка за но je да ду пло ви ше обо ле ва ју му -
шке осо бе ста ри је од 45 го ди на, ис ти че др
Бе шир Љу шко вић.

Осо бе ко је ра де на отво ре ном про сто ру
и стал но су из ло же не сун цу, ве тру и дру -
гим штет ним фак то ри ма спољ не сре ди не
та ко ђе има ју ве ли ку мо гућ ност за не ку
про ме ну на усна ма, ко ја мо же ка сни је пре -
ћи у не што не же ље но. Осо бе ко је су из ло -
же не штет ним спо ља шњим фак то ри ма
мо ра ју оба ве зно за шти ти ти усне. Усне се
нај че шће шти те не у трал ним за штит ним
кре ма ма.

Уко ли ко се у усти ма по ја ве ра ни це ко је
не за ра ста ју и кр ва ре или се при ме те не ке
из ра сли не ко је оме та ју жва ка ње хра не и
го вор, као и оток у пре де лу ви ли ца, тре ба
се од мах ја ви ти сто ма то ло гу на пре глед.
По треб но je обра ти ти па жњу и на је зик, ко -
ји je че сто ме сто по ја ве пре кан це ро зних и
кан це ро зних про ме на (утри че твр ти не слу -
ча је ва су на по крет ном де лу је зи ка).

- Aко се по ја ве та кве про ме не, мо ра ју се
оба ве зно сви ири тан си ис кљу чи ти, ка ко
на ста ла про ме на не би пре шле у не што
што мо же угро зи ти ор га ни зам. To je ујед но
и нај бо ља пре вен ти ва за на ста нак пре кан -
це ро зних ле зи ја и њи хо ве тран сфор ма ци -
је у кан цер, уз ре дов не кон трол не пре гле -
де - на гла ша ва наш са го вор ник.

Д. Сте ва но вић
Из вор: Ма га зин
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ДУ ВАН И АЛ КО ХОЛ 
ИЗА ЗИ ВА ЈУ  КАН ЦЕР 

УСНЕ  ДУ ПЉЕ

Ду ван ски дим са др жи око 4.000 опа -
сних суп стан ци ко је мо гу да оште те
слу зо ко жу уста (епи тел, ве зив но тки во
ис под епи те ла и крв не су до ве), a нај -
штет ни ји су ни ко тин и ка тран. Због то -
га je код пу ша ча чест кар ци ном до ње
усне, је дан од нај о па сни јих у ор га ни -
зму. Број на ис тра жи ва ња по ка зу ју да
пу ша чи се дам пу та ви ше обо ле ва ју од
кар ци но ма усне ду пље не го не пу ша чи.
И ја ка ал ко хол на пи ћа су фак тор ри зи -
ка за на ста нак пре кан це ро зних и кан -
це ро зних про ме на у усти ма. Ду ван и
ал ко хол де лу ју као одво је ни фак то ри
ри зи ка, али струч ња ци упо зо ра ва ју да
je по себ но опа сно њи хо во удру же но
де ло ва ње, он да се ри зик по ве ћа ва 38
пу та. Ово ми шље ње по твр ди ло је и
Ме ђу на род но удру же ње за рак 1988.
го ди не. До ка за но je да ра сте ри зик од
орал ног и фа рин ге ал ног кар ци но ма с
по ве ћа њем кон зу ма ци је ал ко хо ла и
ду ва на. Ha сре ћу, од пет до де сет го -
ди на од пре стан ка пу ше ња и узи ма ња
ал ко хо ла знат но опа да ри зик од по ја -
ве орал ног кар ци но ма.

Из угла стоматолога

УСТА СУ ОГЛЕДАЛО
ЗДРАВЉА ОРГАНИЗМА
Обољења крви, анемија, акутна леукемија, дијабетес и

сида изазивају промене у усној дупљи и на језику, често и
пре него што се сама болест установи

Хи ги је на уста ве о ма је ва жна за здра вље                               Проф. др Бе шир Љу шко вић



Ј
ош увек не зна мо ка ко да из ле чи мо
пре хла ду, али јој се де фи ни тив но мо -
же мо су про ста ви ти и скра ти ти је ја ча -

њем иму но ло шког си сте ма. Уко ли ко во ли -
те при род не на чи не за ре ша ва ње про бле -
ма или вам се пак са мо не иде до апо те ке,
ту је се дам чу де сних са сто ја ка ко је ве ро -
ват но има те у сво јој ку хи њи, а ко ји мо гу
учи ни ти да се бо ље осе ћа те, чак иако се
бо ри те са гад ном пре хла дом …

Ли мун
Пре пун Ц ви та ми на, ли мун је сја јан по -

ди зач сна ге иму но ло шког си сте ма што је
на ро чи то ва жно ка да мо ра те да се но си те
са пре хла дом. Мо же те пи ти ли му нов сок,
ску ва ти шо љу то плог ча ја од ли му на или
пак до да ти ли мун или два (без ко ре на рав -
но) у то плу во ду, ка ко би сте до би ли на пи -
так ко ји ће Вам по ди ћи иму ни тет. Не мој те
пре те ри ва ти ипак, јер ли мун има и сво је
ма не. Ње го ва ки се лост чи ни ис пи ја ње ли -
му но вог со ка не при јат ним ис ку ством уко -
ли ко Вам је због пре хла де бол но и гр ло, а
по ред то га она мо же оште ти ти и глеђ зу ба
и до при не ти по ја ви ка ри је са - уко ли ко се
ко ри сти пре че сто и у пре ве ли ким ко ли чи -
на ма.

Ђум бир
Ђум бир по ма же да се бо ри те са пре хла -

дом на то ли ко мно го на чи на да би сте увек
тре ба ли да га има те у свом до му. Он је
при род ни ан ти ви ро тик, су про ста вља се
ма лим, злим чу до ви шти ма ко ја узро ку ју
пре хла ду, сти му ли ше зно је ње, чи ме чи сти
те ло од ток си на и сни жа ва те ле сну тем пе -

ра ту ру. Ђум бир има и про ти ву пал на свој -
ства ко ја ја ча ју иму но ло шки си стем, олак -
ша ва бо ло ве и по на ша се уз то и као бла -
ги се да тив. Нај бо ље је да га је де те си ро -
вог, али је да ле ко при јат ни ји за кон зу ми ра -
ње као чај.

Љу те па при чи це
Из не на ђе ни сте? Љу те па при чи це обич -

но ни су пр ва ствар ко ја Вам пад не на па -
мет ка да се се ти те пре хла де, зар не? Али
од са да па на да ље би тре ба ле да бу ду, јер
мо гу учи ни ти чу да про тив бо ле сти. А ка ко
то? Њи хо ва тај на се кри је у кап са и ци ну,
суп стан ци ко ја их чи ни та ко љу тим, а ко ја
по ве ћа ва те ле сну тем пе ра ту ру (бла жа
тем пе ра ту ра је до бра за уби ја ње бак те ри -
ја и ви ру са) и убр за ва цир ку ла ци ју кр ви
(што је до бро за из ба ци ва ње слу зи). Др -
жи те се љу тих па при чи ца, али ако већ
има те по ви ше ну тем пе ра ту ру – не мој те
пре те ри ва ти, јер би сте ти ме се би мо гли
на пра ви ти још здрав стве них про бле ма …

Мед
Мед не са мо да са др жи мно го са сто ја ка

ко ји осна жу ју иму ни тет, већ убла жа ва и
симп то ме код бол ног гр ла и пот по ма же ис -
ка шља ва ње. Та ко ђе, мо же те га ме ша ти и
са ли му но вим со ком ка ко би сте до би ли
још де ло твор ни ји при род ни лек за пре хла -

ду - или пак пре ко ње га по спи те ма ло љу -
те па при чи це – за што да не? Мо жда не ће -
те до би ти баш нај ук сни ју ужи ну, али би ће
до вољ но вре ме на за ужи ва ње у уку си ма
ка да оздра ви те, зар не?

Бе ли лук
Бе ли лук ће Ваш дах и ми рис учи ни ти

ма ло ма ње при јат ним, али у сва ком слу -
ча ју, иона ко не оче ку је те да се пре те ра но
љу би те са љу ди ма док сте пре хла ђе ни,
зар ни је та ко? До бро, је ди те што ви ше бе -
лог лу ка, али имај те у ви ду да ку ва ни бе ли
лук има да ле ко ма ње ко ри сти од си ро вог
бе лог лу ка. Не је де Вам се баш сам бе ли
лук? На сец кај те ма ло бе лог лу ка у са ла ту,
ка ко би сте ужи ва ли и у при јат ном уку су и
ње го вим ле ко ви тим свој стви ма. Бон
аппéтит!

Еука лип тус
Еука лип тус се на ла зи у мно гим ме ди -

цин ским пре па ра ти ма про тив пре хла де,
об зи ром да је пра во чу до за оздра вље ње
ор га на за ди са ње. Обич но се ко ри сти у
фор ми уља или кре ма, ко је се утр ља ва ју у
про бле ма тич не зо не, али та ко ђе мо же те
ску ва ти и уку сан чај од ње га - ко ји ће вам
бр зо от пу ши ти нос. Чак и са ма бли зи на
биљ ке еука лип ту са Вам мо же олак ша ти
ди са ње, па уко ли ко не же ли те да по се ти те
апо те ку, ма кар по ђи те до нај бли жег мар -
ке та.

Јо гурт
Не ће Вам по мо ћи би ло ко ја вр ста јо гур та

– узми те не ки од оних јо гур та ко ји су про би о -
ти ци, јер су про би о ти ци од кључ ног зна ча ја
за здра вље си сте ма ор га на за ва ре ње. Иако
ово мо жда не зна те – здра вље ди ге стив ног
трак та је кључ за јак иму но ло шки си стем и
Ва ше це ло куп но здра вље. Су пле мен ти про -
би о ти ка ће Вам та ко ђе по мо ћи, али се ти те
се, ми се тру ди мо да се у овом тек сту др жи -
мо са свим при род них ле ко ва?
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на квалитет жи-
вота много више него што се сматра.

Управо из поменутих разлога, у ото-
аудиолошким центрима ZONEX свакој
особи и сваком решењу приступа се инди-
видуално и темељно. Нема изговора за
одлагање решења, односно коришћења
слушних апарата. Захваљујући високој
технологији, ови слушни апарати су веома
поуздани. Они не само да појачавају звук,
већ филтрирају звуке и издвајају говор од
околне буке. Веома дискретни „помоћни-
ци“ опремљени су сензорима и вештачком
интелигенцијом која омогућавају разуме-
вање говора у сваком окружењу, чист и ја-

сан звук.
Ото-аудиолошки центар Zonex присутан

је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има од-
говарајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-

ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Седам лекова 
против прехладе

БЕЗ ХЕМИЈЕ
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Стоматолошка ординација
„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

И на границама 
демократије 
требало би показати
путне исправе.

Завеса је пала, али су
главни глумци још на
сцени.

Оставите рат на 
миру.

Лако је пуцати, 
требало би
оправдати промашаје.

Не заборавите господо 
да смо до јуче били 
другови.

Раде Ђерговић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХIХ. Број 227 ДЕЦЕМБАР 2022.

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),
Радивоје Здравковић, (Подгорица), 
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Стеван Стојановић (Шабац),
Драгослав Ђорђевић (Крагујевац),
Драган Дабетић (Зајечар)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-
њи закљученог са УВПС, адвокати:
*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-
да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ
„Иванијум“), тел. 011/2644384 и
064/1735395; Клијенте прима: утор-
ком: од 17.00-19.00 часова;
За потребе војних пензионера  оба-
вљаће следеће правне послове: да-
ваће бесплатне правне савете и пру-
жаће све остале адвокатске услуге уз
накнаду по важећој адвокатској тари-
фи умањеној за 30 одсто (адвокат
Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен Чуљић
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